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Los presentes apuntes tienen como objeto proporcionar

a los alumnos, un resumen de los temas tratados en la Materia -

Administraci6bn, Contabilidad y Costos.

En la elaboracibén de los presentes, participaron to--
Jdos los profesores de la Materia, para los cuales deseamos ex--

presar nuestro agradecimiento, haciendo mencibn especial del --

Ing. José E. Ocampo Simano que proporciond la base principal --

con los apuntes anteriormente coordinados por é1.

Recordando que cualquier sugercncia o anotacidn seri,
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JUNIO 1981

M.A. ALEJANDRO GARRIDO S.H.
Coordinador de 1a Materia.

Departamento de Ingenieria

Industrial e Investigacién

de Operaciones - Divisién
de Ingenieria Mecénica y -

Eléctrica.

INTRODUCCION: ud

Es conveniente hacer meneton que la Administraci6n es una -
parte importante de la vida profesional prictica del ingeniero,
puesto que cualquier aspecto de €&sta tiene relacién con empre--

sas, las cuales utilizan las té&cnicas de administracidén para po

der competir y subsistir comn tales.

Por lo cual, los fines que se pretenden alcanzar son los -
siguientes:
A) Dar un panorama gencral de la empresa con la finalidad
7
de que el alumno se ubique dentro del entorno y medio
ambiente

donde va a subsistir.

B) Que el alumno obtenga los conocimientos para poder --
utilizar las técnicas de Administracién, Contabilidad
y Costos, tanto en su interpretacidn como en su desa--

rrolle, con el fin de que estos conocimientcs le permi

tan enfocar su trabajo en un sentido més realista y --
préctico.
C) Que el alumno conozca el funcionamiento del trabajo --
desde otro punto de vista por el cual va a ser medido
y aprenda a relacionar cualquier aspecto ingenieril -

a los costos, contabilidad y a la administracién.
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TEMARTIDO

El siguiente:

ADMINISTRACION

LSS,
ilementos
edio ambiente
ipos y clasificacidn
R
mportancia de la administraci6n.
elacién con otras disciplinas,

s sdand .

aturaleza y propdsito de la planeacidn.
bietivos

Estretegias y peliticas

écnicas de planeacibn.
idn.
jaturaleza y propdsito de la organizacién.

epartamentalizacién bisica
Jepartamentos de servicio

bjetivo de la integracidn.

eclutamiento y seleccidén de personal.

rocedimientos de evaluacién de personal.

esarrollo y entrenamiento de personal.

ntegracifn de los elementos materiales,
i8n.

aturaleza de la direccidn.

ipos de autoridad

écnicas de motivacidn

lementos de la comunicacién.

omportamiento y caracteristicas de los grupos.

Elementos del control administrativo.

Principio de control.
I'écnicas de Control.

CONTABILIDAD

generales gg contabilidad.

ecesidad de los sistemas de inforwacién contable.

efinicidén de contabilidad fiuanciera
rincipios fundamentales de contabilidad.

fiuienes utilizan la informacidén contable

Fipos y formas de presentaci&n.
alance general.

istado de resultados.

1 proceso contable.

a cuenta.

eorfa de la partida doble.
Elasificacién de las cuentas.

os libros de contabilidad.

ilaboracidén de los estados financieros.

ltimas entradas-primeras salidas.
romedios ponderados.
Identificacibn especifica.
onceptos generales.

étodos de andlisis.

COSTOS

Lonceptos Generales
‘Definicifn de la coptabilidad de costos.

Rara valuar las ex;ste;;cu\s en inventario



1. - ADMINISTRACTOR

La Empresa.

El primer antecedente se encuentra en las '"Collegias"
durante ¢l Impcerto Romano, nombre que se le da a las

agrupaciones de artesanos.

Posteriormente. Marco Antonio (121-180 D.C.) les confie
re capactdad juridica con el objeto de asegurar la con
tinuidad de los servicios pGblicos y privados, por lo

cual se aumentd su nGmero y especializacién.

DEFINTCION

Se define a la empresa como: "La unidad econbmico-so--
cial en que el capital, el trabajo y la administracién
se coordinan para realizar una produccién o servicio -
soctalmente Gtil, de acuerdo a las exigencias del bien

com@in."

Elementos que constituyen una Empresa.

EL ELEMENTO HUMANO.
Este es el elemento mAs importante, con diferentes in-

tereses de acuerdo a sus funciones.

Los accionistas pretenden obtener cl méximo de utilida

Objetivos
Paralelismos entre la contabilidad de

.ostos y 1los sistemas productivos.

Componentes del costo fotal:

de depreciacion.
inea recta
Ssuma de afios Jdigitos

[Saldos decrecientes.

ias del costo.

dlisis del punto de equilibrio.

Estado de costo de fabricacidn.
i .gg £0stos h;§t6ricos

or orden de trabajo.
or proceso.

d5 Seslos Rredefcrminagos.

ostos estimados
ostos estédndar




des de acuerdo con el riesgo que corre su inversifn.
Es decir que la utilidad es directamente proporcional
al riesgo; a mayor riesgo mayor utilidad; a menor ries
go menor utilidad, es la diferencia entre invertir en
un depbsito bancario con poco riesgo pero poca utili--

dad y alguna otra inversidn.

Cabe hacer notar la diferencia entre inversionista y -
especulador; el primero invierte a largo plazo y el se
gundo a corto plazo, con mayor riesgo y con bienes de

fécil realizacidn. Estos contribuyen creando fuentes

de trabajo que benefician a la sociedad.

Los trabajadores y empleados son los que aportan la ma

no ie obra indispensable para lograr un producto a cam
bio de un salario, pretendiendo mejorar su nivel de vi
da. Son capaces de mejorar la productividad en una em

presa.

El PGblico, considerdndolo como cliente de las empresas,
pretenderd que &stas le proporcionen productos de la --

mas alta calidad al mas bajo precio posible.

kes.dizectores o adninistradores conjuntan los intereses

de las otras partes tratandc de hacerlos afines.

EL ELEMENTO MATERIAL.

El elemento material es todo lo que forma los Activos
de la empresa, tal como: edificios, maquinaria y equi
po, materias primas, medios de transporte, dinero en
efectivo, etc., el capital ayuda a ebtener estos ac-

tivos ya que es una aportacién de los duefios.

LOS SISTEMAS.

Son las relaciones que dan a la empresa un funciona--

miento acorde con las caracteristicas de los productos
o servicios, unificando al elemento humano y al mate--
rial en un fin. Por ejemplo:
Sistemas de Ventas.

Sistemas de Costos.

Métodos de Produccién.

Sistemas de Contabilidad, etc.

El Medio Ambiente de la Empresa.

La empresa existe dentro de un medio ambiente y rodeada
por un entorno, que repercute en el funcionamiento de -

la misma.

Todas las acciones del entorno ocasionan repercusiones

en el funcionamiento y operacién de la empresa.
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Los factcres del medio ambiente son:

Factores
Econdmicos

EMPRESA

Factores
Politicos

Elemento

Humano

Elemento
Material
Elemento
Sistemas

EMPRESA

Factores Tecnolog. Factores Sociales

FACTORES ECONOMICOS

El sistema en que se mueve la empresa es determinante para fi-

jar sus objetivos y su operacifn.

Si la empresa se encuentra dentro de un sistema socialista, sus
volGmenes de produccién estar&n de acuerdo con las necesidades

bdsicas de Jos consumidores.

Si la empresa se encuentra dentro de un sistema de economia capi
talista, la produccién estard enfocada a obtener un miximo de -

beneficios, satisfaciendo al consumidor.

Al aumentar los ingresos de las familias, éstas tender&n a gastar

mds en categorias como vestido, transportes, recreaciones, educa-

cidn y ahorros. Lo que se puede gastar depende no sé-
lo del ingreso, sino también de lo que se adquiere pres
tado. Todos los hechos que influyen en la facilidad o
dificultad de obtener créditos, afectan de manera impor

tante a las normas Empresariales.
FACTORES SOCIALES

Todos los hdbitos adquiridos por el hombre como miembro
de la sociedad, las creencias, la moralidad, las costum

bres afectan el desarrollo de la empresa

Estos factores en las sociedades modernas cambian a un -
ritmo muy acelerado. Cambios de profunda importancia que

modifican el medio ambiente.

Es importante hacer notar que las empresas ejercen un --
flujo sobre la vida social de todas las personas que la
integran y de las comunidades que consumen sus productos

G servicios.
FACTGRES TECNOLOGICOS

La fuerza m as importante que puede transformar la capa-
cidad de la humanidad para mejorar su nivel de vida es -

la tecnelogia.




Las innovaciones tecnoldgicas intervienen como facto--
res de cambio, las cuales tienen un ritmo también muy

acelerado. Por ejemplo, la velocidad en la transporta
cidn ha ido aumentando exponencialmente desde el caba-
1lo, el ferrocarril, el avién, hasta las naves inter--
planetarias; este aumento ha sido en un menor lapso de

tiempo cada vez.

Todas las industrias se ven afectadas, sin haber una -
sola industria que pueda asegurar gue sus productos y

tecnologfa van a ser iguales dentro de 20 afics.
FACTORES POLITICOS C JURIDICOS

Se debe prestar atencibn a lo legislacibn, opinibn y -
reglamentos pGblicos, sus disposiciones pueden afectar
de la roche a la mafiana a las compafifias o a la misma -
industria, como ocurrid con los refreéscos dietéticos,-
cuando repentinamente se prohibidé la utilizacidén de los

ciclamatos.

Existen también factores politicos externos o de otros

paises que el hombre de empresa debe conocer también.

1.3. Tipos y Clasificacibén de las Empresas

a)

b)

las empresas pueden clasificarse segGn el tipo de -
producto, el capital, el nGmero de trabajadores. Co
lin Clark, en su libro "Condition of Economic Pro- -

pe

gress' las clasifica en:

Industrias primarias: agricultura, silviculrura, pes

ca y ganaderia.

Industrias secundarias: Mineria, construccién y manu

factura.

Industrias terciarias: Comercios, transportes, elec-

tricidad, gas, agua y servicios en general.

La clasificaci6n de las empresas de acuerdo con ¢l tipo de

producto es:

a)

b)

c)

aj

Bmpresas de bienes de consumo: alimentos y vestido,

Empresas de bienes de consumo duradero: autombviles -

televisores.

Empresas de bienes de produccién: proveen maquinarija a

las industrias de consumo.

Empresas de servicios personales: consultorias, cen- -

tros de investigacidn, etc.



ria:

e) Empresas de servicios p@blicos y privados: bancos, k&

transportes, industria eléctrica.

La clasificacién de acuerdo al nGmero de trabhajadores se--

a) Artesana o familiar - 4 o S’ personas.
b) Pequeiia - 40 a 80 trabajadores.

c) Mediana - 80 a 500 trabajadores.

dj Grande - 500 a 50,000 trabajadores.

Las empresas pueden ser desde ¢l punto de vista juridico, -
propiedad de un solo individuo o de varics asociados, pueden
ser sociedades civiles o mercantiles teniendo las segundas -

como fin fundamental el lucro,
LAS SOCIENDADES MERCANTILES PUEDEN SER:

a) Sociedad en Nombre Colectivo,

Los socios responden en forma ilimitada a las obligaciones

sociales y subsidiariamente cada unoc por el total, existe

bajo una razdn social

A )
Ejempleo: José Ugarte y Cia.

esus Lara y Socious.

b) Sociedad en Comandita Simple.

c)

e)

£)
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Existe bajo una raz on social con dos tipos de socios:

(a 1a razdn social se le agrega S. en C.).

Comanditados: responden de forma ilimitada y subsidia
ria.

Comanditarios: (Gnicamente obligados al pag de sus --

aportaciones.

Sociedad de REsponsabilidad Limitada

La responsabilidad de los socios estd limitada al pago
de sus aportaciones sin que las partes sociales estén

representadas por titulos negociables.

La Sociedad An6nima

Responsabilidad de los socios limitada; titulos nego--

ciables, con una denominacidén seguida de S.A.

Sociedad en Comandita por Acciones, S. de C. por A.

con socios comanditados y comanditarios y se regird --

por las reglas de la S.A.
Sociedad Cooperativa
constituida por obreros o almacenes colectivos o ad--

quisicidn.de capitales para obrero o campesinos.

Requisitos para constituir una Sociedad en México.

Pedir permiso a la Secretaria de Relaciones Exteriores.




Z Constituir ante Notario Plblico.
3° Registrar en la Secretaria ae (omercio.

Los requisitos para constituir antc Notario P@blico una <o

ciedad y obtener el acta constitutiva, son los siguientes:

a) Nombre de las personas.

b) Objeto de la sociedad.

€) Razdn social o denominacibn.
d) Duracidn.

0]

~

BesFra dal EaRiTE FL
mpoTte aei Capiitai sS0Cias.

i.as diferencias entre nombre, razén social y denominacibén -

se pueden observar en los siguientes ejemplos:

Nombre: E1l Palacic de Hierro
Rez6n Social: Juan Pérez, Sociedad en Comandita Simple.

Denominacién: SIGSA.

La Sociedad Andnima

Este tipo se sociedad tiene como caracteristica principal -
el que los socios s&lo responden por el monto del capital -
social aportado, cualidad que ha hecho crecer las preferecn-

cias por este tipo de sociedad.

Asi, en cl afio de 1950, el porcentaje de sociedades anbni--
mas que existia en México con respecto a la suma de todas -

las sociedades mercantiles era del €5.%; en 1971 aument6 al

g

97.8%, lo que nos indica la alta preferencia. El dato ac
tual no se tiene pero suponemos que ha ido en aumento, en
contrindose actualmente cn un 980 99%.

Los requisitos para constituir una Sociedad Anbnima sor-

a) Cinco socios minimo.

b) Capital social no menor a $25,000.00 pesos.

c) Exhibir un 20% del capital social si es efectivo.
d) Exhibir un 100% si es equipoc y otra cosa.

-
)

Definicién y panorama de la administracidn.

La administracidén permite movilizar con eficiencia los re
cursos humanos y materiales, determina c6émo desarrollar las opor
tunidades de actuar y es el factor critico para establecer un --
buen interés y ambiente, ya sea en las industrias, en el gobier-
no, en las instituciones de caridad, en las iglesias o en cual--
quier otra organizacién. De los administradores depende que una
empresa alcance sus objetivos. Puesto que la mayoria de las me-
tas sociales se alcanzan mediante esfuerzos organizados de un --
grupo, la administracibn es una clave para el desempefio de nues-
tras responsabilidades sociales. La obligacifn de los administra

dores en todos los tipos de organizacién y en todos los niveles



es crear y mantener un ambiente en el cual los individuos pueden - ciencia de las formas de estructurar y manejar un Organismo SO -

trabajar juntos apara alcanzar las metas del grupo, cial.

Veamos las definiciones de administracién de los principa-- a) Caracteristicas de la Administracién.

les autores:

1.- Universalidad. E1 fenémeno administrativo se da

E.F.L. BRECH; Nos dice que la administracidn es un proceso social dondequiera que existe una empresa porque en ella tiene siempre -

que lleva consigo la responsabilidad de planear y - que existir coordinacidn de medios.

regular en forma eficiente las operaciones de una -

empresa para lograr un prodsito dado. 2.- Especificidad Aunque la administracién va siem

pre acompafiada de otros fenbmenos de indole distinta (funciones -

J. D. MOONEY: Es el arte o técnica de dirigir e inspirar a los de econbémicas, contables, productivas, mecinicas, etc.) el fenbmeno

a imi dmini i i disti fla. P
mis, con base en un profundo y claro conocimiento - administrativo es especifico y distinto a los que acompaifia or

de la natnraleza humana. ejemplo, un magnifico Ingeniero de Produccién puede ser un pésimo

administrador.

KOONTS AND O'DONNELL: Consideran a

a

[

dministracién come la direc

cién de un organismo social y su efectividad en al-- 3.- Su Unidad Temporal. Aunque se distingan etapas,-

canzar sus objetivos, fundada en la habilidad de con fases y elementos del fendmeno administrativo, éste es finico y --

ducir a sus integrantes por lo mismo, en todo momento de la vida de una empresa se estén-

dando, en mayor o menor grado, todos o a la mayor parte de los -

HENRY FAYOL: Administrar es preveer, organizar, mandar, coordinar elementos de la administracidn.

y controlar.
4.- La Unidad Jerdrquica. Todos cuantos tienen carac

Resumiendo a las definiciones anteriores ter de jefes en un organismo social, participan en distintos gra-

dos y modalidades de la misma administracidn.

Administracién es:

b) Importancia:

El conjunto sistemdtico de reglas para lograr la mdxima efi-




1.- La administracién se da dondequiera que existe -

2.- El éxito de un organismo social, depende directa
¢ indirectamente de su buena administracién. (De los elementos

materiales humanos, etc.)

3.- Para las pequefias y medianas empresas, también -
quizd su Gnica posibilidad de competir con otras es el mejora- -
miento de su administracién, o sea obtener una mejor coordinacidn
de sus elementos: Maquinaria, mercado, calificaci6n de mano de --

obra.

4.- La elevacifin de 1la productividad depende en gran

medida de una adecuada administracidn de empresas.

c) Relaci6n con otras disciplinas.

El determinar con mayor cuidade la posible relacién -

|
que tiene la administracidn con otras disciplinas, nos ayuda a --
aclarar el concepto de lo que es la misma administracibén, y al --

mismo tiempo evitamos confundirla con otras ciencias.

1.- La Administracién y las Ciencias Sociales.

!
La administracifn es una técnica para lograr la méxi-

ma eficiencia de las funciomes sociales, por lo que no puede haber

i0

administracidén la mdxima eficiencia de las funciones sociales, -
por lo gque no puede haber administracién fuera de una sociedad. -
Toda sociedad necesita de la administracién para el correcto de-

sarrollo de sus funciones.

La relacidén que existe con la administracidén es que -

esta utilizar principios socioldgicos para deducir sus reglas y

estructurar sus instrumentos administrativos.

La sociologia empiricamente considerada, describe los
hechos sociales, busca su tipificacién, los clasifica y deduce
sus indice de frecuencia y generalidad, principalmente con mi--
ras a su estudic y a 1la resclucidén de los problemas sociales. -
En relacién con la sociologia, la administracién aprovecha mu--

o

hos andlisis y leyes sobre el comportamiento sociai, con el --
fin de coordinar O6ptimamente las personas y las cosas. Por lo
tanto, vemos que es pricticamente imposible estudiar la adminis-

tracibén sin tener conocimiento sociolégico bfisico.

2.- Administracién y Derecho.

La sociedad descansa en una estructura que es el dere-
ho. S6lo sobre la base de una justicia establecida por el derc
cho puede quedar firmemente asentada esa estructura. Un organis
mo social sbélo puede administrarse cuando se pueden exigir deter
minadas acciones de los demids, sea que &€stas hayan sido impuesta:

por la ley o que deriven de un convenio.




El derecho proporciona a la administracién la estrug
tura juridica indispensable para que cualquier organismo so--
cial pueda ser administrado y la administracibn da al derecho
la eficacia juridica de sus normas, sobre todo de aquellas --

que directamente tienden a la organizaci6n de la sociedad,

3.- Administracién y Economia.

La economia auxilia a la administracién para el mane-
jo de las '"cosas.'" La administracién y la economia, asi como
otras ciencias, tienen por objeto lograr la mixima eficiencia,
ésto es obtener el miximo de resultados con el minimo de re-
cursos. Esta ley tiene una clara aplicacién en la economia,-

por lo que se le conoce como la ley econbémica bidsica.

4,- Administracidn y Sicolo

La sicologfa nos explica la forma en que opera la mo--

tivacidén de los actos hvmanos y, hasta cierto punto, la forma -
de predecirlos. Trata de darnos la razdn de las acciones que -
el hombre realiza en cualquier empresa. Como el administrador

va a coordinar a las personas y su actuaci6n con los elementos

materiales y con los sistemas, necesita el auxilio de la Sicolo
gia para concer cudles son las causas del comportamiento humano
y al mismo tiempec tratar de influir en el hombre para tener ma-

yor cooperacidn de @ste.

La diferencia principal entre sicologfa y administra--

11

cibn es que la primera estudia la conducta humana en general pa
ra una orientacidn individual, curacién, etc., mientras que la-
administracién aplica los principios y técnicas sicolbgicas que
puedan referirse a cdmo obtener la mixima eficiencia de las per

sonas quée rOoTman una empresa.

La sicologia es, por lo tanto, una ciencia que auxilia

a la administracifn en la forma de cbmo motivar a las personas

dentro de una organizacién.

5.- Administracibn y la Etica y MOral.

La Etica nos dice las reglas a que debe someterse ia -
actividad humana en raz6én al fin Gltimo al que toda accibn del
hombre es dirigida. El logro de 1a felicidad perfecta a la que
todo hombre tiende. La teoria de la administracibén de reglas
que se refieren a la conducta humana es un sector determinado -
de su actividad y con un

La relacidn que existe entre ambas ciencias es que las
dos son disciplinas normativas, pero mientras que las normas de
la ética y moral se refieren a toda conducta humana, las de la
administracidén tratan tan solo un aspecto de esa conducta y pa-
ra un fin particular; la mixima eficiencia que logre un organis

mo social.

De lo anterior deducimos que las reglas administrati--

vas, como las de cualquier otra disciplina de caricter normativo,
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b) Divisibén en 4 elementos:

deben estar subordinadas a la ética y a la moral.

1.3. LCL PROCESO ADMINISTRATIVO | Esta divisibén es seguida entre otros por Terry.

0s elementos son:

unz unidad insepa 1

rable en el que cada parte, cada acto, cada etapa tienen que Control.

estar unidos con los demds, los cuales se dan simultineamente

Seccionar c¢l proceso administrativo es, por lo tanto, imposi- } En esta clasificacién el tercer elemento se llama Eje-

ble e irreal. En todo momento de la vida de una empresa se - | cucién en vez de Direccién, pero podemos considerar que la eje-

da complementédndose, influyéndose mutuamente e integréndose, cucidn consiste en dirigir.

loa diversos aspectos de la Administracién. Asfi, al hacer --

planes simultdneamente se est8 controlando, dirigiendo, orga- ; c) H. Fayol divide a la Administracién en S elementos: --

nizando, etc. Preveer, Organizar, Mandar, Coordinar y Controlar.

No obstante desde un punto de vista conceptual meto- d) Koontz y O'Donnell también dividen en S elementos a la

doldégico y con el fin de estudiar, comprender y aplicar mejo- Administracién: Planeacibn, Organizacibén, Integracidn,

ras de la administracidn, es conveniente separar aquellos mo- Direccibén y Control. Esta divisién seri la que tratare

mentos o elementos que en una circunstancia dada puedan pred¢ } mos en los siguientes capitulos por considerarla como -
minar. la mds adecuada.
Existen diversos criterios para dividir a la adminis e) Reyes Ponce propone la siguiente divisién:
tracidén, mencionarmos algunos de ellos;
PREVISION
PLANEACION
a) Divisidn en 3 elementos:
ORGANIZACION
La Americana Management Association, considera que en il . )
INTEGRACION
la Administracibén existen 3 elementos: Planeacidn, - DIRECCION
CONTROL.

Organizacibn y Supervisidn.
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Descompone en Previsibn y Planeacifn el primer elemen

to,distinguiendo; dos procedimientos diferentes.

PREVISION

Significa ver anticipadamente qué puede hacerse, to--
mando todas las opciones posibles de realizarse, ayudando a no-

caer en la falacia del Ginico camino.

Consiste principalmente en:

a) Fijar objetivos o fines que se persiguen.

b) Investigar los factores positivos y negativos

que nos obstaculizan.

e ——

Fuerzas

Oportunidades

Riesgos

, Debilidades.

c) Coordinar los medios en distintos cursos alter-

nativos de accidn.

Los objetivos deben partir del mé&s general. Ej.: Ha-
cer utilidades, al mds particular. Ej.: Fabricar articulos. Sin

dejar de ser consistentes.

En esta parte del proceso administrativo es importante
hacer notar la diferencia existente cntrc los tres estados de la
mente que Son:

Incertidumbre.

Probabilidad

erteza.

Tomando en consideracidén que partiendo de un estado de
incertidumbre y a medida que se van analizando las opciones, se
va cayendo en un estado de probabilidad, que difficilmente se si-
tGa en certeza de que sucedan las cosas, debido al costo o al --
tiempo necesario del estudio, preparando el lugar para la planea

cién.

1.3.1. PLANEACION.

"Es hacer que ocurran las cosas".

Fijar el curso concreto de la accibén que ha de seguir-
se, estableciendo los principios que habr8n de orientarlo, la sg
cuencia de operaciones para realizarlo y las determinaciones de

tiempos y de nlmeros necesarios para su realizacibn.

La Planeacidn es la funcidén mis importante de la admi-
nistracién, puesto que requiere escoger una alternativa de accién
entre varias, tratando de alcanzar los objetivos previamente esta

blecidos.

i.3.i.1. Naturaieza y Propdsito de ia Planeacidn

La plancacibén forma los elementos desde los cuales se

levantan todas las futuras accicnes administrativas.



io, cudindo, con qué y quién deberd llevarlo a cabo, La planea-
cibén es un puente entre el punto donde nns encontramos y aquél
a donde queremos llegar. lanear es un oioceso intelectual, re

quisito para la supervivencia, la planeacibén consiste en redu--

cir al minimo los riesgos aprovechando las oportunidades, las

fuerzas y debilidades de la Empresa.

La Planeacibn hacec al objetivo fecundo ya que lo deta
lla por medio de planes tomando en consideracidn que la eficien

cia no viene de la improvisacidn.
AY PRINCIPIOS DE LA PLANEACION.

1.- PRECISION. Los planes deberdn reducir el campo -
de lo eventual, conociendo de antema-
no las implicaciones de lo planeado.

2.- UNIDAD. El propésito de cada plan y de todos

lcs planes derivados, es facilitar la

consecucién de los objetivos empresa-
riales, coordindndolcs e integrandolos
en uno solo.

3.- FLEXIBILIDAD. Dar a los planes facilidad de cam--

biar la orientacidn, rcauciendo el peli

gro de pérdidas, no hacerlos demasiado

rigidos.
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4.- EXTENSION. La planeacién se limita por el tiempo
es decir, no se puede planear indefi-
nidamente sin realizar lo que se estd
planeando. Por el mismo motivo un Ge
rente de Produccibén no es productivo,
si efectGa planes del desarrollo pro-
pio del Director General, ya que di--

ficilmente los verd cristalizados.
POLITHCAS

Una vez definidos los objetivos se efectGan las politi

cas que son criterios-generales para orientar la accibn.
Difieren de las reglas por su mayor generalidad.
Ejemplo:
POLITICA: Todo personal que se emplee, deberd escoger
se en forma de que se logre la maxima coor-

dinacidén, social, ideoldgica.

REGLA: No se admitird personal que no sea mexicano
por nacimiento.

Existen tres problemas en lu fijacidn de politicas:

a) No sblo basta con usar la expresidn:

16

"Es politica de la empresa que 2

ya que si no cumple con su cardcter general es sdlo

una regla.

b) Afiadir el término 'en lo posible" cuande una polfiti

: ca debe ser respetada invariablemente.

c) Fijar midrgenes o limites cuando una politica debe -

ser utilizada por muches afios.

Las Politicas se fijan por escrito, se hacen conoci-
das por medios orales, se hace a alguien responsahle y se les

da vigencia peridédicamente.

En la formulacidn de Politicas se recomienda que par

ticipen los empleados "'Politicas de Apelacién."

ESTRATEGIAS

Es la determinacidn de metas badsicas, cursos de ac--
cidn y asignacidn de recursos con el fin de mejorar la posicién

que tiene la Empresa dentro del mercado de competencia.

Consiste en:



a) Definir productos o servicios. L]
b) Designar mercados.
¢) Designar distribucién. |

d) Medios de financiamiento y operacibn. J

¢) Tamano y clase de organizacibn.

Las estrategias muestran la direccién y el empleo ge

PROCEDIMIENTOS.

Son los que establecen una forma habitual de manejar
actividades futuras, detallando en qué forma se suceden una de

otra, los componentes de dichas actividades.

Son de métodos que

cronoldgica mas eficiente de una actividad.

Para efectuar un procedimiento es necesario hacerlo-

de alguna actividad que sc¢ necesite realizar en forma habitual.
Ejemplo: Procedimiento para seleccionar personal.
REGLAS
Son aquellas que impiden las desviaciones de una po-

litica establecida sin permitir ninguna desviacidén en su apli-

cacidén. Por lo tanto, son mids especificas y concretas con pari

metros y limites.

PROGRAMAS .

Listado de actividade dend

oy

en ¢

ija

w

e se

te ¢l tiempo requerido para realizarlas asi como la persona -

responsable de que se ejecuten.

Se utiliza para procesos no muy repetitivos y poco -
habituales y en los que es necesario llevar un control del --

tiempo de terminacidnm. v
PRESUPUESTO

Es la cuantificacién monetaria o en especie de los -
planes, c¢s decir puede presentarse en términos financieros o
en hombre-hora, unidades de producto, hora-miquina o cualquier

otro términc numérico.

El proceso para claborar un prespuesto parte del
Pronéstico de Ventas en unidades; para poder analizar las ne-
cesidades de produccién, las compras, los costes y las utili-
dades (después de establecer una politica de precios y deter-
minar los ingresos).

Existen varios tipos de presupuestos;

Presupuestos en base cero: significa que el presupues

to se hace a partir de ce-
ro, para después conjuntar

los con los ingresos o gas-
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tos de otros periodos y ela
borar un presupuesto acumu-

lado.

Presupuesto por programa: Basado en las actividades -
el programa asignidndole in
gresos y egresos a cada una.
Presupuesto Promedio: Se obtienc de promediar las

cantidades; éste se¢ aplica-

el cae Za iar BT AT o
Cuanyuono €35 muy impOrianic
hacer notar la ciclicidad y

se quiere ahorrar tiempo en
su ejecucién o tener una vi
5ién general.
Presupuesto por meses: Se utiliza para deanctar los
cambios y alteraciones que-
sufren los elementos del gas

to y del ingreso.

IMPORTANCIA DE LA PLANEACION

1.- La cficiencia no proviene de la improvisacibn, la -
Planeacibén ayuda a miaimizar los costos, reduce la-
actividad aleatoria, la innecesaria superposicibn -

de esfuerzos y las acciones no pertinentes.

2.- La Planeaci6n hace al objetivo fecundo ya que

detalla por medio de planes.

Ejemplo:

lo

En una empresa automotriz el motor llega para su en-

samble en el preciso momento en que la transmisibn y el chasis

son puestos en su sitio, sin esta plancacién la fabricacién de

. automdviles seria costosisima.

1.3.1.5. Técnicas de Planeacién.

Las técnicas mis utilizadas son:

1.- Manuales de Politicas.- Que son un compendio es-

crito de leos objetivos, politicas y algunos procedimiento

s, con

la finalidad de dar una permanencia a la empresa contra cual- -

quier dambio en la administracibn.

2.~ Diagramas de Proceso y de Flujo.- Estos diagramas

se utilizan con la finalidad de tener una interpretacibén grifi-

ca de los procedimientos y su simbologia es la siguiente:

QO oreracioN
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==  TRANSPORTE 3
D INSPECCION

D peMora

v ALMACENAMIENTO

@ ACTIVIDADES CONJUNTAS.

Fstos simbolos se unen por una flecha segln las carac
P T TP B ORI U ~1 . anacdlla
teristicas dei procedimiento y permicen, ai v€ndr unad s<¢nciiraa

presentacidn, el poder trabajar con ellos; optimizando el pro-

cedimiento en cuanto a tiempo y costo.

3.- Técnicas de Control Presupuestal.- Consisten en,
una vez efectuado el presupuesto por meses, ir comparando locs

Egresos reales y los Ingresos reales con el presupuesto.

Ej* Costo Presupuesto - Costo Real = Variacidn del ==

i
Costo Presupuesto

lo que nos dd una serie de variaciocnes.

Esta técnica permite analizar de una forma rédpida cual

quier cambio en las utilidades o tiempog previstos.

4.- Grafica de Gantt y Redes.= La CGrdfica de Gantt es
un diagrama de barras en el cual se graficah en el eje horizon-
tal, los tiempos y en el eje vertical un listado de las activi-

dades a realizarse en un programa,

Bj.s
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i TIMPO T
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Actividad 1 T
Actividad 2 r f
Actividad 3 mssenm—

en este diagrama se indica el tiempo de inicio y de terminacién
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Las redes indican tambi&n una secuencia y su represen-

tacibn es distinta.

Actividad nodo
———
Ej.:
En una construccifn para hacer un mure de tabigue se -

tendrin que hacer primero los cimientos

CIMIENTOS MURD

Al conjuntar una scrie de activiades se forma un 4rbol

al cual también se le pueden afiadir los tiempos
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Las redes se utilizan para reducir los tiempos de rea

lizaci6n de un programa.

1.3.2. ORGANIZACION

Es el tercer elemento de l1a fase mecinica y es la es--
tructuracién t&€cnica de las relaciones de los elementos materia
les y humanos,para lograr su mixima eficiencia cumpliendo con -

los objetivos.

1.3.2.1. Naturaleza y Propdsito de la Organizacidn.

Organizar es asignar a cada grupo funcional, un admi--
nistrador con la autoridad necesaria para supervisarlo y coordi

narlo y poder tomar esa responsabilidad.

En una estructura de organizaci6én debe estar perfecta-
mente claro quién debe realizar determinada tarea y quién es --
responsable para un determinado resultado.

a) PRINCIPIOS DE LA ORGANTZACION.

1.- Principio de Especializacifn.- La estructura de la

~organizacibn seri mis efectiva cuando mejor refleje la clasifi-
cacién de las diversas actividades que se deben realizar. Cuan

{ . . o .
(do mis se divide el trabajo se obtiene mayor eficiencia.

Es de tomarse en cuenta que esta eficiencia producida
,por la especializacién sdlo se da si el individuo tiene un pano-
t
|rama global y no se le ha dafiado su dignidad humana al dedicarse

‘tan solo a una cuestibn.

2.- Principio de la Unidad de Mando.- Cada funcidn debe

tener un solo jefe, la relacién operacional de cada individuo --
con un solo superior evita conflictos en las instrucciones y da

iun sentido mis preciso a la responsabilidad individual.

3.- Principio delepuilibrio Autoridad-Reponsabilidad.- -

Debe precisarse el grado de responsabilidad que corresponde a ca
da nivel jerdrquico, estableciéndose al mismo tiempo la autoridad

correspondiente a &sta.

4.- Principio del Equilibrio de Direccidn-Control.- Una

| organizacibn no es buena si no establece los controles adecuados
para asegurar la unidad de mando, si el que da &6rdenes no recibe
informacién de el cumplimiento de &stas, no puede dar unas nue--

vas y coherentes,

b) CARACTERISTICAS DE LA ORGANIZACION.

1.- Debe reflejar la autoridad de que disponen los
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2.- No debe ser rigida y estética. s
3.- Las limitaciones de las personas deben ser

consideradas en la estructura de la organi

zacibn.

c) ORGANIGRAMAS O GRAFICAS DE ORGANIZACION

Es la representacién gréfica de la estructura organiza

21

1.- Demasiadas categorias, mis de 3 o 4, se pierde

la comunicacibén entre los trabajadores y los administradores.

.

cional por medio de un diagrama de bloques, en cada bloque o --
cuadro se anota el nombre del puesto y se unen con lineas que -

representan los canales de responsabilidad y autoridad.

lares.

Requisitos de los organigramas.

i.- Deben ser muy claros.

2.- No deben comprender a los trabajadores o

empleados.

Los organigramas deben contener nombres de fun

w
'

ciones y no de personas.

Clases de Organigramas:

Pueden ser verticales, horizontales, circulares y esca

d) DIFICULTADES DE ORGANIZACION.

oz wvmEAlYe -
NO 2T mLUYEH /

2.- Posible duplicacién de puesto.

3.- Diferentes objetivos en el mismo grupo.

-

SUPERVISOR DE
PRODUCCION

|
| |

PRODUCCION INSPECCION FINAL

—i—————



4,.- Mis de un jefe.

5.- Demasiados empleados a cargo de un jefe (mis de 6)
6.- Titulos no descriptivos.

7.- Un seclo asistente.

ADMINIZTRADOR
SUBADWVINISTPADOE!

9.- Servicio mal asignado.

10.- Enfasis incorrecto a alguna 3drea o funcién de 1la

organizacion.

Las empresas pueden organizarse de diferentes maneras, depen
diendo de las actividades que realicen. La departamentali-

zacidn se puede dividir en:

1. Departamentalizacidn Numéricas.

Este tipo de organizacién fue importante en otro tiempo en-
la organizacidn de tribus, clanes y ejércitos, pero actual-
mente ha perdido su importancia, aunque todavia tiene cier-
tas aplicaciones en la sociedad moderna. Se lleva a cabo --

agrupando personas del mismo nivel bajo las $rdenes de un -

[=S

efe. Por ejemplo: en el ejército parte de la infanteria -

se organiza en base al nfimero de hombres.

2. Departamentalizacidn por funciones.

La empresa se organiza en base a las activicdades, de acuer
do con las funciones que realiza, puesto que toda empresa -
supone la creacidn de ciertos bienes o servicios, dentro de
una sociedad. Las funciones basicas de la empresa son la -
creacidn o el aumento de valor de un bien o un servicio que
llamamos produccidn.

La departamentalizacidn por funciones es la mds utilizada-

y se encuentra en casi todas las empresas en algin nivel -

de su organizacidn. Los departamentos podemos dividrlos en
Departamentes funcionales principales y Departamentos fun--

cionales secundarios.

3. Departamentalizacidén Regional.

‘Este sistema es utilizado por empresas cuya drea de opera-

cidn e¢s muy extensa. (Ver gr&fica 2). .e utiliza cuando -

flas condiciones locales parecen ofrecer mayores ventas .—-

™
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Control de
Calidad.

Departamentalizacidn

por funciones.

tales como menor costo de operacidn y aprovechar las buenas

de divi
de divi-

P

oportunidades locales que se precenten. ESte tipo

sidén territorial es popular cuando las ventas se facilitan-

mds y compite ccn mayores ventajas, produciendo cerca del

lugar de venta.

PRESIDENTE
Mercadotec. Personal Compras Finanzas
{ 1 I I ]
Zona Zona Zona ‘Zona Zona
Occidental] |suroccident.| | Centralf|surorientaljpriental

GRAFICA 2. Departamentalizacidn regional.

4. Departamentalizacidn por productos.

Este sistema de organizacidn es utilizado en empresas gran-
des que tienen una produccidn muy diversificada. (gfdfica -
3). E1l crecimiento de las empresas provocd que la direc- -
cidén de la empresa fuera extremadamente compleja, especial-

mente en los aspectos de produccidn, ventas, ingenieria, --

y servicios, estas limitaciones frenaron ¢l crecimiento del

ST ——
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PRESIDENTE
I I | . i
Mercadotecnia Personal Compras Finanzas
| | I 1
Divisidn de Divisidn de Divisién de Divisidn de
Indicadores Herramientas medidores
Instrumentos Humanos Industriales electrdnicos
y
] 1 ] i
Ingenieria Contabilidad Ingenieria Contabilidad
Produccidn Ventas Producceidn Ventas
RAFICA 4.- Departamentalizacibn por productos.

nfimero de ejecutivos subalternos bajo la dependencia de los

ctivos primcipales. La solucidn fue entonces reorgani-
zar las operaciones en base a una departamentalizacidn por-
productos, de esta forma se pudc delegar en jefes de divi--
sidén la direccidén de todas las operaciones de fabricacidn,-

ventas, servicio e ingenieria, relacionadas con un producto

o linea de productos
5. Departamentalizacidn por Clientes.

En este sistema de organizacidn el cliente es el elemento de
terminante en la forma en que se agrupen las actividades.--
Por ejemplo: Un departamento para Damas en una tienda: Un-
departamento de ventas a la industria, cuando también hay -

ventas al minorista. (Grificas .)
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Personal
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Grupo de Clientes

Departamentalizacidn por clientes

GRAFICA 5.-

7.- ORGANIZACION MATRICIAL  (gridfica 6).

La organizacidn matricial es combinar dos tipos de de

partamentalizaciones en una misma organizacién.

Esta combinacion puede ser de funciones-productos o -
product os-regiones o proceso-productos como en el caso de - -

Texas Instrument.

El interés creciente de las compafiias en la obtencibén
de resultados die lugar paraique la responsabilidad por el lo--
gro de los resultados esté en una sola persona, asi se hace -
con frecuencia en trabajos de ingenierfa, donde se nombra un -
jefe de proyecto a cargo de todas las actividades de Ingenieria.
Sin embargo, organizar puramente por proyectos puede no ser - -
practicable, ya que algunos proyectos pueden no justificar el -

empleo de tiempo completo.
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c) La Linea y el Staff.

Las funciones de la linea son aquellas que tienen
reponsabilidad directa en el logro de los objetivos de 1la
empresa y el staff, son elementos que tienen por objeto --
ayudar a la linea a trabajar de una forma eficiente para -

lograr los objectivos principales de la organizacién.

Las relaciones entre la linea y el staff sin impor
tantes en la vida de la empresa, y la clase de relaciones -
de autoridad que tenga cualquier miembro de una compafiia --

afecta indiscutiblemente las actividades que desempefie el -

empleado en el funcionamiento de la organizacidn.
En 1a autoridad de 1inea hay un supervisor, que --

con su autoridad dirige a un subordinado, mientras que la -
funcién verdadera del staff es investigar y aconsejar a un

administra-



dor de linea, y de ninguna manera puede ejercer presidn & 1.3.2.2. Departamentalizacibn Bésicu.

sobre las decisiones de linea. Principalmente la diferen-
Las divisiones en una empresa pueden llamarse:

cia entre la linea y el Staff es por sus relaciones de au-

toridad y no por lo que hacen.

! En el primer nivel ¢

Por ejemplo, se puede pensar que siendo el departamento de

categoria - Divisién.
relaciones pliblicas eminentemente consultivo para los direc
tores o altos ejecutivos, podria considerarse como un de--

En el segundo - Departamento
partamento staféf. Pero dentro del departamento hay rela--
ciones de linea, el gerente del departamento tiene una au-

En el tercero - Seccidn.
toricdad de linea con respecto a sus subordinados. En cam-
bio el gerente de produccidn se le debe considerar como -

En el cuarto - Grupo y Subgrupos.
jefe de un departamento de linea. Sin embargo si asesora al
director en la politica general de la compafiia su relacibn !

En el quinto - Unidad y subunidades.

se convierte en staff.

Estas divisiones,departamentalizaciones o secciones

Delegacidn de Autoridad.

(=9
—

pueden hacerse de acuerdo al tipo de productos, funciones a

Asi como es imposible que una persona pueda realizar todas
los territorios, a2l tipo de clientes o compradores, al proce-

las actividades de una empresa, es imposible que un solo -
so o per Gltimo de acuerdo al nfimero de obreros o trabazjado--

individuo ejerza toda la autoridad en la toma de decisio--
: res y en cada caso toman diferentes nombres:
nes. Se delega autoridad cuando un superior otorga a un -

subalterno cierto poder de decisidn y organizacidn, para -

que actle en su nombre.

La delegacibén de autoridad puede ser especifico o general

escrita o no escrita. La delegacidn debe quedar clara pa-
ra que el administrador puede comprender la naturaleza de-
su tarea y el resultalo que se espera. La delegacidn debe

ser escrita y especifica para que sea de gran utilidad tan
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. Departamentos de Servicio.

Los departamentos de servicio son una agrupacién de
actividades que podrian realizarse en otros departamentos, -
pero que se reunen en uno especialfzado con propdsitos de efi

8 ciencia o control. Es una actividad auxiliar que facilita la

! opcracidn de otros departamentos.

1.3.3. INTEGRACION.

1.3.3.1. Objetivo de la Integracidn.

La integracidn se da con mayor amplitud cuando una em
presa inicia las operaciones (conseguir personal, maquinaria,-
y equipo, dinero, etc.). Sin embargo es una funcidn permanen-
te y constante de la empresa, tanto para proveer el crecimien-
to normal, como para substituir al personal por causa de ascen-

s0 o a las miquinas que se han deteriorado, los sistemas obsole

Principios de Integracidn:

DE las Personas: {
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La persona se debe adaptar al puesto.

2.- Proveer a la persona de los elementos necesarios

para el mejor desempefio del puesto.

3.- Una introduccién adecuada y oportuna en el momen
to en que la persona se articula al puesto, de--

pende que la persona se ajuste a su sitio.

De las Cosas

1.- Un abastecimiento oportuno que no falten ni sobren

los objetos de cardcter administrativo.

2.- - - Planear la forma sistemdtica de conducir las -
las instalaciones y cl mantenimiento de las cosas
de caracter administrativo, (edificios, mobiliario,

oficinas, etc.).

Los pasos que sc deben seguir en la etapa de integra-

Reclutamiento.
Seleccidn
Tntroduccibn
Desarrollo
Evaluacidn.

El reclutamiento hace de un extrafo un candidato para la



seleccidn, se eligen de los candidatos a los obuenos cand%ga-
tos; por la introcuccidn, se hace del buen candidato un em--
pieado; gor el cdesarrollo y entrenamiento, se convierte al -

enpleacde en un buen empleado y por la evaluacidn, se estd --

seguro jue guienes tienen ciertas funciones las ejecutan - -
eficientemente.

2.3.3.2. Reclutamiento.

*n el reclutamiento se distinguen dos aspectos:

Fuei.tes de Personal.
Las fuentes de personal mi&s utilizadas son:

a) £l Sindicato

b) Las Tscuelas y Universidades.

¢) Apencias de colocacidn

~) Fersonal recomendado por actuales trabajadores.
¢) Ferconal atraido por la fama de la empresa.

f) Fersonal de la propia empresa.
Yewios de reclutamiento.

Dentro de los medics se puede mencionar:
a) Requisicidn adecuada al sindicato.
L) Lolicitud escrita.

Ll empleo de la prensa, la radio, la televisidn, etc.

e}

1.3.3.3. Seleccibn.

La seleccidn tiene por objeto escoger de entre los diversos
candidatos aquellos que se consideren mds aptos para ocupar

el puesto.

Los medios utilizados por cada empresa para selcecccionar a

sus empleados varian de empresa 2 empresa, segln sus necesi
dades y condiciones. A continuacidn mencionaremos los pasos

para seleccionar al personal.

1. iioja de solicitud. Consiste en una serie de preguntas-
relativas a los datcs generales del solicitante. Su propd-
sito es conocer si el solicitante es la persona iddénea para

el puesto.

2. GCntrevista. Esta forma de investigacidn tiene por obje

to conocer directamente al solicitante.

3. Pruebas sicoldgicas. Las pruebas tienen por objeto re-
conocer en el incividuo la capacidac, aptitudes, nabilidad-

Yy personalidad entre otras cosas.

Actualmente existen una gran cantidad de pruebas, las cua--

les pueden clasificarse a grandes rasges en cuatro grupos.

nteligencia.

=8

a) Pruebas de
D) Pruebas de eficiencia y actitud.
c) Pruebas vocacionales.

d) Pruebas de personalidad.

4. Encuesta. Ln este paso se trata de comprobar los da--
tosyreferencias proporcionadas por el solicitante en los -

pasos anteriores.

’

|
5. Examen mé&dico. Se realiza para conocer el estado de -

salud del solicitante.
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Introduceidn.

L2 introduecidn tiene por cebjeto adaptar al nuevo elemento
al grupo soecial del que {ermavrd parte, de la manera mis rd
pida y adecuadea.

5 *

La intproduccidn la podemos dividir en dos partes:

2

1. Introduccidén a 1la empresa.

22 Introduccidn al puezto:

Degarrelle y entiren

Sienmpre se deber& buscar la superacién del empleado en sus-
aptitudes y capacidad. Ldgicamente is cap;citacién deberi-
ser mds intensa en los emplesdos de nueve ingrésdé, sin des=
cuidar el desarrollc notmal de los empleados §uz ya tienen-

cierta antiguadad en la empresa.

Debemos entender po¥ désarrollsd al progreso de un individuo
al aprendery al desarrollar habilidades, y por entrenamien-
to a los programas creados para hacer fdcil este procéso ==

de aprendizaje.
1.3:18.5: Evaluacién de administradores:

La evaluaci®n de administradores debe ser una parte integran
te del proceso mismo de administrar. Para estar seguros ==

que quienes estdr al frente de diversas efprésas las admi-

nistran eficazmente. La evaluacidn debe medir el desempefio tanto -
-

‘en la obtencién de resultados como en las metas previamente esta

blecidas.

Técnicas Fundamentales de la Administraci6n de los -

Elementos Materiales.

| 1.- Técnicas Financieras.

Aunque el adhinistrador de finanzas presupone el conoci-
miento de aspectos juridicos que regulan la operacidn de instru--
ﬁentOS financieros tales como acciones, asi como de los procedi--
mientos e instrumentos contables que son necesarios para las fi--
nanzas; su funcidén bésica se relaciona directamente con las técni

cas para la adquisicidén, estructuracifn y mane

sario en una empresa.
2.- Técnicas de Produccién.

Podemos mencionar las siguientes técnicas de Produccién

localizacibn -de planta; seleccidn de maquinaria y equipo; distri

bucidn de planta, operacidén de almacenes; planeacién v control -
i

z

de la produccidn; ingenierfa de métodos. Control de calidad; de

sarrollo del producto; disefio de producto, eté.

T8icas de Comercializacidn.

Entre estas técnicas podemos mencionar: investigacién -
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de mercados; manejo de distribucién del producto; publicidad y,

i

Ll

promocién; pronbdsticos de venta; politica de marca; sistema de

ventas; precios, etc.

4.- Técnicas de conservacién; por ejemplo: mantenimien

to preventivo; seguridad industrial, etc.
Direccidn

La direccién se puede definir como aquel elemento de la
administracién en el que se logra la realizacidén efectiva de to- |
do lo planeado, por medio de la autoridad del administrador, - -
ejercida a basc de decisiones, delegando autoridad y vigilando - t

simultineamente que se cumplan las Srdenes emitidas.
Principios de la Direccidn

1.- Efectividad para dirigir hacia los objetivos.

Mientras mis efectiva sea la forma de dirigir, mayor se
rd la contribucién de los subordinados para lograr los objetivos
de la organizacidn.

2.- Armonia con los objetivos.

Aunque los empleados trabajen por necesidades, que proba
blemente no son las mismas que los objetivos de la empresa, esas
necesidades deben armonizar con los objetivos de la compafifa.

3.- Unidad de mando.

Este principio es también de la etapa de organizacién y
nos dice que: los subordinados sean responsables antc un supervi

sor.

Cémo lograr una buenda direccién administrativa.

A continuacibn mencionaremos algunas guias que pue-

den ser aprovechadas en la direcciébn.

Procurar que las personas se sientan

importantes.

Reconocer las diferencias individuales.

Orientar a los empleados.

Practicar la Administracibn Participativa.

Saber escuchar.

.y A
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6., Evitar discusiones.
7. Emplear preguntas para persuadir.

8. Proporcionar supervisidn efectiva.

1.8, 4. Metivacibh.

Motivar es inducir a los individuos a actuar de una manera
deseada. Las mdquinas realizan algunas funciones mediante
la aplicacidn de la fuerza, pero no es posible obtener un-

control similar sobre los hombres, ya gque no se les puede-

obligar a realizar una labor de calidad sobresaliente, la-

que s0lo realizardn voluntariamente o por haber sido moti-

ecuadamente.

Los cientificos de la conducta han escogido,

como punto de

partida, las necesidades humanas como base para estudiar -

por que actlGan las personas. Suponen que los

in

dividuos -

actllan para satisfacerlas y qgue si &stas se conocen es en-

tonces posible motivarlos.

Actualmente podemos decir que en la mayor parte de la his-

toria el temor a los incentivos negativos ha sido el prin-

cipal motivador. El temor a perder el alimento,

la fam

b

lia, la

dor universal.

el techo,

o la libertad ha sido un motiva--

La mayor parte de este conocimiento se ha desarrollado en-

el siglo veinte. A continuacidn se mencionan las aporta--

ciones més importantes.

- FREDERICK TAYLOR.- Taylor quiso demostrar que los trabajado-

ELTON MAYO

DOUGLAS McGREGOR

RENNIS LIKERT

res responden al estimulo de salarios que
incentiven el trabajo realizado; los sin-
dicatos se oponen ya que el aumento de -

produccidn originado reduce las fuentes -

de trabajo (1920). <

E. Mayo investigd el comportamiento, des-
cubrié que los trabajadores tienen la con
ciencia de formar parte de un grupo y que
los valores del grupo estédn por encima de

los individuales o empresariales (1930).

Lewin demostrd que los grupos tienen perso
nalidad propia, formada por todas las per-
sonalidades de sus miembros, confirmando la
importancia que tiene el control del grupo

sobre la prcauctividad

-~

1940) .

MacGregor por medio de sus teorfas 'X'" ¢ "Y"
puso de manifiesto la importancia que tiene
para los administradores el conocer el com-
portamiento humano en el trabajo, consideran
do como objetivo principal el logro de la ta
rea (1960).
]
Likert considera que el administrador efi---

ciente debe estar orientado a sus subordina-



- A.H. MASLOW

- Frederick Herzberg

CHRIS ARGYRIS

dos y debe mantenerlos trabajando como una

unidad por medic de comunicaciones --

adecuadas

En base a su clasificacibén de las necesida
des, 'Maslow formul$ una serie de relaciones
jerirquicas de donde dedujc que las necesi

dades satisfechas no crean motivacibn.

Considera dos grupos de factores.

ler. Grupo 2° Grupo
Condiciones de Trapajo Los ascensos
Polftica de empresa Grado de importan-
seguridad, etc. cia de la empresa

la responsabilidad,
etc.
El primero no es factor de motivacién pere
su ausencia causa insatisfaccién; el segundo

grupo es un elemento activo de motivacién ya

que ofrece satisfaccifén.

Argyris aforma que el hombre tiene una fuerte

de necesidad de obtener su propia realizacibn

Y que los controles propios de su organizacién

lo hacen sentirse subordinado y dependiente.
Dice también que en las grandes empresas, las

técnicas operativas utilizadas pasan por alto

las necesidades sociales y personales de

discrepancias entre las necesidades de la
empresa y las de los individuos, mayores
serin los problemas que tenga la empresa
cen respecto a los empleados.
Por lo tanto, la motivacién cuenta con di
versos enfoques en el Gltimo siglo;
En los afios 20!s - El individuo

40's - Los grupos.

60's - E1 logro de la tarea -

por grupeos.
70's - La organizacibn.

80's - Los individuos,

Tinos de Estimulus Motivacionales:

La motivacidn estd lejos de ser una ciencia y en reali-
dad es pocs lo gque se conoce de ella; sin embargo, siempre ha si
do posible motivar a los individuos a la accifn, los estimulos mo

tivacionales se pueden clasificar en los siguientes grupos:

EXTRINSECOS o HIGI ENICOS: Cuando se utiliza el dinero

o algfin bien para motivar a los individuos.

INTRINSECOS: Cuando por medio del gusto por determinado
trabajo y lo que ésté proporciona por si mismo, los individuos se

motivan.



TRASCENDENTALES: Cuando los individuos logran algo
mids por el s6lo hecho de 1o que pueden obtener para los de--
mis.

Etapas de 1la Direccidn:

a) Que se delegue autoridad.

b) Que se ejerza esa autoridad.

¢) Que se establezcan canales de comunicacibn

para controlar los resultados.
d) Que se supervise el ejercicio de la autori-

dad.

IMPORTANCIA DE LA DIRECCION.

Es la parte esencial de la administracién, puesto que
es la parte mids real y humana ya que se toma en cuenta a los -

hombres.

TIPOS DE AUTORIDAD
[ Juridica Formal

(Se impone por \

obligacidn)

Lineal {(un Jefe)
Funcional -(varios)
l Operativa (ej: Para comprar)
Moral { Técnica

(se impone por conven {

cimiento). | Personal (liderato)
\ N

COMUNICACION

Podemes decir que la comunicacién es la transferencia

de informacidn de un individuo a otro.

—a1

Factores de motivacidn.

1. ®*Seguridad.
2. *®Identidad.

3. ®bvitar el Tedio.

1.2.4.2. Comunicacién.

Podemos decir que la comunicacidén es la transterencia de -

informacidn de un individuo a otro.

Elementos de la comunicacidn.

Para analizar los elementos de la comunicacidn nos basare-

mos en un modelo de comunicacidén (grafica 1). Ll modelo -

Quién habla Qué dice En qué canal A cuién

con que efecto

Grafica 1. Modelo de Comunicacidn

e

2-pee



nos muestrs 4 elementos: El emisor, el mensaje, el canal,-

€l raceptor y la respuesta.
El emisor es la fuente o transmisidn del mensaje.

ffensaje es el conjunto de ideas que se transmiten o que -~

son recibidas por los receptores.

Canales son los medios por los cuales pueden transmitirse

al plblico los mensajes.

Receptor es el que recibe el mensaje o al que va destinado.

Respuesta es la reaccidn a la comunicacidn la cual se ori

gina en el que recibe el contenido de la comunicacidn.
. Principios de la comunicacién.

1. Principio de la Claridad: Comunicarse en un lenguaje-
comfn comprensible. [Lsto requiere tener un conocimiento-
bdsico del lenguaje y una familiaridad con los esquemas -

del lenguaje de los subordinados.

2. Principio de la Atencidn: Otorgar una completa aten-
cidn a la recepcidn de comunicaciones. Hinguna comunica-
cidn es completa a menos gue el mensaje sea comprendido -

y esto requiere atencidn.

3. Principio de la Integridad. Para un ejecutivo, una -
comunicacidn es siempre un medio, nunca un fin. s una -

de sus herramientas para asegurar la obtencidn de los ob-

jetivos de la empresa. La integridad ¢de la empresa depende
en parte, de que #sta apoye la posicidn de ios ejecitivos-

subordinados.

4. Principio del uso estratégico de la organizacidn infor
mal: "Uso constructivo de la organizacidn informal como ==
medio de comunicacidn". Se originma em la necesidad de - -

transnitir ‘informacidn y de acelerar ésta.

. Ciases de Comunicacidn.

1. Segin su contenido puede clasificarse en:
a) TFormal.

b) Informal.

2. Seglin sea el receptor puede clasificarsze en:
a) Individual.

b) Colectiva.

]
=

3. Segiln su obligatoriedad puede clasificarse

a) Imperativa.

c) Informativa.

4. Segln cu forma puede clasificarse en:
a) Oral.

b) Escrita.

3]

Segln su sentido puede clasificarse en:

a) Vertical.
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L) Horizontal.

i.2.5, Control Admianistrativo.

El control es la medida y correccibén del desarrollo de las
actividades de los subordinados, con el propdsito de asegu

rar el logro de los objetivos y planes' de la empresa.

Terry define al control como el proceso para determinar lo
que se estd llevando a cabo, valorizadndolo y, si es necesa

rioc aplicando medidas correctivas, de manera que se logre-

Cualquier actividad puéde controlarse con respecto a los -
siguientes factores: Cantidad, calidad, tiempo y costo. -
Sin embargé no es esencial que las actividades se controlen
con todos estos factores, por ejemplo, la inspeccién de --
productos terminadcs puede basarse principalmente en la ca

lidad vy en ¢l tiempo empleado.

1.2.5.1. Proceso de control.

El control es un proceso gue involucra tres pasos bésicos-
no importando a la actividad que se aplique. El proceso -
de control puede expresarse grdficamente como se muestra -

en la figura 1.
1. Establecimiento de normas.

.as nermas son criterios establecidos contra 5 cuales --
Las normas son % tabl d t los cuales
pueden medirse los resultados. Pueden ser fisicas y repre

sentar cantidad de productos, unidades de servicio, horas-

CION

SEGUN LO PREVISTO

SULTADOS

RE

SISTEMAS DE RETROALIMENTA-

|

AUTOMATICA

DISTINTOS

RESULTADOS

A LO PREVISTO

CORRECCION

=
<
(%)
o o
o A
< O
£ H
-4
jo RS
[N
12}
~ =z
=)
[
(Sl
a
=
o =
oo
(S )
—
[=}
S
=
[}
%)
<
@ A
o
= M
o &
Q=
o
< O
>
=W
= A
9]
=owm
x O
[ 5!
o <
[SIN=)
= u
o o
H 3
Q
Q =&
< ©

OBJETIVOS Y ESTANDARES

CONTROL.

PROCESC DE

GRAFICA 1.

aad

g v



—

.
hombre, etc. o pueden estipularse en términos monetarios? -

tales como ingresos, costos, inversiones.
. Clases de normas.

Cada objetivo de planeacidn; cada meta de los programas de
planeacidn, cada actividad de estos programas; cada regla

y cada procedimiento llegan a ser normas contra las cua
les debe medirse el desempefio real o esperado. Sin embar-

go en la prdctica las normas tienden a ser de las siguien-

tes clases:

a) Normas %isicas.

b) Normas de Costos.

c) Normas de Capital.
d) Normas de Ingreso.

e) Normas intangibles.
2. Comparacidn con la norma.

Una vez gque se ha obtenido la informacidn sobre el funciona
miento, se debe comparar &ste con la norma. Cuando existe-
alguna diferencia entre ambos, suele requerirse criterio pa
ra establecer la importancia de la diferencia. No se debe-
fijar una variacidn rigida absoluta, ya que una variacidn -
con la norma en un determinado caso no amerite el hacer una
correccidn, sin embargo en otro caso esa ligera desviacidn-
puede ser muy grave, de ahi que el administrador encargado-

del control deba analizar, evaluar y juzgar los resultados-

como parte definida del proceso de control.

El control nosgpuede dar en todas y cada una de las activi
dades de la empresza, de ahi que se concentren los esfuer--
zos en puntos clave. Pcr ejemplo un gerente puede concen-~
trar sus esfuerzos de control en los siguientes puntos cla
ve: Pedidos del cliente, embarques, inveantarios y efi- --

ciencia de producciédn.
3. Correccidn de desviaciones.

Esta etapa del proceso de control implica el que se hagan-
los ajustes de las operaciones que salieron de la norma. =
Cuando se descubren desviaciones importantes se debe actuar
inmediatamente. El control efectivo no puede tolerar demo

ras innecesarias, ajustes interminables o excepciones = ==

excesivas.

. Requisitos para un control adecuado.

Para asegurar que los eventos se ajusten a lo planeado todo
administrador requiere de controles adecuados. Los princi

pios del control son universales sin embargo, el sistema--

de control usado por los administradores se requiere un @

[

sefio especial de acuerdo a la tarea que ze intenta desarro
llar. En este disefio deben tomarse en cuenta los siguien-

tes requisites:

1. Los controles deben reflejar la naturaleza y las nece~
sidades de la actividad. Los controles del departamento -
de compras diferir8n de los contrcles del departamento de
firanzas y &stos del departamento de produccidén. Un nego

cio pequeflo necesitar8 controles diferentes de loz de un-




negocio grande.

2. Los controles deben reportar r§pidamente las desviacio-
nes. El sistema ideal de control detecta las desviaciones-
proyectadas antes de que ocurran, emn cualquier caso la in--
formacién debe llegar a tiempo en tal forma de que se pue--

dsn evitar las fallas.

3. Los controles deben mirar hacia adelante. La tarea - -
de) contrsl 65 détectar lac deéecviaciocnes de los planes con-
suficiente anticipacidén para permitir una accidn correctiva
efectiva. Esto es posible si se utilizar mecanismos que --
miren hacia adelante por ejemplo; un administrddor de una -

compafiia proncstica suc necesidades de dimero para adminis-

trar su ndmina y otras necesidades de caja.

4. Los ceatrolec debenm ger objetivos. El control efectivo
requiere normas oebjetivas, exactas y ajustables. El1 control

objetivo debe ser defimitivo y determinable cen una forma --
clara y positiva. La noerma puede, ser cuantitativa como cos
tos, horas hombre, etc. o pusde ser cualitativa, tal como wn
programa de entrenamiento el punto es gue en cualguier ca-

s0 la norma debe ser determinable y verificable.

§. Los controles deben ser flexibles. Los controles de--
ben séguir operando atn con planes cambiados o fallas di--

rectas.

6. ULos controles deben reflejar la estructura de la orga

nizacidn. La estructura de la organizacidnm es el princi-

pal vehiculo para coordinar el trabajo de la gente y a la
vez un medio de control y el administrador es el centro -
de control, de la delegacidén de autoridad y de la asigna-

cién de tareas.

7. Lcs controles deben ser econdmicos. Los controles de
ben valer su costo. Aunque este requisito es simple a me
nudo su prdctica es compleja. Para un administrador pue-

de ser dificil saber cuanto cuesta un sistema de control-

o que tan valioso es.

8. Los controles deben ser comprensibles. Se debe obte-
ner el mdximo de eficiencia del ccntrol y &ste no se dard

si todos los que han de emplearlo no lo entienden perfec-

tamente.

9. Les controles deben de alguna manera conducir a la --
accidn correctiva. Los controles ro deben decir tan solo
que algo estd mal sino donde estd ocurriendo la falla, --
quien es el responsable de ellas y que se debe hacer acer

ca de las mismas.

1.3.5.2. Técnicas de control.

ca + vl anr +AAN i~ Aas an e ~ 3 1 3=2A4 -
control son t&cnicas especializadas, -

qQue se estudian en los campos de: contabilidad, ingenie--

ria Industrial, produccidn, ventas, etc.

A continuacidn se menciona una clasificacidn de las prin

cipales dreas de control.

-



1. Controles en ventas.

Conviene llevarlos grificamente, para poder observar y ana-
lizar tendencias y puntos débiles. Entre los controles de-

ventas pueden mencionarse:

a) Segin el volumen total de las ventas.
b) Segin el tipo de articulos vendidos.
c) Segiin el precio de venta del articulo
d) Seglin el cliente.

e) Segin el territorio.

f) Segin los vendedores.

g) Seglin los costos de los diversos tipos de ventas.

2. Controles en produccidn.

a. Control de inventarios. De materias primas, de produc

tos en proceso, de productos terminados, etc.

b. Control de operaciones productivas. Fijacidn de rutas

d‘ trabajo, programas y abastecimientos.

c. Control de calidad. Fijacidén de estdndares, inspeccio

nes, control de rechazos, etc.

d. Control de tiempos y métodos de trabajo. Con base en-

estudios de tiempos y movimientos.

Countrol de desperdicios. Fijacidén de minimos tolerables.
3. Controles contables y financieros.
a. Estados financieros.

b. Sistemas de comntabilidad de costos.

c. Auditoria interna y externa

d. Control de efectivo en caja.

e. Control de costos y utilidades en cada campo d& la em-
presa.

f. Control de acciones, obligaciones y valores en general.
4. Controles generalec.

Esta categoria comprende todos aquellos que pueden ser uti-

lizados en todos los campos. Deben ccensiderarse como ins--

eracidén de un &rea cualquiera

-

trumentos para controlar la of

por ejemplo, reportes, grdficas, estadisticas, ctc.

A continuacidn se mencionardn las técnicas mds importantes-

de comtrel.
» El presupuesto.

Es una técnica utilizada ampliamente para el control admi--

. Consiste en la formulacidn de planes para an -

periodo futuro, dado en términos numéricos.

La reduccidn de los planes a nfimeros definitivos, fuerza --
una clase de método que permite al administrador ver clara-
mente que capital seri gastado por quién y déade, y qué - -
costo, ingreso o unidades de insumo o producto fisico invo-

lucrardn sus planes.
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espacio, material y producto.
c. Presupuestos de efectivo.
d. Presupuestos variables.

Andlisis del punto de equilibrio.

muestra la relacién de ventas y los gastos en
forma que seftala a que volumen los ingresos cubren los gas
toS. [l punto de equilibrio es aquél donde la empresa no-

tiena ni pérdidas ni ganancias.

El andlisis del punto de equilibrio es {til en la planea--

cién ¥ el+*ccatpsl.

El andlisis del punto de equilibrio serd tratado con pro--

fundiZad en temas posteriores.
Andlisis de redes de actividades.

La red de actividades es una representacidén objetiva de un
proyectc, mediante una grdfica de flechas. Comprende la -
descripcidn del plan a través de la secuencia de los pasos

necesarios para obtener los objetivos que se han fijado.

ITI.- CONTABILIDAD GENERAL. -

I1.1 Conceptos Generales de Contabilidad.

a) DEFINICION. -

La Contabilidad es el arte de anotar las diversas opera-
ciones que efectGa un establecimiento mercantil, indus--
trial o administrativo, registréndolas con claridad, pre
cisidn y exactitud, produciendo la informaciénm en los es
tados financieros; la cual analizada, sirve de base para

la toma de decisiones.

En el afio de 1494, el Monje Fran Luca Paxcioli, italiano, publi
cd un tratado de contabilidad que contenia entre otras cosas, el --
principio de la partida doble, un sistema que proporcionilma com- -
probacidn de los asientos de cada operacién financiera, en donde ca
da operacidn lleva dos asientos, uno como deudor y otro como acree-
dor, personificando a los objetos y haciéndolos capaces de recibir

y de entregar.

Fué hasta el siglo XX cuando la contabilidad alcanz6 su miximo -

desarrollo, debido al auge econbmico.

En toda entidad debe tenerse una informacién y un control finan-
ciero para responder a las preguntas:

]

iculnto se tiene?



;cusnto se debe? e
ise pueden otrogar préstamos o créditos?

;se ha cobrado o pagado oportunamente?

¢;Cufinto valen los bienes que se poseen?

;qué inversiones se deben hacer en el futuro?

La Contabilidad y el Ingeniero

4
El ingeniero, como uno de los engranes més importantes de

las empresas, no s&lo desde el punto de vista técnico sino de. --
los resultados obtenidos mediante la correcta aplicacién de las
tpecnicas productivas, estid obligado a conocer e interpretar los

resultados de la empresa en la cual colabora.

Sin la informacidn contable serfa imposible conocer 1la si-

tuacidn de la cmpresa, sus perspectivas y los resultados obteni
dos de la conjuncidén de esfuerzos que concurren en una Empresa.

§

PERSONA FISICA - PERSONA MORAL

Persona es todo sujeto suceptible de adquirir derechos o -
contraer obligaciones. Desde un punto de vista juridico, persona

significa sujeto de derechos y obligaciones.

La ley distingue entre personas ffisicas Y personas morales

(o colectivas) y los define as{:

"La capacidad juridica de las personas fisicas se adquie
re por el nacimiento y se pierde por la muerte'"  Esto resulta --

evidente que se refiere al individuo.

Las personas morales o colectivas se clasifican de la si-

guiente manera:

I.- Nacidn, los Estados y Municipies.
II1.- Las demds corporaciones de caricter pGblico, recono-
cidas por la ley.
III.- Las scciedades civiles o mercantiles.
IV.- Los sindicatos, ias asociaciones profesiomales.
V.- Las sociedades, cooperativas y mutualistas.
VI.- Las asociaciones distintas de las eaumeradas
y que se propongan fines politicos, cientificos
artisticos, de recreo o cualquier otro fin ili-
cito, siempre que nc fueren desconocidos por la

-
ley
y.

B).- PRINCIPIOS CONTABLES.

Se han establecido los siguientes principios con la fina
dad de homogeneizar al sistema contable:
1).- LA MONEDA ESTABLECIDA COMO UNIDAD ECONOMICA.
La contabilidad reune muchos actos y sucesos
midiéndolos con la misma unidad monetaria

(dinero).

1i-
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Las empresas son entes autfnomos que llevan su
propio sistema de informacidén contable sin con

siderar a los individuos relacionados con é&sta.

PRINCIPIO DE LA CONTINUIDAD DE LA EMPRESA.
Indica que los sistemas de informacién contable
se diseflan y operan suponiendo que la organiza-
-ci6n en la que son implementados seguirid operan

do indefinidamente.

PRINCIPIC DE LA PARTIDA DOBLE.
Indica que a todo cargo corresponde un crédito,

es decir, que a todn derecho corresponde una obli

ACTIVOS = PASIVOS + CAFITAL
4]

DERECHOS = OBLIGACIONES.
PRINCIPIO DEL PERIODO CONTABLE.
La contabilidad emite estados fimancieros por perio

dos, que por lo general son anuales y mensuales.

PRINCIPIO CONSERVADOR.

—pg—

Los ingresos se reconocen cuando se¢ realizan,
cuando sc formaliza la transaccidén que les da
origen y los egresos se registran cuando se -

conocen.

7).- PRINCIPIO DE UTILIDAD.

La utilidad es la diferencia de los ingresos me

nos los egresos.

8).- PRINCIPIO DEL COSTO.

Se registran los costos a valor de adquisicién

y no a valores actuales.

9).- PRINCIPIO DE LA IMPORTANCIA RELATIVA.

Tan solo se registran hechos con trascendencia o

que su valor es de tomarse en consideracidn.

CRITERIO DE LA CONSISTENCIA.
Se debe ser consistente en lo que se registre.
Ej.: Siempre se contabilizaran las compras con

descuento por el neto.
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¢) QUIENES UTILIZAN LA INFORMACIOMN CONTABLE.

1° Los propietarios del negocio, necesitan reconocer en un -
cierto periodo de tiempo la evolucidn que el negocio ha tenido en
su marcha hacia el objetivo fijado, asi como la posicidén financig
ra de la empresa en un momento determinado.

2° Los gerentes utilizan la informacidn contable para que los
ayude en su planeacidn y para controlar el funcionamiento de la em
presa.

3° Los acreedores y presuntos acreedores, tales como bamncos,
proveedores de mercancias y servicios, investigan la situacidn --
financiera de toda empresa antes de resolver si se les dard crédi
to.

4° Las dependencias de gobierno se interesan en la contabili
dad de las empresas a veces como clientes y otras veces para recau
dar los impuestos.

5° Los funcionarios, empleados y obreros, que por contrato o
por ley tengan derecho a una participacidn de las utilidades del-

negocio.

a2 ESTADOS FINANCIEROS.

Habiamos establecido que la Contabilidad capta las operaciones fi

nancieras, los registra y produce la informacidn en los Estados Finan

cieros que son principalmente el Balance o Estado de Situacidn Fi
nanciera y el Estado de P&rdidas y Ganancias o Estado de Resulta--

dos. Existen otros Estados Financieros comc el Estadec de Modifica-

Estadoc de Costo de Produccidn y algunos otros que se adecuan & las
necesidades de la empresa que se trate. Nuestro estudio se enfoca
principalmente en el Balance y el Estado de Resultados.

Baelsels BALANCE GENERAL.

Para conmprender lo que es un Balance o Estado de Situwacidén Financie

ra imaginemos que preguntamos a cualquier alumno de la clase cudles
son los biencs que posee y elabora la siguiente relacidn o lista.

- Dinero en efectivo $ 300
- 1 Maquina Calculadora $ 1,500
- Automdvil $50,000
- 2 Bonos del Ahorro Nacioral $ 1,000
- Dinero que me debe Juan H. $ 500

- 1 Restirador $ 1,200
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- 3 Trajas $ 6,000
~ 5 Pantalones 1,000
- 10 Camisas 2,000
- Varios Libros 3,500

- Rento de la pensién poga-
da por adelantado por un = 3,000
mes .,

- Cuadernos, l4pices, plumas,
y hojas milimétricas. 500

§ 70,500
La onterior listo {real o hipotética) nes muestra el importe o precio de costo de una serio
de bienes diferentes, comprendiendo desde bienes materiales tales como el dinero, el au
tomovil, etc., hasta derechos {dinero que adeuda Juan, Bonos del Ahorro Nacional) & -
inversiones para disfrutarias en lo futuro (rentc de la pensién pogada por adelantade que
do derecho al glumno para vivir y tomar sus olimentes por un mes y el material tal como

lapices y papel que usarg en el presente semestre).

51 chora preguntamos of mismo slumno, cudles son sus deudas relativas o la lista de bienes

que nos presentb, posiblemente podriadornos estc segunda liste:

Adeudo con fu Agencia Auiomovilisiica X $30, 600

Almacén de Trajes Z $ 3,000
Librerfa Y $ 1,500
Préstamo Personal con el Banco N $10,000

344,500




De manera que podriamas informarle que su patrimonio o lo que realmente es de él, es la
diferencia entre lo lista de bienes, derechos e inversiones y lo que adeude a plaze largo,
mediono y corto, esto es, $26,000.00. Si presentamos como una doble fista las dos lis-

tas anteriores tendriamos:

ALUMNO A
LISTA DE BIENES, DERECHOS E INVERSI ONES ADEUDQOS CON TERCERAS PERSONAS
Dinero en efectivo 300 Agencia Automovil istica X 30,000
Méguina Cal culadora 1,500 Almacén Trajes Z 3,000
Automévil 50,000 Librerfa Y 1,500
2 Bonos del Ahorro Nal . 1,000 Préstamo persona Banco N _10, 000
Dinero que me debe Jugn H_ 500 44 500
1 Restirador 1,200
3 trajes 6,000 Patrimonio del
5 pantaiones 1,000 alumno A 26,000
10 camisas 2,000
Varios Libros 3,500

Renta de la pensién pogeda
por adelantado por un mes = 3,000
Cuadernes, 16pices, plumas
gomas y hojos milimétrices 500

$_70, 500 @
Si observamos esta doble lista, podemos percatarncs que del lado izquierdo aparece una
lista de bienes,derechos e inversiones y del lado derecho quienes contribuyeron a formar
tai reiacién; unos en ura forma temporal - aquellas personas con quienes se tienen adey
dos y a los que hay que pagarles en un plazo determinado ~y otro u otres en una forma

permanente - duefio o duefios del patrimonio.

Técnicamente o esta doble lista se denoming Balance o Balance General o Estado de Situg
ci6n Financiera. A la lista de bienes, derechos e inversiones se le denomina Activo, A
quienes contribuyeron en forma temporal y a quienes hay que pagar su contribucién en un

piazo determinado, propiamente acreedores, se le llama Pasivo. Y por Gltimo al Patrimo-

nio o diferencia entre lo que se tiene y lo que se adeuda, esto es la aportacién del duefio

6 duefios de la empresa.
Capital .

Presentamos en una forma simplificada, el Balonce General de un comerciante, o
sea aquella persona que se dedica a comprar y vender. Elegimos este caso por -
ser el de mayor sencillez paro comprender los principios de la técnica contable.
Una vez que se dominen estos principios seré posible hacerlos extensivos o una -
“empreso cuya actividad sea lo transformacion y produccién de bienes, lo cual -

ser Itimo an mayor inte desde el punio de vista

12N
Ch

en

del ingeniero.

LUIS NAVARRO SAUCEDO

I ACTIVO PASIVO

Dinerc en efectivo $ 10,000.00 Proveedores  $ 20,000.00
Mercanclas 30,000.00 Acreedores 50,000.00
Documentos por cobrar 10,000.00 70,000.00
Clientes 20,000.00

Myebles de (ficina 40,000.00 CAPITAL

Seguros Pagados por --- Capital (Apar—

adelantado ,000 tacién del duefio) 48,000.00

g .00
Gastos de Instalacion 3,000.00
$118,000.00 $118,000.00

’

Clasificacién del Activo

El Activo se clasifica desde dos puntos de vista: Recuperocién y Productividad . -
Asl' tenemos que lo que mds répidamente se recupera y deja una utilidad 6 pro -

ducto son las mercancias, las cuales se venden a un precio superior a su costo,

transforméndose en dinero en efectivo 6 en cuentas por cobrar (que a corto =

plazo sz transformarén tmbién en dinero). Con el dinero se comprarén nuevos mer
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cencias que iniciardn un nuevo ciclo. A este ripo de ciclos que se suceden in =
]
cescntemente en ia empresa y que dan una scnsacién dz una corriente de agua -

que circula continuamente (haciendo una analogfa con un sistema hidrdulico), se

lcs engloba bajo el nombre de Activo Circulante, siempre con los criterios de =
s B— T— S—— e ——— SRR
recuperacién y productivided. Esto porque c! vender las mercancios se recupera

—_— —

su costo y nos arroja un restltado o producto que puede ser de utilidad, como
normalmente es de espercrse 6 bien de pérdida, si como en algunos cosos ---- -~

ocurre, es necesario vender las mercancias a menos de su costo.

Siguiendo los criterios de recuperacién y productividod también, existen otro - -
tipo de inversiones que se pretende asimismo recuperar y obtener de eflas un --

producto gue supere su costo. Tales inversiones sor aqguellas que se hacen, no -
f ] f _no_

para integrarlas al ciclo dinero-mercaoncias; cuentas por cobrar-dinero, sino las -

efectuadas en bienes que han de sustenta la ubicacién y funcionamientode fa -

empresa, tales como edificios, muebles, maquinaria, etc. A este tipo de inver -

siones se les denomina de tipo permanente y han de recuperarse y arrojar un pro

et

ducto con el transcurse de! tiempo. En contabilidad se les conoce como Active - |
—

TR S
( Fijo . |
)

Por Gltimo, en el Activo, existen inversiones que han de recuperarse en un pla-
zo no tan répido como las correspondientes al Activo Circulante, pero no en un

plazo tan largo como las del Activo Fijo. Nos referimos a los pagos hechos por

adekntadec y que se nos han de retribuir en servicios tales como los seguros pa -
—_— - -

gados por adelantado, la renta poegado por adelantado, lcs gqstgs‘_cig_jns}g[ggm
s
oquellcs efectuades por -concepto de papeleria, articules de escritorio, suscrip--

A\

ne L O .+, .
~Cargos Diferidos. Pesrsisten en osia clasi

ciones y cuctas etc. A este grupo del Activo se le llama Acﬂvéﬂﬁ’— do & ::
- S et PTG SL T, . i A

et | ‘
ificacion ifos criterics derecuperacién y -

N s

productividad.

Clasificacién del P asivo

Para la clasificacion del Pasivo.- aportaciones a la empresa de cardcter tempo -

ral- se sigue el criterio de su exigibilidad en el tiempo. Asi para aquellas
~
deudas que son exigibles a coro plazo- 1 oo 6 menos,
1005 que on SR o te g ol e —————

segin convencibn gene -
-5

ralmente aceptada-, se les agrupa bajo e! rubro de Pasivo Circulante, Flotante,
e =t —— S

—

¢ Exigible g Corto Pigze, Aquellos adeudos « un plazo mayer de un ofic se clg

e

sificon como Pasivo Fijo, Consolidado & a Largo Plazo, Existe una tercera clo -
N — e ———— i = =

sificacién que se refiere o uqueilas cantidades que se han cobrado por odelanta-
e e

R m— S S —
. ——_——

do y que constituyen una obligacién para fa empresa en tanto no se proporcione
e e et e e et

—

loc bienes o servicios. A estc grupo se denomina#Pasivo Diferido o Cré-

s -

g — \

N\ et ————

Aitos Diferidas.

El capital & aportacién dei duefic 6 ios dueiics desde ei punto de vista de ia =
Contobilidad, se clasifica en Capital de una sola persona y Capital Socici 6 de
varias personas. Es cenveniente aclarar .que en el caso de una sola persona la -
palabra Capital sustituye al nombre dei propietario. En el caso de varias perso -
nas & Sociedad, ante la imposibilidad e inconveniencia de consignar ios nombres

de todos los socios 6 accionistas, las palabras Copital Social se utilizan para -
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sustifuir sus nombres,

Al resuitado obtenido de |
————

o operacién de una empresc se denomina en el coso -

am—— . i SR

de ser positivo: utilidad 6 superavit, En el caso de ser negativo 6 pérdido 6 de-

El resultodo se registra enseguida del Capital yo s2s aumenténdolo 6 disminuyén

dolo segin sé hayo tenido utilidad & péidida.

En el Balance lnicial 6 Lstado de Sitvacién Financiera de ung empresa que em -
pieza sus operaciones la diferencia éntre el; Activo y el Pasive nos arrojars el -
Capital, entendide como la oportacibn del dueko 6 duefics de! negocio. Lo an -
terior no ecurrird en jo: balonces que se practiquen con posterioridad yo que el
Copital estard incrementado 6 disminufde por los resultades y por clgunos "Re =

servas” que establece la ley a constituir, En este Gltimo caso la diferencia del

Activo menos el Pative nes arrejard Io que 32 conoce coms Capits! Contable, ~
fo cugl no es obviamente la aportacién original del duefo 6 las dueros del ne -

gocio.

Hecha te acloracién enterior, la cua! habremos de reafirmor con moyores ele =
mentas en la medido qué avencemss en el curso, queda heche le  clasificacién
de los diferentes arpos de! Balance General deide el punto de vista de la tée =

nica eontable.

3.2.2. Formas de P resentacion_del Balance, =

Los fermes més conocloas de presentor &l Bulance sonten forma horizontal 6 de =

cuenta y en formo vertical 6 de reporte. Existe también la formo de presentacién

a la usenzo inglesa, que habremes de aclarar en cucnte veamcos la presentaci 6n -

en forma de Cuenta y la presentacién en forma de Reporte.

Cualguiera que sea la forma que se adopte pora lo presentacién del Balonce, -
este deberd llevar en su encabezado, el nombre del comerciante 6 de la socie -
dad de gque se trata, la expresién 'de que se trata de un balance y lo indica --
cién de la fecha con el dia, mes y affo. Este Gtlimo dato reviste una importan -
;ic especial porque el Balance puede varior de un momento o otro. Tomando el
primer ejemplo de! clumno cuyc balance presentomos con fecha 31 de enero, ol
salir del sal6n puede efectuar gastos que disminuyan su dinero en ofectivo, pue -

de recibir pogos de los dercches que tiene establecidos o su faovor, puede deshg

cerse de sy calculadora, vender su outamdvil, pagar a sus acreederes, etc.

De manera que la situacién es en un momento determinado. Haciendo urni- ~Talic

49 - . . . - z

£33a podria decirse que es similar o una fotografia de una persona que estd en de
terminado lugar, con determinada vestimenta y en ciertas circunstancics que ----
varfan inmediatamente después de que se ha tomado la fotografio. Se dice que —

el Balance representa una situacién estética.

Con relacién o una empresa se sobre entiende que o hora del Bolance es la horo

de cierre de las actividades.

T ————

e
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FORMA VERTICAL O DE REPORTE

FORMA HORIZONTAL O DE CUENTA @
HUMBERTO RAMIREZ HUMBERTO RAMIRRE
Balance Ceneralal 28 de Febrero 1979 Balance General ¢l 28 Febrero 1979,
ACTIVO PASIVO
~= Circulonte: Circulante: ACTIVO_
Dinero en Efectivo $ 2,000.00 Proveedores  $ 10,000.00
Banco por cuenta - Documentos -~ Cirastonte:
de cheques ----=-- 8,000.00 por pagar --—  20,000.00 $ 30,000.00 D'nero en Efectivo $ 2,000.00
Clientes 9,000.00 F1JO: Banco por cuenta -
Mercancias 20,000.00 S 39,000 Acreedor Hi-- de cheques wemamc— 8,000.00
potecario,~-== 30,000.00 Clientes 9,000.00
~ F{JO: $ 60,000.00 Merconclas 20,000.00 $ 39,000.00
Mebles de Cficina 15,000 0O CAPITAL
Terreno 60,000.00 $ 75,000 Capital tnicial $ 390,000.00 Fijo:
—= Diferido: Superavit 15,000.00 $ 65,000.00 Myebles de Ficina 15,000.00
Renta de! local Terreno 60,000,00 $ 75,000.00
pagada por adelantado $ 11,000 )
SUMA EL ACTIVO wmmmmmemeemm ;]255000 \QSE(XX).OO Diferido:
Renta del local =~--
pagada por adelantado ==emsveane- $ 11,000.00 $ 125,000.00
RASIVE
Ciralante:
Proveedores $ 10, 000.00

Documantet por —=-=

pagar m=mm--m==--=  20,000.00 $ 30,000.00

Fitor

Acreedor Hipotecario ======mmmemn $ 30,000,00 3 _60,000,00
S4R) TAk

Capital Inicial $ 50,000.00

Superavit $ 15,000.00 $ _65,000.00

Balance en forma de Reporte, mostrando el Capital Contable por diferencia.




La forma de presentacién a la usanza inglesa, es una forma horizontal de pre
sentacibn en lo ausl 22 comsigna del lado izquierdo y en primer iugar el Ca-
pital de la empreso, a continuacién el Pasivo y del lado derecho el Activo.-
Como vemos es nuestra forma de cuenta presentada en forma totalmente com--
biada. No vale la pena hacer uno ilustracidn de lamisma, el Gnico hecho -

importante es que se conozca esta manera de presentacién.

Conviere hacer algunas aclaraciones antes de terminar con el estudio del Es -

tado de Situaci6n Financiera 6 Balance General.

a)  El Balance se practica por exigencics de la Ley de la materia, cada -
afio. Para efecios practicos de control de las empresos se efectia cada
mes 6 con mayor frecuencia si fuere necesario.

“Se habia fambién del ejercicio fiscal que es aquel que
franscurrf- entre Iz prsenf&cidn delos resuﬁaaos' de una entidad econd-
“mica al fisco para_efect®® de pago del impuesto y la siguiente presenr
tacién con los mismos fines., £l ejercicio contable puede concluir cen el

e

ejercicio fiscal .

b) Ei hempo transcurrido entre dos balances consecutivos se denomina.ejer-
=

c) Ei uso de nimero de columnos es cuestién del grado de anélisis que se
requiera y su adecuada presentocibn es cuestion de préctica

d)  Se denominc como "clientes” a aquellcs personas a quienes se les otor-
96 crédito en la venta de las mercancias que maneja lo empresa. Se -
denoming ‘deudores” o oquellas persoras a quienes se les otorgb crédito
er dinero y que no tienen que ver nado con las ventas de mercancias
que realiza la enmpresa.

e)  Se denomina proveedores @ aquellas personas que otorgaron crédito a la
empresa en ia compra de mercancios. Se denomina acreedores a aquellas
personas fisicas 6 morales que otorgaroncrédito a la empresa mediante -
la entrega de dinero en efectivo y que no tienen que ver nade con la-
compra de mercancias.

f) Liamaremos "mercancias", o reserva de darle el nombre adecuado, segin
el sistema de control que se lieve de' los mismas,a la existencia a pre=
cio de costo de los articulos que vende la empresa. lgucimente llamare-
mos dinero en efectivo a la existencia de billetes y monedas de diferen

te denominacién que existan en posesién de la empresa en el momento de
practicor el balance; con posterioridad daremcs el nombre con que se co-
noce en la técnica contable.

3.2-3. EL ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS O LESTADO DE RESULTADOS.

En el Balance aparece ia utilidad 6 pérdida del ejercicio sin una explicacién de
cémo se llegé a talresultado. Dentro de una adecuada administracién el conjunto
de bienes que se relaciona en el Activo debe conservarse Tntegro y odemds pro--
ducir un beneficio para quienes contribuyeron a formarlo: los acreedores en forma

temporal y el duefio 6 duefics en forma permanente.

E1 interés que se paga o los acreedores y generalmente se estipula y poga indepen
dientemente de ios resultades de la empresa. Esto ocurre cuando se trata de prés-
tamos en efectivo que se obfienen de banqueros 6 prestamistas. Cuando los acree-
dores son propiamente proveedores de la empresa no se pactan intereses salvo -
casos espaciales,

pueste que obtienen el beneficio cuando ia empresa paga el --—

importe de sus compras.

El beneficio para el duefo 6 duefios del negocio quienes han constituido fo empre-
sa y en muches ocasiones la dirigen si esfa sujeto a los resultedos de la misma y -
obtendrén dicho beneficio en coso de utilidad & superavit, pero también serén los

que soporten la pérdida & déficit en caso de haberlos.

De manera que resulta indispensable conocer cémo se ha llegado a determinados re
sultados que corresponden al duefio 6diefics de lo empresa 6 seo al capital de lo -

empresa.

e ad



Para ello es necesario efectuar un andlisis. Este andlisis resulta indispenseble ya que el b
Baiance Generai, como se mencioné anteriormente , nos suministra ia informacién de ios
resultados en un solo renglén dentro del grupo correspondiente al Capital. Esta insuficien
cia nos obliga a recurrir a otras fuentes de informacién y formar un nuevo documento que
se refiera o todo un ejercicio y no a un momento determinado para poder saber cémo se ~

generé la utilidad o pérdida de la empresa.

Este nuevo documento recibe el nombre de Estado de Pérdidas y Ganancias o de Resulta-
dos y esta destinado a describir todas las transacciones que produjeron utilidad o pérdida

que en Gltima instancia afectarén al Capital .

Para lo anterior tenemos que saber el tipo de empresa que vamos a analizar para conocer

sus productas de operacién y sus gastos de operacién, esto es, aquellos productos y gastos

que constituyen la razén de ser de las operaciones practicadas. Seré conveniente saber
~

aquellos productos y gastos que no son propios de la empresa para que se mezclen en el -

grupo de sus operaciones en una forma accesoria o eventual .

Si se trata de una empresa que se dedica a comprar y vender, que es ei caso que nos hemes
propuesto estudiar en primer término, sus principales productos de operacién provendrén de
tuadas y sus piincipales gasios de operacidn comprenderdn iodos aquelios rea
lizados para comprar la mercancla vendida en primer lugar y los correspondientes a las ope.
raciones de impulsar las ventas de la empresa, administrarla y obtener los recurscs necesa-

rics ya sea de la aportacién del duefio o duefics del negocio o bien de terceras personas.

Si se tratara de otro tipo de empresa tal como una compafiia de Transportes, sus productos
y gastos de operacién serfan diferentes ya que los primeros provendrion de los cobros hechos

por fletes y los gastos aquellos inherentes al manejo de los transportes, tales como sueldos
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al personal que conduce ias unidades, gasoiina, aceite y ios gastos de mantenimiento de
las mismos; en un banco ios productes de operacién tendrian su origen en fos cobros que
el banco efectia por los servicios que suministra, los intereses que percibe por los crédi-
tos que otorga, etc. Por el lado de fos gastos de operacién estarian los correspondientes
a las cantidades que como intereses concede el banco a quienes tienen depositado a pla-~
zo su dinero enla institucion En diferencias de intereses serd en este caso origen de la

utilidad o pérdida de la empresa.

Podriamos ofrecer varios ejemplos més, pero lo que interesa es el hecho de anclizar cuales
son los productos y cudles o gastos de operacién de la empresa, que serén distintos de -

acuerdo con el tipo de empresa con que nos encontremos .

A diferencia del Balance, el Estado de Resultados consiste en la presentacién de los produc
tos de operacién o los que habré que deducic los gastes da operacién para cbtener ol recul-
tado. Si el minuendo o sean os productos resuita ser mayor habré utilidad. En caso con=

trario obtendremos una cantidad negativa que nos representarG una pérdida.
Dentro de estas idecs bésicas, el Estado de Resultados nos ofreceré el siguiente aspecto, en
el caso de una empresa que se dedique a la compraventa de mercanclas,

LA PREVISORA

Estado de Pérdidas y Ganancias por las operaciones practicadas durante el afio de 1978.

Producto totai de Ventas $ 200,000

Menos: Costo de las mercancias vendidas

que deberd recuperarse totaimente 80, 000
Diferencia $120,000

>
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. E e v ] + v w3 result o i a1 . 3 .
Mencs: Orrgs inversiones que deben recuperaise! i determinado a un resultado que puede ser de utilidod 6 pérdida. e dice que el presente
~Parte de as constituidas en muebies, equi=- | Estado Financiero es dindmico.

pos, maquinaria, edificies, etc. (El total ) ) B )
Nos resta ahora abordar ciertos aspectos técnicos para la debica presentacién del fstado -

de estas inversiones ha de recuperarse duran i ) ) o
N | que nos ocupa. En el Estado anterior la presentacién carece de todo tecnicismo contable

te varics cos) $20, 000

y es la que se presentaria en caso de ignorar [os conceptos qug @ continuacién se exponen.

-Parte aplicable al afio actual de las eroga- y ) .
Refiriéndonos a una empresa que se dedica o la compra-venta de mercancias se podria esta

ciones que representan seguros, rentas, etc. | .
blecer que los productos de operacién son los provenientes de las ventas. En cuanto a los

y que cubran también €l afo siguiente. 7,000
. . gastos de operacién podrian clasificarse en dos grandes rubros: el primero, correspondiente
. . R ! ~
-Gastos hechos durante el afo pare cubrir - o lg deduccién_del costo de la mercancia vendida y el sagundo los gastos de operacién pro

propagands, sueldos, servicios de luz, te- Examenfe dichos.

i&fono, agua, etc, 55,000 r =
g ' /" VENTAS TOTALES Y VENTAS NETAS.
~Intereses pagados o los acreedores per e uso ] Por lo tocante a las ventas de mercancias existen ciertss aspectos que deben presentarse en
de sus copitales durante el aio 5 000 87,000 el Estado de Resultados. Las ventes no siempre permonecen invariables en cuanto a su mon
=iy . T1 . N -

to porque existen circunstancias que modifican fa cantidad originalmente pactada por este

-Excedente de los productos sobre el importe .
i concepto,  Tales modificaciones se deben a lo que en Contabilidad se !lamo Rebajas y De=~

de las cantidades que deben recuperarse en
velucionss'sobre Ventas.

el afio y que representa la utilidad 33,000

Las Rebajas sobre Ventas se originan por bonificaciones que se hacen a 1oi clientes nor razsn
0 C

En el Estadc de Pérdidas y Gonancias presentado anteriormente puede observarse la preva-
! de! volumen de ventas o nor pago anticipado de su adeudo.

. trars . - g = A
lencia de los criterios de recuperacion y productividad que nos sirvieron para clasificar el

. . . . . . ST e e .o
Activo; se puede observor también que se hace referencia a U perfodo determinado y no a Es conveniente aclarar el concapto de Reboja para no confundirlo con el de "descuento” cue
una feche como en el Balence General . Haciendo una analc*is podriamos decir que s e. .o se utiliza indistintamente en el lenguaje comdn parc denominar ambas sirvaciones. En Can-

tabilidad nos referimos o vna Rebajo cuando se cubre el importe con anticioacién si la opera-

tado de Resultodos es semejante o una pelicula que nos muesha cémo se llegé +1 w lapso

cién se habia concertado pora ser cubierta en un némero reducico de Jdias. generalmente e

: »




un plazo conocido como centado comerr_igl (30, 60 y 90 dias). Se habla de defcigplg;}
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cuando la operacién se concierta a un plazo mayor al del contado comercial y se cubre por

anticipado su importe.

En 15 que se relaciona con las devoluciones, se refieren en el caso de los ventas, a ventas
perfectamente documentadas y que tienen que rescindirse mediante la restitucién dz las.met.

cancius por parte del cliente, debido a circunstancias tales como mercancios defectuosas, -

mercancias que ro cubren las especificaciones del pedido, etc. i

'L existencia de las Rebajas y las Dev

sciones sebre Ventas origina que existan dos valores

para_las Ventas. El primerc, aquel formado por el monto al cual se concerté iniciulm_erlf'e

—— BR——

la operacién y que se dencmina Ventas Tot

les o Brutas y“el segundo, que representa lg_cap,—

tidad a la cual efectivamente se lleva o cabo la operacién y que recibe el nombre de neto
RIS - :

de ventos o ventcs netas. Esto nos conduce a deducir que las'Ventas Totales o Brutas - (De-
. : S0 I ol AL it

B g =

voluciones * Rebajas / Ventas) - Ventas Netos.

De gcuerdo con lo expresado en el pérrafo anterior, si recurrimos a un ejemplo numérico y
suponemos unas Ventas Totales de $ 150,000 y Rebajas sobre Ventas de $20,000; y, Devo-

luciones sobre Ventas = $ 10,000 tendrfamos :

Ventas Totales o Brutas $ 150,000
Menos:
Rebajas Sobre Ventas $20, 000
Devoluciones sobre Ventas 10, 000 30,000
Ventas Netas $ 120,000

g

L]
COSTO DE LA MERCANCIA VENDIDA

El costo de la mercancla vendida durante el ejercicio puede conocerse mediante los dos

————— -

siguientes procedimientos:

1) Siselleva el controi de fos costos por cada venta efectuada, esto es si se registra el

costo de la mercancia vendida con cada operacién, basturd cen hacer la suma del re
nacer SRma oS TE

o - s A

gistro correspondiente a los costos consignades durante el ejercicio para conocer el
- ' - e

p
costo total de lo vendido durante ef mismo. A este procedimiento se fe conoce co-

SO ~

mo "Costos Unitarios".

2) Sinoselleva el control de los costos, se tiene que hacer un célculo globa! del costo

e s A i et
e ——anan- —

de lo vendido durante el ejercicio que se trate. Este célculo consiste en considerar
y e ——

el inventario o existencia de mercancias al iniciarse el periodo; sumar las compras ne

tas del perfodo en cuestién, con io cual tendrfamos ia mercancia disponible. Si no se
iiapariiba bl 9 SR

e ekt e A
hubieran hecho ventas durante el ejercicio, si hacemos un recuento de las mercancios,
nos encontrarfamos que la existencia o inventario final serfa igual a la existencia ini-

cial més las com

)

pras netas de mercancias que hayamos realizado. Como este no seré

el caso, al practicar el recuento fisico o inventario finol de las mercancias encontra=~

" = e T

remos una cifra diferente que deducida de las mercancias disponibles (Inventario ini=
B R ‘_'-—-——'——-—E—”-q-_-g ————)

cial * Compras netas) nos dard el ccsto de la mercancia vendida, Esto es, lo que se

tendria si no se hubieran hecho ventas menos lo que realmente se encuentra al Final.

Para ilustrar este procedimiento que recibe el nombre de "Caiculo del Casto de 1o Ven=
dido por Comparacién de !nventarios", imaginemos que en un salén de cluse tenemos
100 pupitres,que compramos 20 més para satisfacer nuestras necesidades y que para efec

tos de una conferencia se va a disponer de una cantidad que no sabemos con precisién.




Si al ltevarse a cabo la conferencia hacemos un recuento fisico de las sillas que tene-
mos en el saién aludido podremos observar que si coinciden con la cantidad original més
las recien adquiridas o sea 120 unidades, no se habrén tomado ninguna de ellas para la
conferencia, en tanto que, si al hacer el recuento encontramos que existen Gnicamente
35sillas, la diferencia entre nuestra existencia original més las sillas que acabamos de
obtener por compra y la existencia actucl nos doré lo cifra de las sitlas que han sido uti

lizadas en la Conferencia. En nuestro caso serfan 100+20-35 = 85.

Volviendo a nuestro ejemplo numérico de la empresa comercial que estamos tratando podria-

mos conseguir las cifras siguientes:

Inventario inicial $106, 000 "
Més: Compras Netas 130,000 \
Mercencic disponible $230, 000 i
Mznos:inventario Final 160, 000
Costo de lo vendido 70,000

Por lo que respecta a fa suma del Inventario inicial més la mercancia adquirido por compra o

sea la mercencia disponible,-se-puede observar que.se-censigna o mercaneia adquiride como -

" s
Compras Nstas". Es necesario aclarar que esto se debe o que al igual que en los Ventas, -
e—
cuando nos coiocamos en ¢f papei de compradores tombién podemes obtener rebajas sobre -
nuestios compras y devolver mercancios que no cubron las especificaciones de nuestros pedi-

dos. Los conceptos de Rebojos y Devoluciones son anélogos « los expresados anteriormente

pero viendo chora la operacién como parte que compra y no que vende.

Antes de hacer la deduccién de las rebajos y devoluciones sobre Compras a las Compras tote-

Nk o Pusha: & aosasedit & . .
'e5 & Brutas es conveniente precisar que estas Gitimos esién formados por el precio de adqui-
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sicién de lc mercanclo mos los gastos de compros, que son aquellos efectuados por

cuenta del comprador paro poner en sus bodegas lo mercancia adquirido, y com - -

|
prenden gastos como fletes, derechos, seguros de transporte, etc.

El andlisis de las compras netas se presentard en nuestro ejemplo, de la siguiente -

manerg:

Precio de adquisicién de la

 mercancia comprada $ 150,000.00
Mas:  Gastos de compras 10,000 00
Compras Totales $ 160,000.00

{ Menos: Rebajas S/Compras $ 20,000.00
Devoluciones S/Compras 10, 000.00 30,000.00
COMPRAS NETAS $ 130,000.00

Esta serie de ampliaciones al costo de lo vendido y a !as compros, presentada ade-

cuadamente, va dendo cuerpo al Estado de Resultcdos.

Cuando se utiliza el procedimiento de costos unitarios , el costo de lo vendido =

aparecerd en un solo renglén deduciéndese de las Ventas Netos.

Estos dos procedimient os para el célculo del costo de lo vendido dan lugar en otros

_procedimientos de registro que veremos con posterioridad en este curse.

\'}’ A la diferencia de los Ventas Netas menos el Costo de lo Vendido se denomina uti

A S S

lidod & pérdido bruta, segin que ésta Gltimo cantidod sea menor 6 moyor que lo -

primera.

g&éros DE OPERACION.-" A estcs gastos |lamados también gastos generales, los

clasificaremos paa efectos de mayor claridad en tres grondes grupos:

B T —————
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o}  Gustes de Ventas

b) Gastos de Administracién, y

c) Gastos y Productos Financieros

.-Son aquellos efectuados para impulsar las ventas de la empresa.

Este grupo estg formado por conceptos tales como: Publicidad y Propaganda en todas
sus formas; sueldos y comisiones de vendedores; gastos de empaque, embarque y en-
trega de la mercancia; impuesto sobre ingrescs mercantiles, cuando es la empresa la

que cubre este impuesto.

(- Como su nombre lo indica son los desembolsos

hechos paraadministrar 6 dirigir la empresa. No se hacen para impulsar las ventas
en formo directa, sin embargo son necesarios para la existencia de la empresa. En-
este grupo se encuentran los sueldos del personal administrativo, la depreciacién 6
desgaste del equipo de oficinas, las pagos por rentas, luz, teléfoncs, correcs, te -

légrafos, gastos de aseo, contribuciones, papeleria y articulos de escritorio, etc.

5 FINANCIEROS. - En este grupo se engloban pérdidas 6 -

utilidcdes que tienen por origen una transaccién de carécter financiero. Habfamos -
asentado que las finanzas tratan de la obtencién y aplicacién de los recurscs mate-
riales, de modo que al referirnos o los Gastos y Productos Financiercs, nos referi-
mos a las operaciones Ilevadas a cabo con el fin de estimular bs actividades de la
empresa y podemos mencionar aquellas tales como la conversién de monedas, des -

cuentos de documentos, descuentos en compra-venta de mercancias, castigo de cuen

tas incobrables por la concesi6n del crédito, intereses pagadas e intereses cobraccs,

eHCH

Al agrupar aqul los conceptos de descuentos sobre rentas y descuento sobre compras
oroad - -

debe recordarse que sélo se clasifican como tales ios concedidos y otorgadss en

operaciones concertadas a crédito {a un plazo mayor del contado comercial) que se

liquidan con anticipacién.

OTROS GASTGI PRODUCTOS .- A continuacién de los Gastos de Operacién, -
suelen presento‘rse erogaciones e ingresos por operacicnes ajenos a |osvccﬁv.idodes &
propias de la empress. Entre taies gastos & productes estén aquellos tales como los
intereses percibidos por impcsicién de capital; las pérdidas en inversiones en valo -
res; los productos obtenidos por venta de activos fijos desmantelados 6 deshechados,
y los gastos originados por tales ventas; y, en general todos aquellos conceptos de

gastos 6 productes que emcnen de transacciones ajenas al giro del negocio y que se

practiquen en forma ocasional .

Cuando se deducen los Gastos de Operacién de la Utilidad Bruta 6 bien se suman -

a la Pérdida Bruta, se obtiene la Utilidad 6 Pérdida de Operacién, respectivamente.

Si existen los Otros Gastes y Productos, caso excepcional en condiciones normales
de un negocio se deducen o gastos y se adiclonan los productos cuando existe

utilidad de operacién 6 bien se suman los gastos y se deducen ios productss cuan
es pérdida de operacién. Si no existen ios Otros Gastes y Productes la Utilidad de
Operacién recibe el nombre da Utilidad Neta antes de Impuestos y cuando sT exis =
ten se deduce la cantidad neta arrojdndoncs también la utilidad neta antes de im -

puestos,
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Resumiendo tenemos: (N@MBRE DE LA EMPRESA)
1) Ventas Totales 6 Brutas - (Rebajas*Devoluciones S/Ventas) = Ventas Netas Estado de P érdidas y Ganancias
por el uiio que termina el 31 de Dic.
2) Ventas Netas-Costo de 1o _de 1778.
Vendido = Utilidad 6 Pérdida Bruta.
3) Costo de lo Vendido cuando se calcula por comparacién de Inventarios.
Inventetio Inicial ¥ Compras Netas - Inveniario Final = Coste de lo Vendido. Ventas Totales 6 Brutas $ 150,000.00
Precic de Adquisicién * Gastos de Compras = Compras Totales 6 Brutas. Menos: Rebajas S/Ventas $ 20,000.00
Compras Totales 6 Brutas - (Rebajas + Devoluciones S/Compras) = Compras Netas. Devoluciones S/Ventas 10,000.00 30,000.00
Ventas Netas $ 120,000.00
4} Uiilidad & Peérdida Bruta T {Gastes de Operacién) = Utilided 6 Pérdida de Cesto de la mercancia vendida
Operacién. Inventario Inicial $ 100, 000.00
Precio de Adquisicién S 150,000
5) Utilidad 6 Périda de Qperacién T (Otros Gastos) + (Otros Productos) = Utilidad 6 Gastos de Compras 10,000
‘ Pérdida - Compras Totales $160,000.00
Neta cn- Menos: Rebajas S/Compras  $ 20,000
y tes de im Devoluciones 5/Comp. 10,000 30,000.00
puestaos . Compras Netas $ 130,000.00
Mercancia Disponible S 230,000.00
Menos: Inventario Actual $ 160,000.00 S 70,000.00
Las formos de presentacién del Estado de Pérdidas y Ganancias son también en formo - Utilidad Bruta S 50,000.00
Gastos de _Operacién
de Cuenta u Horizontal y en forma Vertical & de Reporte. Esta Gitima forma es la més Gastes de Ventas
' Propaganda S 10,000.00
vsual . Presantemes o continuecibn igs formos de presentacién vertical y horizontal del Sueidos y Comisiones de
Vendedores ===-=-=-~=-== S 12,000.00
ejemplo que hemos venido anglizando. El uso de las columnas es también funcién del Gastos de Embarque y Entrega
de las merconcios ==-=-==c-w-e S 3,000.00 S 25,000.00
anélisis que se desee presentar y su adecuada utilizacién es también funcién de lo-=-- Gastos de Administracién
Sveldos de Empleados S 15,000.00
practica que se tenga.’ Rentas dz Cficinas S 3,000.00
Panelerio y Arts. de Escritorio S 1,000.00
Depreciacién de Equipo 5 2,000.00 o
Luz y Calefaccién S 500.00 S5 22,000.00
Télfonos S 500.00
Gastes y Productos Financieros
Descuertos scbre Ventas ) 600

Descuentos y cambios $ 400
Cientas incobrables $
Descuentos sobre compras S 1,500 S 200.00 S 47,200.00
Intereses Percibidos S 300 S 1,800.00

Utilidad de Operacién S 2,800.00
Otros Gastos y Productos
Pérdidas en la venta de -

Bonos N mmmmommemme S 1,500.00
Dividendo del Cuptn No.-
27 de ocgjones Z s 500.00 S 1,000.00

o

Utilidad neta antes de impuestos 180000
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(NOMBRE DE LA NEGOCIACION) 1
Estado de pérdidas y ganancias por el afo que terminé el 31 de diciembre
de 1978.
Costio de la mercancia vendida [ Ventas Totales 6 Brytas $ 150,000
Inventerio Inicial 1 $ 100,000 Menos: Rebajas S/Ventas $ 20,000
Pregio de Adquisicién $ 150,000 Devoluciones 5/V. 10,000 30,000
Gusros de Compras 10,000 Ventas Netas $ 120,000
Compras Tetales $ 160,000
Merios; Rebiajas S/Compras 20,000
Deyoluciones S/Compras 10,000 30,000
Compras Netas 130,000
Mercancia| Disponible 230,000
Menos: Inventario Actual 160,000
$ 70,000
Utillidad Bgufo 50,000
$ 120,000 $ 790,000
Gastes de  Operacién Utilidad Bruta 50, 000
Gastos de Ventas
Propaganda $ 10,000 Productos Financieros
Sueldos y [Comisiones de Vendadores 12,000 Descuentos scbre compras $ 1,500
Gastos de Embarcue y Entrega Merc. 3,000 $ 25,000 Intereses Percibides 300 ‘1,800
Gastos de | Administracién
Suefdos de Empleados $ 15,000
Rentas de |Oficincs 3,00C
Pepeleria y Arts. de Escritorio 1,000
Depreciacién de Equipo 2,000
Luz| y Calefaccién 500
Telgfanos _ 50 $ 22,000
Gastos Financieres
Dzscuentos sobre Ventas $ 600
Deilcucnt y Cambios 400
Cuentos incobrables 1,000 $ 2,000
S 49,000
Utilidad de Operacion 2,800 uytilidad de O $ W
Chtics Gastos $ % Otros Product $ .
%rdida en Ta Venta de Bonos N $ "
Utiri&:d Neta antes de Imptos. $ 1,800 Dlv. del cupén No. 27 de Acc.Z 500
$ 3‘3 0 $ 3‘300




é.4s0. LL PROCESO CONTALLE.

a) TEOPIA DE LA PARTIDA DOBLE.

Teoria es una ideo bdsica mediante la cua! se trata de explicar unc verdad, cuande
p ’

la teorfa quede demcstrade, se convierte an principio, en regle 6 en ley.

Uno de las leyes fundamentales que interesa o la contabilidad es !a Ley de la Cassa
iidad, que se hajjaen la teorfa de que a toda causa sigue un efecto. Esta dualidad
causa-efecto aplicade o la contabilidad establece que toda operacién finenciero tiene

dos aspectos simulténeos: su origen (o fuente} y su cplicacién.

L Teorfa de la Partida Doble establece que toda transaccién comercial constituye -
le cousa de dos-sienpre dos- efectos sobre la situacién financiera de

que lo realizé,zin aiterar el equilibrio de su balance.

Hecimde uno cnalogfe con los principios elementsles de una ecuacién de primer gra
do, yaque el Bolance como se recordard nos presenta la siguiente igualdod ACTIVO=
PASIVO + CAPITAL, teremos, representande ol ACTIVO gor A ol PASIVO por P; y -
al CAPITAL por C, lo ecuacién de primer grado

A = peC,

Sobemos que si se altera el primero 6 segundo miembro de ia igualdad habré que al-
terar en la mism ferma el segundo & primero respectivamente para que subsista lg ===
igualdad.- AsT si incrementamos en 5 ei primer miemiro hobré que hacerlo con el -
segundo tambidn.

A +5=P+C+5

58

>i disminulmos el segundo miembro habré que hacer lo consiguiente, con el primero.

vsupongamos que la disminucién es igual a 3, tenemos

A-3=P-3

Los qumentos y disminuciones pueden darse compensados en el primero 6 segundo ----

miembros de o igualdad como sigue.

De manera que después de todas y cada una de las transacciones que se lleven o =

cabo, debe conservarse la igualdad A=P+C

Se establece de acuerdo con lo expresado anteriormente lo siguiente tabla de corres-

pondencias .

AL - AA Notacitn: AA AP y AC se consi-
deran como incrementos en el --

AP AP Activo, Pasivo y Capital, respec
tivamente .

-AC AC E] signo negativo antes de A sig-

nifico tna disminucién 6 un decremento.

Se establece la relacién entre cada uno de los incrementos & disminuciones de la =
primera 6 segundo columnas con los de la columna contrario. Nunca puede estable -
cerse relacién con los incrementos 6 decrementos de la mismo coiumna. Existen asi

nueve casos que se expresan de la manera siguiente:

i
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1) A todo aumento de Activo corresponde: o) Ung disminucion en el Activo
mismo.
y/o b)  Un aumento en el Posivo,
y/o <) Un aumento en el Copital.
2) A todo dismunucién de Pasivo corresponde: a)  Una disminucién del Activo.
y/o b) Un qumento en el Pasivo ---
mismo.
y/o ¢)  Un aurento en e! Ccpital .
3) A toda disminucién de Capital corresponde: a) Una disminucién en el —=-==
Activo,
y/o b) Un incremento en el Pasivo
y/o c) Un incremento en el Capital
mismo.

Los anteriores constituyen las Reglas de la Teorla de la Partida Doble.

lustraremos los nueve casos mencionados mediante un ejempio numérico. Supongamos

que partimos de un Balance inicial supercondensado para efecto practices:

ACTIVO PASIVO + CAPITAL

L}

Balance lnicial

100,000 = 40,000 + 60,000

Veremos el Primer Caso, siguiendo el orden en que se presentaron mds por convenizp

cio que porque exista ninguna regla al respecto.

ACTIVO = PASIVO + CAPITAL

100,000 = 40,000 + 60,000

Balance Inicial

. Operacidn: Se compran mezrcancios

par valor de 320,000.00. E{ gage

| se hace en cfectivo A por el --
incremento en las mercancias -~ A
por el dinero que se pagé al pro-
veedor,

Nuevo Balance

22 AA --—- AP

Balance Inicial

(El final del caso antefor)
Operacién. Se obtiene un
préstamo de una institucién bon--
caria por la cantidad de -------
$ 30,000.00

B A por el dinero que entra a -
la empresa

AP por la nueva obligacién =----
Nuevo Bdance

3% 4A —--- AC

Balance lnicial
Operacié6n: Se venden mercanclas
or $ 20,000 cuyo costo es de -
$14,000. £l pago se recibe de -
contado.

A por el dinero que entra en
la empresa

len

7 C por la utilidad obtenida en
la transaccién
Nu evo Salance

+20,000
= 20,000

100,000 = 40,000 + 60,000

ACTIVO = PASIVO + CAPITAL
100,000 = 40,000 + 60,000

30,000

+30,000
130,000 =70,000 + 6C,000

ACTIVO =PASIVO + CAPITAL
130,000 =70,000 + 60,000

+ 6,000
136,000 = 70,000 + 66,000

Observamos que en este caso se trata de un aumento neto del ACTIVO yo que si bien
se increments en $20,000 por el dinero que entrd, se experiments una disminucién por

el costo de la mercancla entregada.
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48 AP —--- -AA

Bolance !nical

Opeiacién : Se paga a uno de
los proveedores ia cantidad de
$ 10,090 o cuenta de nuesiro
adeudo.

-'P por ia cancelacién de ~--
parte de ruestres obligaciones

ACTIVO
$ 136,000

PASIV O + CAPITAL
$70,000 + 66,000

non

-10,000

- AA por el dinero que se pagé - 10,000

Nueve Bdlance

55 <P -—= [P

Balance Inicial

Operacién: Se firmg un docu~-
mento a 90 dias @ uno de nues
tros aereedores por valor de --

$ 15,000,

- Ppor la cancelacion dei ~=
adeudo con el acreedor.

- P por el nuevo documento que
se firmé y por estar a nuestro
ea1g0 puede presenterse o co--
brarlo unz tercera persona.
Nuevo Balance

62 - P--- C

Balance Inical

Cperacién® Se pega por antici-
pade ¢ uno de nuestros provee
dotes un adeudo que debieia =
liguidarse dentro de 4 meses y
se cbtiene un descvento. Ef --
adeude es por $12,000 y el --
descvento arroja la cantidad de

$2,000.00

- ..P pot la cancelacion del -

. gdevde

= Lapor ei dinero entregado -
al proveedor.

~ 126,000 = $40,000 + 66,000

ACTIVO = PASIVO + CAPITAL
$ 126,000 = $60,000 *+ 66,000

-15,000

+15,000

$ 126,000 = $60, 000 + 66,000

ACTIVO = PASIVO + CAPITAL
$126,000= 60,000 + 66, 000

~12,000

~10,000

"C por lg utilidad ocbtenida en -
la transaccién * 2,000

Nuevo Balance $116,000 = 48,000 + 68,000

Sc puede observar que en este caso hubo también una disminucién del ACTIVO por el
dinero entregado pero tal disminucién fué menor que la hobida en ¢! PASIVC | Come
resultads de una disminucién mayor en el PASIVO que en =lACTIVO se registré ure -

utilidad que corresponde al CAPITAL 6 duefios de lo empresa.

72 - C == -AA
Balance !nicial

Operacién: Se paga por con -
cepto de sueldos al personal
administrativo ja cantidad de
$12,000. El pago se hace en

efectivo.

ACTIVO = PASIVO *» CARITAL
116,000 = 48,000 6,000

- C por el gasto registrado en
Gastos de Administracién - 12,000

- AA por el dinero que sale -
de la empresa -12,00C
104,C00 = 48,000 * 56,CCC

g2 - C--——- P
Balance Inicial

ACTIVO = PASIVO + CAPITAL
104,000 = 48,200 + 56,390

Operacién: Se quedan a deber
ias comisiones de vendedores

por lo correspondiente al mes
que termina. E! importe arrojo

la suma de $8,000.00

- C por el gasto que obliga-
damente debe registrarse den-
tro de les gastos del mes aun

que nc se pague - 8,000

+ P por la obligocién contraida

con los agentas vendedores ¢ + 8,000

Nuevo Balance 104,000 ~%,000 *+ 48,000
Py

S ———




ACTIVO = PASIVO + CAPITAL
104,000 = 56,000 + 48,000

92 -.C-- C

Balance Inicial

Operacién: Se constituye una

reserva que establece la Ley -
con el 5% de las utilidades.

‘A esta reserva se le llama -

Reserva Legal . El monto es

de $10,000.

- C por lo retirado de las -

utilidades - 10,000
C por el incremento hecho al

Capital Contable + 10,000

Nuevo Bal ance 104,000 = 56,000 + 48,000

Veremos chora como se modificaria el Bal ance de una empresa presentands el caso en

una forma no condensada como en los casos anteriores.

Queda demostrado que la iguaidad de la ecuocién fundamental A=P+C, persista des -

pués de todas y cada uno de las transacciones operadas.

Supongamos que se parte del siguiente balance:

ACTIVO PASIVO
Dinerc er Efectivo $ 10,000 Proveedores
Clientes 20, 000 Documentos por pagar 10,000
Mercancias 40,000 Acreedores 40,000
Equipe de Oficina 30, 000
Renta pagada por
adelantado ~--------- 12,000 CAPITAL
Sume el Activo $112,000 Capital

$ 20,000
§ 70,000

$ 42,000
Suma Posivo-ccpifal 5”2:000

3)

Camioneta de reparto__ 60,000

Se compra una camionelu de reparto cuyo costo ey de 560,000, flrméndose co =
cumertos por $30,000 entregande $5,000 en efectivo, un chieque por $15,000 -

y el resto se queda @ deber a crédito sin documentos.

El nuevo balance presentaria las siguientes cifras

ACTIVO PASIVO

Dinero en efectivo $ 5,000 Proveedores $ 20,000
8anco y cta. cheques 5,000 Doctos poi pagar 40,000
Zlientes 20,000 Acreedores 50,000
Mercancleos 28,000 3 110, 000
{Equipo de Cficina 30,000 e
Renta pagada por - CAPITAL

adelantado ------~ 12,000 Cepital $ 50,000

Suma pesive capital g 160,000

Suma el activod 160,000

En este caso existe un incremento Neto del Activo por $40,000 que estd correspon =

dido con un incremento por la misma cantidad en el Pasivo. Esto o5  AA ---- P
4)  Se recibe el pago de nuestro cliente que entrega un cheque por volor de =--- -
$ 9,000 que se deposite en nuestra cuentu de cheques y un documento a 60 dfas

de plazo por valor nominal de $10,000. El clients solicita y se le concede un~-
descuento por $1,000 por el cheque entregado & sea por la cantidad cubierta de
contado. El nuevo balance presentaré las cifras siguientes,

ACTIVO PASIVO

Dinero en efectivo $ 5,000 Proveedores $ 20:,000
Banco y cta. cheques 14,000 Doctos por pagar 40,000
Clientes — . -- Acreedores 50,000
Documentos por cobrar 10,000 $ 110,000
Mercanclas 28,000

Equipo de oficina 30,000 CAPITAL

Renta pagada por - Capirql $ 49,000
adelantado =====-- 12,000 3 159,0CD

Camioneta de reparto__ 63,000

AquT se presentaria una disminucién neta del Activo con disminucién de Capital 6

$159,000

i

sea -OC —-—- - AA,




4,000, Se re -

cede crédito sin

)
S
1%
o

hace ung vents de $10,000 de merconclos cuye costo es d

-

cibe el pago mediante $5,000 en efectivo y por "ol sae 18
documentcs. El nuevo balance presentarla lcs cifras siguien'es-

ACTIVO , PASIVO

Dinero en efectivo $ 10,000 ' Proveedores $ 20,000
Banco y cta. cheques 14,000 Doctos por pagar 40,000
Clientes 5,000 Acreedores 50,000
Doctos por cobrar 10,000 $110,000
Mercancies 22,000 - )

Equipo de Oficing 30,000 CAPITAL

Renta pogada por ~ Capital $ 53,000
adelantado -=-~---- 12,000 Suma pasivo capital 3 163,000

Camioneta de reparto 60,000

Suma el activod | 63,

En este caso se dd un incremento Neto del Activo de $4,000 con un incremento de -

AA —-—- AC,

los resultados 6 sea un incremento de Copital. Esto es

&) Se cubren sueldos del personal administrativo por valor de $7,000 que se cubren
con cheque y se quedan a deber las comisiones de ios agentes vendedores por -
$5,000. Ei nuevo Balance es ei siguiente:

ACTIVO PASIVO

Dinero en efectivo $ 10,000 Proveedores $ 20,000
Banco y cta. cheques 7,000 Doctas por pagar 40,000
Clientes 5,000 Acreedores 55,000
Doctos por cobrar 10, 000 3 115,000
Mercancios 22,000 -
Equipo de OFicina 30, 000 CAPITAL

Renta pogada por - Capital $ 41,000
adelantado -~------ 12,000 Sume Pasivo-Capital 3 156,000

Comioneta de reparto 60,000

Sums active  § 156,000

Se trata de dos casos: una disminucién de Activo con disminucién de Capital por ----
$7,000.00, esto es ~ A A -——- - AC y un incremento de Pasivo con disminucién de -

Capital 6 seq AP ~-u- - BC.

on este corto némero de transacciones se puede percatar lo engorrosc que serfo estar
modificando el Balance con cado una de las operaciones que realizaré una empresa. -

Por ello resulta importante conocer que en la realidad no se modifica el Balance en

la forma que se present6 para aplicar las reglas de la Teorla de la Partida Doble.

La técnico contoble nos proporciona medios para Ilevar o cobo el registro en una for -
ma préctica y que no implique el tener o una persona haciendo balances después de
cada transaccién 6 al final del dia para saber como quedorfa el balance final del

dfa 6 si se dejara acumular el trabajo, serlo casi imposible reconstrulr todas las ope -

raciones efectuadas.

a) LA CUENTA.

Lo técnico consiste en consignar en una hoja cada concepto del Balance y del Estado

de Pérdidas y Ganancios. Asi tendrfamos una hojo para Dinero en Efectivo, una paro

O

. A =
ientes, unc pora Acreedores, una pora Capital, una para Vent

de Ventas, etc. En tales hojas se registrarén de acuerdo con las Reglas de la Teorfa

de la Partida Doble, fos aumentos & disminuciones de los conceptos en cuesti6n.

ice citadas se denominan cuentas y llevan como encabezado el concepto cuyos

aumentos y disminuciones registran.

Estas hojas Ilevan un rayado que puede ser de acuerdo con la idea de quien las di
sefia. Preséntamos a continuacién tal rayodo que desde luego podria ser diferente ----
siempre y cuando consigne lcs elementos que son necesarios para el registro de ios au-

mentos y disminuciones de los conceptos.
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0

Fecha Contracuentc

HABER

(NOMBRE DE LA CUENTA)
F_F Cantidad.

DEBE
F F Cantidad Fecha Contracuenta

Es f4cil observar que la hoja anterior contiene 10 columnas que se repiten de dos en-
dos. Asl podriamas considerar la hoja dividida en dos partes de 5 columnas cada una
en las cuales encontraomos los encabezados de la "fecha", "contracuenta” "dos peque -

fias columnos con una F" y por Gltimo una columna con la "cantidad".

Por convencibn se llama a !o porte izquierda "Debe" y a lo parte derecha "Haber" .-
P q pa

Se debe Ilamar asi o los partes izquierda y derecha,respectivamente sin tratar de ave

riguar el origen de tales nombres.

Desde luego no quiere decir que lo anotado en la parte izquierda “se debe" y lo de

la parte derecha "se tenga". Haciendo una analogia con los éngulos en que se con -
viene que lcs medidos en sentido del movimiento de las manecillas del reloj son nega
tivosy los medidos en sentido contrario al de las manecillas son positivos. ¢ Por qué ?
Simplemente por convencién. Asi debemaos saber que la parte izquierda selloma Debe -

y la derecha Haber ¢ Por qué ? Solamente por asi haberse convenido.

Es evidente el uso de las columnas de Fecha y Cantidad.

Por lo que se refiere a lo columna cuyo emcabezade es "controcuventa®, ésta se uti =

liza para poner el nombre de la Cuenta que salié cfectada con motivo de la anotacitn

hecha siempre y aando sea una sola.
Si son dos 6 més, se anotard la palabra "varias" .

Las dos pequefias columnas cuyo encabezado es una letra F, se destinan a registrar los
ndmeros de las hojas en que estd registrada ia contracuents y la operacién registrada
en el Diario. Con posterioridad hablaremos de esie libro de Registro. La letra F pro -

viene de Folio que significa hoja y se utiliza parg dor el nGmero de la hoja.

Por convencién también, todas las cuentas de Activo se inician con una anotacién del
lado izquierdo. Los aumentos en estas cuentas serén anotaciones del lado izquierdo--=

(Debe). Las disminuciones que experimenten las cuentas de Activo se anotarén en la

seccién derecha de la cuenta (Haber).
CLASIFICACICH{ D LAS CULITAS.
tocante a las cuentas de Pasivo y Capital se inician con una anotacién de! ===

derecho. Todos los aumentos en tales cuentas se registrardn del lado derecho ===

(Haber). Las disminuciones se harén por medio de anotaciones en el Igdo izquierdo --

(Debe).

Supongamos para ilustrar lo anteriormente establecido que se inicia una empresa con -

$20,000 en efectivo y $50,000 en mercancfas, 6 sea con una Balance inicial asi:

ACTIVO CAPITAL
Dinero en efectivo $ 20,000 Copital $ 70,000

Mercanclas 50,000
§70,000 §770,000



Este Bglonce inicial se recistraria en nuesiras cuenias del modo siguiente:

1 DEBE (DINERO EN EFECTIVO) HABER 1
Fecha Contracuenta © F Cantidad Fecha Contracventa FF Cantidad
2.111-79 Ccp“al 3 20,000 2.111-79 Renta poga 4

do. 10,000
2-111-79 Ventas 5 20,000
2 DEBE MERCANCIAS HABER 2
Fecha Contracuenta FF  Cantidad Fecha Contrecuenta F F Cantidad
12-411-79 Capital 3 50,000  2-411i-7 Costo de -

Ventas. 6 14,000

3 DEBE CAPITAL HABER 3
Fecha Contracuenta F F  Contidod Fecha Controcuenta F F  Cantidad

2-111-79  VARIAS - 70,000

Se puede observar que la segundo columna encabezady por "F" no se ha utilizado. In

dicaremss su uso cuando se hoble del Libro Diario. Asimismo se han hecho los anota -

ciones en el lado izquierdo (Debe) de las cuentas de .Ac%ivo: Dinero en Efectivo y --

Mercancios de acuerdo con lo convenido. Por lo que respecta a o Cuenta de Capital
!y

se ha hecho la anotacién del lado derecho para respetar nuestra convencién.- Hemos

. . Coia. 7 M N
numerado nuestras cuentas con los ndmeros sucesives | para Cajo, 2 para Merconcias

y 3 para Capital. Nétese que el nimero se pone dos veces: Uno en !a perte izquierda

y otro en la parte derecha de la cuenta.

Supongamos ahora que se alquila un local para el negocio pagando por concepto de -
"Renta pagada por Adelantado", la cantidad de $10,000. Nuestras cuentas se modifi -
carfan de la manera siguiente con la inclusién de un nuevo concepto: Renta Pagada -

por Adelantado, a la cual damos el Folio 6 nomero de hoja 4.

4 DEBE (RENTA PAGADA POR ADELANTADO) HABER 4
Fecha Contracventa F F  Cantidad  Fecha  Contracventa FF  Cantidad

2.111-79 Dinero en-
efectivo. 1 10,000

En este Gltimo caso hemos registrado en 2l lado izquierdo de la cuenta {Debe) la Ren-
ta Pagada por Adelantado que es uno cuenta de Activo Diferido y en el lado derecho
de la cuenta de Dinero en Efectivo por haberse disminuido el efectivo y ser una cuen

ta de Activo,

Siguiendo con nuestro ejemplo vamos a suponer ahora que se hace lo venta de -~----
$20,000 de mercancias cuyo costo es de 14,000 y que se lleva control de los costos
por cada venta efectuada en una cuenta llamada "Costo de Ventas". Si la venta se
hizo de contado tendrfamos, abriendo las cuentas nuevas que se necesitan las siguien

tes anotacionest
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DEBE 5 VENTAS 5 HABER iy
Fecha Contracuenta F F  Cantidad Fecha Contracuenta  F F Contidad
2-111-79 2-111-79 Dinero en -

efectivo. 1 20,000
DEBEC 6 COSTO DE VENTAS 4 HABER
Fecha Controcuenta  F F  Contidad  Fecha Contracuenta  FF  Cantidad
2-111-79 Mercuncias 2 14,000

Resulta aparantemente una mayor complicacién en el registro de las operaciones al uti

lizar las cuentas, pero ello no es asi en la reclidad.

Las anotaciones heches del lado izquierdo de las cuentas se llama cargos 6 débites. -

La suma de todos los cargos 6 débitos se denomina Movimiento Deudor.

Las anotaciones hechos del lado derecho de las cuentas se llaman abonos 6 créditos. -

Lo sumc e los abonos & créditos de una cuenta se denomina Movimiento Acreedor.

A la diferencio del Movimiento Deudor v el Movimiento Acicedor se llama Saldo. Seré
deudor si el Movimiento deudor es mayor que el Acreedor y acreedor en el caso con--

trario.

Se dice que una cuenta estd saldoda cuando el Movimiento Deudor es igual que el Mo

vimiente Acreedor, é&to es cuando el Saldo es igual a cero.

Al conjunto de todas las cuentas se I? conoce como Libro Mayor. La Ley estoblece -
que debe estar encuadernado, sin embargo con ei avance técnico en los métodos de -
registro se acepta en hojas sueltas. Ei Libro Mayor 6 de Cuentas Corrientes es uno de
los Libros Principales exigidos por Ley a quienes tienen obligacién de "llevar cventay

razén de todas sus actividades”, es decir, de !levar Contabilidad.

Antes de iniciar una actividad se debe tener una idea de las cuentas aue se van a -
utitizar de acverde con las actividades a que va a dedicarse o empresa. En nuesiro -
ejemplo cada vez que necssitdbamos una nueva cuenta que todavia no teniamos la =

abriamos simplemente, es decir ocupcbamos el Folio siguiente con el nuevo concepto.

Esto es posible en ciertos tipos de empresas que no tienen una relacién 6 lista obligo-
da por la Ley de las cuentas con sus nombres, que han de utilizor en el registro de

sus operaciones. Tal es el caso de los bances y fas compaiiles de seguros.

A la relacién 6 lista de los auentas que van a wtilizarse yo sea obligada 4 elaborada

por nosotros se le conoce con el nombre de Catdtogo de Cuentos.

Es importante no confundir el Libro Mayor con el Catélogo de Cuentas, yc que el -
primero es el conjunto de todas las Cuentas de Activo, Pasivo y Capital que se utili-
zan en una empresa y el segundo es una simple relacién 6 lista de las cuentas, con

una breve explicacién de su manejo. En ocasiones el Catélogo viene encuadernado , -
pero adn asf, no hay que confundirlo ya que no son las cuentas, sino los nombres de

las mismas y los indicaciones para su manejo.

La Cuenta ca que se maneja el dinero en efectivo se llama Cuenta de Caja.

)
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ACTIVO

Circulante:

Cajo

Cuentas de Cheques en los Bancos
Cuentas Personaies Deudores
Documentos por Cobrar

canclss

ST CaNTiGs

Fiio:

Equipo de Oficina

Edificios

Terrenos

Patentes y Marcas

Depésitos en Garantla
Deudores Hipotecarios

Diferido (Corgos Diferidos):
Seguros Pagados por Adelantado
Rentas Pagadas por Adelantado
Gastos de Instalacién

FAS}

VO

Ciraulante:
Cuentas Personales Acreedoras
Documentos por Pagar

Fijo:

Acreedores Hipofecarios
Créditos Diferidos:

Rentas Cobradas por Adelantado

Es necesario hacer los siguientes aclaraciones:
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Presentamos G continuacién unc muestre de un Cotéiogo de Cuentas libremente eiabo -

ado para una empresa que se dedica a comprar y vender.

CAPITAL
(Cuentas de Resultados)

Ventas

Gastos de Ventas

Costo de Ventas

Gastos de Administracién
Gastos y Productos Financieros
Otres Gastos y Productos
Pérdidas y Canancias

Capital

1) En el Catélogo de Cuentas generalmente se du un némero o cada una de las -

asentas, Este ndmero es casi siempre de

sificacién utilizado en las Bibliotecas.

acverdo con el Sistema Decimal de Cla

2)

3)

4)

5)

6)

Desde luego que é&ste nGmero no coincide con el Folio del Libro Mayor.

Las Cuentas Personales Deudoras comprenden las Cuentas de Clientes y Deudores .
Se lleva una Cuenta para los Clientes y una para los Deudores pero si el ndme-
ro de ciientes 6 deudores es muy grande, como es io normal, se utiliza una ----
cuenta para cada cliente y para cada deudor. El conjunto de estas cuentas se --
concentra en la Cuenta Clientes 6 Deudores segin sea el caso, que ahora pasa a
ser una cuenta colectiva y el conjunto de las cuentas llevadas poar cliente & ---
deudor que puede llevarse en un libro por separado constituye lo que se llama -
un Mayor Auxiliar y a las cuentas se les denomina subcuentas, llamdndose cuen-
ta a la colectiva.

Lo anterior €s aplicabie a ias Cuentas Personales Acreedoras que comprenden los

Proveedores y los Acreedores propiamente dichos.

Las Cuentas de Documentos por Cobrar y Documentos por Pagor se manejan por -

el valor nomine! de los documentos. Los intereses se manejan por separado.

Los Cuentas de Deudores Hipotecarics y Acreedores Hipotecorios se estoblecen -

por cada uno de los mismos indicando el inmueble & terreno que se recibe u --

otorga en garantia.

Las Cuentas de Cheques en los Bancos se abren por codo cuento (Moreda Nacional,

Délarés, etc.) y por cada banco, indicando el nombre del mismo.

A la cuenta de mercancias como se anoté en capitulos anteriores se le ha deno-

minado asi en forma provisional o reserva de dorle el nombre adecuado que vaya

A R S imebr v v
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7)

8)

L el 5
de cuerdo con el Sistema de Control de las mercancios.

Las Cuentos de Capital 6 de Resultados sirven paia registrar los aumentos 6 dis -
minuciones del Capital, esto es, son anallticas de tales aumentos 6 disminucio -
nes . La Cuenta de Capital propiamente dicha no se aofecta sino hasta el finai

con los resultados de las demds cuentas de resultados que traspasadas a la ==---
Cuenta de Pérdidas y Gancncias (llamada liquidadora por ser donde se traspasan
todos los saldcs de los cuentas de resultados antes de traspasarse a Capital), se

lleven o la Cuenta de Copital. En los ejemplos vistes al estucdior la Teorfa de

la Partida Doble se afecté directamente la Cuenta de Copital por nuestro desco_
nocimiento en esa etapa, de las cuentas de Resultados, o pesar de que ya les -
habfamos visto en una formo superficial al estudiar el Estado de Pérdidas y Ga -

nancias.

Las anotaciones que por Portida Doble se hacen en el Libro Mayor (A cada ---
cargo corresponde un abono por la mismo cantidad 6 varios que sumen dicho --

monto) se dencminan asientos.

Desde luego que para efectos de fas operaciones en clase y su registro, resultaria =

demasiado laboroso estar escribierdo el disefio de la cuenta que hemos presentado y ==

haciendo los asientos correspondientes para evitar este tipo detrabajo que por otra --

parte no tendria ningin objeto y sT complicario el estudio y avance de nuestra mate -

ria, se hace algo semejante a lo que hacemos al analizar una armadura. No tendria

caso dibujar a escala toda la armodura, registrando detalles como los remaches. En -

nuestro caso utilizamos lo que se llaman "esquemas de Mayor" & "Tes" que son la —
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forma esquemdtica de representar las cuentas .

Estos esquemas de Mayor 6 "Tes" tienen lo forme siguiente:

]
|
|
|

En la parte supericr escribimos el nombre de la cuenta, vtilizamos la parte izquierda -

para los cargos y la derecha para los abonos de acuerdo con lo establecido,

Presentaremos el ejemplo que se vié al tratar las cuentos, utilizando ahora esquemas -

de Mayor.
1} Se inicie una empresa con 520,000 endectivo y $50,000 en merconclas & sea -
con el Balance lnicial siguiente:
ACTIVO CAPITAL
Dinero en efectivo (Caja) $ 20,000 Copital 70,008

50,000

§ 70,000
E=mmm—draree

Mercancias

Registro en "Tes"

.

CAJA MERCANCIAS CAPITAL
1) 20,000 20,00002) 1) 50,000 14,000 (31) 70,000 (1)
2) 20,000

2)  Se alquila un local para el Negocio pagando per Concepto de Renta Pogado por

Adelantado, lc cantidad de $10,000.
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Renta Pagada por Adeianiado
@) 10,000

NOTA - El némero encerrado en el circula indico el nimero del asiento u operacién.

3) .- Se hace una venta de $20,000 de mercancias cuyo costo es de $14,000. Lg ----

venta se hace de contado.

VENTAS COSTO DE VENTAS
20,000 (3) (3) 14,000

Con esto quedaria terminado el problema con las transacciones indi cados, pero ahora -

presentado en forma esquemética.

Para comprendcr cobaimente ei moncjo d= los esquemas de Mgoyor veremos el siguiente

problema.

(1)  Unc emprssn inicia sus operacionss con el siguiente Balance .

ACTIVC PASIVO

Coja $ 12,000 Proveedores $ 20,000
Banco por cuenta de ch. 20,000 Acreedores 60,000
Mercancios 40, 000 H 80,000
Equipo de OFicina 3G, 000
Kenta pogada por -~ CAPITAL
edelantado ==~=--n= 10,000 Capital $ 32,000

3 ‘.12|0(YJ $ 112,000

B toan

Begiztramos ¢! Bolonce en forma esquemdtica y

e e e

CAJA Bco. por cta. cheques MERCANCIAS Equipo Oficing
(1) 12,000 5,000 3) (1) 20,000 ]10,000 (5) (1) 40,000 9,000 (21) (1)30,000' }
1,000 (4) (7) 5,000 ] 5,000 (6) (3) 10,000 30,000: i
5,000 (6) 25,000 | 15,000 4) 1,000 30, 000] ]
12,000 | 11,000 lo,oool 51,000 | 9,000
1,000 42,000
Renta da por_adelant PROVEE DORES ACREEDORES CAPITAL 1
m —JIO,OOO 30,000 (1) (5)_10,000] 40,000 (1) 350000 !
10,000 20,000 10,000] 60, 000 32,000 _ |
10,000 50, 000 32,000 ‘

2.- Vende a crédito sin documentos mercanclas por valor de $15,000 cuyo costo es

de $9,000.00

VENTAS
15,000 2}
15,000
15,000

i

CLIENTES COSTO DE VENTAS
2) 15,000¢ 15,000 (7) 21) 9,000
15,000! 15,000 9,000
0 § 0 9,000

Obsérvesz que las cuentas que se van necesitando se abren sin ninguna dificultad.

3.- Compra mercancfas por valor de $10,000, pogéndoias con $5,000 en efectivo y -
un documento por e! resto o 60 dios de plazo.

Documentos por Pagar .
5,000 (3)
30,000 (6)
35,000
35,000

La Gnica cuenta nueva es ia de Documentos por ===

Pagar. Lo de Merconcles y Caja gue resultaron ofec

tadas ya estaban abiertas.

4.- Paga por fletes de la Compra anterior, la centidod de $1,000.- No se necesita~

ninguna cuenta
nuevo. Se cfec
tan mercancias
¥ caja.

5.- Poga a uno de sus acreedores lo cantidad de $10,000. Ei pago se hace con ===

- s .
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cheque. Tampoco es necesario abrir ninguna cuento ya que se cargo a ccreedores con Podemos hacer las siguientes observaciones en la relacién anterior.
B

abono a la Cuenta de Cheques.
1) No existe un orden de closificacibn de las cuentos en su presentocién yo que so

6.- Compra una camioneta de reparto en lo cantided de $40,000, entregondo $5,000 presentan sin agruperse cuentas de activo, pasivo y capital.

en efectivo, un cheque por $5,000 y por el resto firma documentos e un afio de )
2) Lo Sumo de los Movimientos Devdores es iguol @ la Sumo de fos Movimientos -

piazo.
Acreedores y de manera anéloga se puede establecer lo mi$mo paro los Saldos -
Equipo de Reparto . . La dnica cuenta nueva que fué ---
6} 40,000 necesaria es la de Equipo de Re-- Deudores y Acreedores. Lo que esto nos indica es que cade vez que hemos cor
40,000 parto, los obenos se hacen a Caje,
40,000 Cta. de Cheques y Dctos. x Pogar. gado hemos obonado, respetando ios Reglas de la Teorfa de lg Portido Doble.
7.- El cliente o quien se hizo la venta del inciso (2) cubre su adeudo medionte un Le relacién anterior se denomina Balanza de Comprobacién y recibe este nombre porque
cheque de $5,000 que se deposita en la Cuenta de Cheques y un documento - comprueba que cada vez que hemos cargado hemos hecho el abono correspondiente.
por $10,000 a 90 dfas de plazo.
Esta Balanza se puede elaborar cuantas veces se desee ya que basta tomer del Libro -
Documentos por Cobrar
(7) 10,000 Mayor los movimientes y los saldos o la fecha que se reguiera.
10,000
10, 000
Lo Balanzo de Comprobocién nos do una idea de la situacién de fo empresa pero no -
Obtengamos chora los movimientos y los saldos de todos los cuentas con el fin de re— puede de ninguna manera sustituir la informacién que nos proporcionan los Estades Fi -
lacionarles 6 listarlos. nancieros. Sin embargo y como se verd posteriormente es lo primera etapa pora io elg
MOVIMIENTOS SALDOS
F Nombre de la Cuenta  Deudor Acreedor Deudor Acreedor boracién de los Estados Financieros, o ses de la Bolanza de Comprobacién se porte -
Cajo 12,000 11,000 1,000 —— -
Bco. X Cta. Cheques| 25,000 15,000 10, 000 ===, BEe para la elaboracién del Balance y el Estado de Pérdidas y Gonancias, hechas de ter=
Mercanclas 51,000 9,000 42,000 -, ===
Equipo de Oficina 30,000 SEf——c 30, 000 Sre Jlwrm minadas etapas posteriores que analizoremos detenidsmente en clases fuluras.
pos p 9
Renta pog. x adelant] 10,000 —————— 10, 000 ——— e
Proveedores —— - 20,000 - 20,000
Acreedores 10,000 60,000 — 50,000 Queda pues en claro fa formo esquemética en que registraremos las operaciones en los
Copital B 32,000 s oL 20,008 ‘
Ventos .= 15,000 . 15,000 problemas que se propongen en el desarrolio dei curso, pero sin olvidar que no se tre-
Clientes 15,000 15,000 el =, ==
Costo de Ventas 9,000 ———, - 9,000 | -~---- ta sino do una forma simplificado de registro qus tiene su correspondiente forma real =
Doctos por pagar - 35,000 - - 35,000
Equipo de Reparto 40, 000 ——— - 40,000 — - en el Libro Mayor.
Doctos por Cobrar 10,000 ———, === 10,020 ! Mo

SUMAS 212,000 $212,000  $152.000 $152,000



b) LOS LIBROS DE CONTABILIDAD.

EL _LIBRO DIARIO

Hemos visto que en el Libro Mayor cada una de las operaciones se registran
en dos o mis cuentas, encontrdndose como dnica informacién el nombre de
la contracuenta (cuando es una sola cuenta la afectada con el asiento) o la pa
labra "Varias". De esta manera resulta insuficiente este tipo de informa- -
cidn para saber de que transaccion se trata, adem4s de que una anotaci6n pue
de estar en una cuenta de las del principio del l.ibro Mayor y la otra u otras

en las Gltimas o intermedias.

Resulta obvio que debe existir otro registro que nos dé la informaci6n comple
ta en un solo lugar. Este registro es el Libro Diario o de primera anotacion.
En realidad, este libro apareci6 primeroy en &l se anotan las operaciones ha-
ciendo aclaracién del ndmero de documentos, facturas, etc., que respaldan la

operacion y una pequefia redaccion que nos informa de los pormenores de la -

transaccibn en cuestifn.

El disefio del rayado del Libro Diario, cenocido como “rayado continenial' por
que al decir de los enterados en la materia dicho tipo de rayado se origin6 en
el continente europeo en contrapartida de los usados en Inglaterra, ofrece la -

siguiente disposicion.
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Nn.de Or- No.del Fo- Fecha y Redaccibn Cantida- Cargos Abonos
den del -- lio Del Ma- des par-
asiento. yor ciales.

El uso de este Libro cuando estd encuadernado, tiene la numeracion o folios
en forma de las pdginas de un libro o cuaderno. En tanto que el Libro Ma-
yor tiene doble numeracién de las hojas o sea en mismo nimero en la hoja -

izquierda que en la hoja del frente o sea de la derecha.

De este libro llamado de primera anotacién porque es en él donde se asientan
las transacciones de la empresa en orden cronelégico, debe hacerse el tras-
paso a las Cuentas del Libro Mayor, conociéndose esta operacidtn vomo "Pase

al Mayor". Esto se efectia cuando no se usa la Contabilidad por copia. va -
que en este dltimo caso el Diario resulta como una copia de lo que se asienta
originalmente en el Mayor, con lo que se ha resuelto el hecho de lo lacénico
de la redaccion en el Libro Mayor. Pero esras son técnicas de tipo mecaniza
do que surgen con posterioridad a los registros hechos a mano que todavia se

utilizan en empresas pequefas en las que el uso de mAquinas estd presente por

razones de tipo econébmico o bien porque el volumen de las opcraciones no lo

b
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justifica. e

Presentamos un ejemplo que nos ilustra el uso del l.ibro Diario y los pases al

Mayor para que se aclaren las ideas expuestas en los parrafos precedentes.

1. Se inicia una empresa con $30, 000 de mercancfas v $10, 000 en efectivo.

Esta operaci6n se registra en el Diario de la forma siguiente:

1 | =
DIARIO No. 1 DEBE HABEI{

1 lo.de marzo de 1979

CAJA $10, 000.00

MERCANCIAS 50, 000. 00
CAPITAL

Asiento de Apertura de la
Negociacién "X'' que se -
inicia con esta fecha con
$30, 000 de Cajas de torni
llos en medidas milimé--
tricas y $10, 000 en efecti
vo.

wrN -

$60, 000.00

MERCANCIAS 20, 000. 00
DOCUMENTOS POR PAGAR

PROVEEDORES

Nuestra compra de torni-
1los milimétricos del Pro-
veedor "N'"' segin copia de
su factura firmando nues-
tra letra No. 1 a 120 dias
de plazo.

Ut N
—
oo

N o=

CAJA 10,
COSTO DE VENTAS 7

VENTAS

MERCANCIAS
Nuestra venta de  cajas de
tornillos hecha de contado -
segln copia de nuestra factu
ra No. 1 por $10, 000 y cuyo
costo es de $7, 000. 00.

.5
&
88

8 | BANCO "Z" CTA.DE CHEQUES
CAJA

Apertura de Cuenta de Che-

ques en el Banco "Z" con la

cantidad de $15, 000.00.

—

S 3

9 | EQUIPO DE REPARTO
i MOTOCICLETA MARCA "M"

CAMIONETA MARCA "T"
8 BCO."Z" CTA.CHEQUES
4 DCTOS. PCR PAGAR

Nuestra compra de equipo pa-
ra el reparto de las mercan-

cias entregando nuestro che-

que 7500301 y firmando 11 do
cumentos de 5,000 y uno de ~
$10, 000.00 con vencimiento

a partir del lo. de abril al -

lo. de marzo de 1980.

A LA VUELTA

NOTA: Suponemos que la parte anterior y la de esta hoja componen una sola
hoja. Esta forma de presentarla es por las limitantes de espacio de

las hojas que utilizamos.

15, 000
60, 000

$15, 000

75, 000

187,000

$15, 000

88

[ 0

187, 000
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1 Y ~a s 5
* FECHA CONTRA- Al ECHA CONTRA- CANTI- PROVEEDORES
lo./1/79 | CAPITAL |3]1] 10,000 |2/111/79 gE%QgES cTA.[8]1 [ 15,000 lo. /I11/79| MERCANCIAS |3 |1 | 10, 000
2/11/79 | VENTAS |6}1| 10,000
5 VENTZAS
5 2/T/79 [CAJA T 110,000
ME RCANCIAS »
to./mi/79 [ caprtaL | 3]1] 50,000 | 2/m1/79 | cosToDE - [7[1] 7,000
VENTAS
lo./Mi/79 | VARIAS | -|1| 20,000
d COSTO DE VENTAS
2/111/79 MERCAN- 7, 000
CIAS
3 CAPITAL
10.Mi/79] VARIAS -T17] e0,000
8 BANCO "Z", CTA. DE CHEQUES
2/111/79 CAJA 15,000 |3/11I/79 |EQUIPO DE |9 |1 |10, 000
REPARTO
4
DOCUMENTOS POR PAGAR
To. /1i/79 MERCANCIAS[3 |1 | 10,000
3/H1/79 | EQUIPO DE - |9{1 ] 65,000
ekl -4~ ’ EQUIPO DE REPARTO
3/111/79 VARIAS 75, 000




La operacién No, 1 se registra como se ilustra en el Libro Diario y se "%&

al Mayor" en la forma presentada en la hoja anterior. Vemos que la segunda

columna de los forios (FF) se utiliza para escribir el No. del folio u hoja en -

que se asienta la operacién en el Libro Diario. (Nos referimos a las cuentas

u hojas del Libro Mayor).

2,

Se compran mercancias a crédito por $20, 000 firmando un documento a
120 dias de plazo y el resto se queda a deber sin documentos. Esto se
realiza con fecha lo. de marzo también. En este caso en el Libro Dia
rio se hace una raya de izquierda a derecha escribiendo en la parte me

dia unas ""comillas'. (Ver operaci6n No. 2).

Obsérvese que en el Libro Diario sliempre se escriben primero las cuen
tas de cargo y desputs las de abono dejando un pequeilo espacio o san- -

gria al escribir las cuentas de abono o crédito.

Se venden mercancias por valor de $10, 000 cuyo costo es de $7,000. La
venta se hace de contado. [.a fecha de la venta es 2 de marzo. En es-

e caso ya no se escriben las "comillas" sino un nimero 2.

Se abre una cuenta de cheques en el Banco "Z", S.A. con la cantidad de

$15,000. La fecha de esta operacitn es el 2 de marzo.

Se compran una motocicleta marca "M" y una camioneta marca "I'"'. l.a
compra se hace para facilidad en el reparto de las mercancias vendidas.

Se entrega un cheque por $10, 000 y se firman documentos por el resto.
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El importe de la motocicleta es de $15,000 y el de la camioneta $60, 000.

Se hace la operacién el 3 de marzo.
En este caso obsérvese el uso de la columna para cantidades parciales.

Al finalizar la primera hoja del Diario se hace la suma de los cargos {can
tidades anotadas en la columna del Debe) y la de los abonos {cantidades es
critas en la cclumna derecha o del Haber). Deben resultar iguales ya -

que cada vez que hemos cargado hemos abonado.

Se escribe en la columna de fecha y redaccion A la vuelta”. En la hoja
2 se escribe. "De la vuelta”. Cuando terminemos la hoja o folio No. 2 -
que tiene a hoja 3 al frente, escribiremos "Al Frente”. En la hoja 3 es~

cribiremos "Del Frente'". A termlnar hoja 3 escribiremos "A la Vuelta”

y en la hoja No. 4 escribiremos "De la Vuelta" y asf sucesivamente.

Cuando terminemos el total de hojas de un Libro Diario, utilizaremes
otro y le pondremos la leyenda de que se trata del Diario No. 2y as{ su-
cisivamente. Anilogamente al terminarse una hoja del Libro Mayor, uti
lizaremos la que se halle desocupada obteniendo el Movimiento Deudor v
el Movimiento Acreedor que en este caso no tienen porque ser iguales y
anotaremos "pasa al folie No. __ ". En este folio al anotar los Movi

"

mientos Deudor y Acreedor escribiremos. 'Viene del Folio No, '

Resulta evidente que al efectuar la operaci6n de "pase al Mayor' por més
cuidado que se tenga se pueden cometer errores ya sea afectando una cuen

ta distinta, escribiendo una cantidad diferente, etc. En este caso al de-



tectarse el error se hace un nuevo asiento haciende la aclaracién de que

se trata de un asiento de correccin.

Cuando se cometen errores en la redacciébn dehe evitarse a toda costa el
hecho de berrar o tachar io escrito.  En este caso se circula la parte

errénea y a continuacidn se escribe la redaccién correcta.

Ademis del ""rayado continental” que bdsicamente utiliza dos columnas,
se emplea también otra.forma de rayado Ilamada de "miiltiples columnas"
o Biario Tabular que {lustraremos a continuacién. Esta forma de rayado
tiene la ventaja de simplificar los pasos ya que la clasificacion de los mo
vimientos por cuentas hecha en el mismo Diario en stis distintas colum-
nas permite hacer un solo pase al Mavor por la suma de las operaciones
que afectan a cada cuenta durante cierto tiempo, generaimente un mes.

La desventaja es que el Mayor va dando saltos y la informacién no se pre

senta oportunamente.

Otra forma es el Diario en Hojas Sueltas que tiene por objeto simplificar
el trabajo y redactar los arientos de Diario en hojas sueltas que en Mé-
xico sin uinguna razdn se llaman "Polizas” y registrados después en un -

Diario Tabular.

El asiento o pdliza es un asiento al cual se agregan las iniciales de quien
lo hace, de quien lo revisa y de quien lo aprueba, con lo cual se consigue

la ventaja de hacer que cada operacibn se vea por tres personas. Se acos
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tumbra anexar a la "p6liza" o asiento de Diario, los documentos origina

les comprobatwrios de la operacidn registrada.
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7 DOCUMENTOS POR PAGAR L;Leyzstablece ;ue el comerciante debe llevar por lo menos tres libros que
S1/1L/79 TVARIAS -1 000 son: El Libro Mayor, el Libro Diario y el Libro de Inventarios y Balances.
Este 1dltimo es un registro de los Inventarios o Existencias de mercancias que
se tengan al final del afio y el balance que se practica cada fin de ejercicio.
: CAPITAL De manera que habrd una secuencia logica en las operaciones que realiza una

317779 [VARIAS [~ ]I [10,000

empresa en cuanto a su registro se refiere. Esta secuela serd constante y

fomridd,

s6lo terminaréd cuando se liquide la empresa.

3.2.5. Elaborac.ién del balance General y del estado de resultados.

Para estudiar como se elaboran los estados financieros bdsicos veamos

9
GASTOS DE INSTALACION el siguiente "diagrama de flujo del sistema de informacidén contable™:
31711779 VARIAS ~Tk 4, 000

TRANSACCIONES LIBRO LIBRO SALDAR |
DIARTZADAS DIARIO MAYOR CUENTAS l
TRANSACCIONES DIFERIDAS PROCEDIMIENTOS DE BALANZA DE
Y/0 KO DIARIZADAS AJUSTE Y DE CIERRE COMPROBACION
10 EQUIPO DE OFICINA - T
111770 VARIAS - | — &
S1/I/79 VARIAS 1 110,000 AJUSTE DE SALDOS BALANZA DE COMPROBACION
DEL MAYOR DESPUES DE CIERRE
|
— T 3
BALANCE : LETADO DI
GLNERAL , KESULTADOS
i1 ACREEDORES

31/[“/79 VARTAS - 1'1]10,000 bipgrams de flujo del sistema de informacidn contable.

¢
|

Cuando se utilizan miquinas de Contabilidad, como ya se habia anotado, se co-

loca el Diario abajo del papel carb6n y se van intetcalando las tarjetas corres-
pondientes a las cuentas que de acuerdo cen la Teoria de la Partida Noble, se

qu
ca%rguen y abonen por cada una de las operaciones realozadas con lo cual se tie

{

e ea——




e ————

ne una pequeiia redaccidn er

[¢]
pa?
w
C
o
!
&

niendo el Libro Diario por copia de todas las operaciones realizadas en la can-

tidad de que se trate.

Para trabajar en clase existe también una forma esquemAtica.

No es exclusi-

va de la presentacion en clase sino que se utiliza cuando se quiere reconstruir
lo ocurrido en alguna empresa por parte de las personas que quieren hacer de-

terminado andlisis de las operaciones.

Esta forma es la siguiente. Tomando el ejemplo que presentamos al iniciar el

estudio del Libro Diario. Tendriamos usando esquemas de Mayor v la "mane-

1. Iniciaci6n de la Empresa con $50, 000 de mercancias y § 10, 000 en efecti

vo.
Asiento en "f(.irma de Diario
Caja $1
Mercancias S
Capital
Asiento de Apertura

28

"Pase al Mayor" en esquemas

CAJA MERCANCIAS
10, 000 15, 000 50, 000 7,000
10, 000 20, 000

Se compran mercancfas a crédito por $20, 000 firmando un documento a

120 dfas de plazo por $10, 000 y el resto se queda a deber sin documentos.

75

Dctos. por Pagar
Proveedores

$20,'000
10, 000
10, 000

Compra de mercancias a crédite la mitad con docu-
mentos y 12 mitad a crédito sin documentos.

Necesitamos abrir Gnicamente las cuentas de Documentos por Pagar y Provee-

dores, puesto que la de mercancias ya se abri6.

DOCUMENTOS POR PAGAR PROVEEDORES
10, 000 10, 000
65, 000
3. e venden mercancfas por valor de $10, 000 cuyo costo es de 7, 000,
venta se hace de contado.
3
Caja 10, 000
Costo de venias 7,000
Ventas 10, 000
Mercancias 7, 000

Nuestra Venta de Mercancfas por $10, 000 con
un costo de 7, 000 al contado.

Necesitamos abrir dos cuentas méis que son las de Ventas y Costo de --

Ventas puesto que la de Caja y Mercancias ya las tenemos.

VENTAS
10, 000

COSTO DE VENTAS
7,000




Se abre una cuenta de Chegues en el Bance "Z", S.A., con la cantidad de
$15, 000.
4
Banco Z, Cta.de Cheques $15, 000
Caja 15, 000

Apertura de una cuenta de Checpes‘ en el Banco "Z"
Necesitamos la cuenta de cheques.. La cuenta de Caja ya la tenemos

' BANCO "Z", CTA. DE CHEQUES

15, 000 10, 000

Se compran una motocicleta marca "M" y una camioneta marca "I". La
compra se hace para facilitar el transports de las mercancias vendidas.
Se entrega un cheque por $10, 000 y se firman documentos por el resto.

El precio de 1a motocicleta es de $15,000 y de la camioneta de $60, 000.

5

EQUIPO DE REPARTO $ 75, 000
BCO. "Z", CTA. DE CHEQUES 10, 000
DOCTOS. POR PAGAR 65, 000

Compra de una motocicleta por $15,000 y una camio-
neta por $60, 000 para el reparto de las mercancias a
nuestros clientes.

La dnica cuenta que necesitamos abrir es la de Equipo de Reparto ya que

tenemos abiertas las cuentas de Gheques y la de Documentos por pagar.

EQUIPO DE REPARTO
75,000 ]

Queda asi terminada nuestra expasicion del Libro Diario, los diferentes

Igiyados Que existen y la forma esqueméitica de presentar los Asientos de
Digric.

3.2.5. Elaboracibén del Balance General y del estado de Resultados.

Para estudiar como se realizan los estados Financieros b&sicos nos

basaremos en el siguiente ejemplo.

EJEMPLO: (Elaboracién de Estados financieros)

La compafiia de Segadoras de Motor se fundd el lo. de junio de 1968,
sus operaciones de junio se reflejan en los asientos de diario si-

guientes:

1968 PESOS PESOS
Junio 1 A. Caja $10,000.00
C.C. Capital en acciones $19,000.00
La empresa recibidé de sus propie
tarios una inversidn en efectivo
a cambio de acciones.
Junio 2 CC. Arrendamiento. (Gasto) 300.00
A CAJA 300.00
Pago de la renta del mes del edi
ficio (todo este costo se habr&-
realizado al 30 de junio fecha en
que se elaboran los estados finan
cieros.
Junio 2 A. Mercancias en existencia 8,000.00
P. Cuentas por pagar 8,000.00
Compra de 80 segadoras de césped
con costo de $100 dls. cada una
a pagar en 20 dias.
Junio 3 A. CAJA 150.00
CC. VENTAS 150.00
Venta de una segadora de césped-
al contado.
Junio 4% A. Cuentas por cobrar 450.00
CC. Ingresos por ventas 450.00
Venta de 3 segadoras a crédito a
150 dls. c/u.
Junio 5 A. HMercancias en existencia 375.00
P. Cuentas por pagar 375.00
Compra de 3 segadoras adicionales
a crédito a 125 ddélares c/u.
Junio 10 A. CAJA 150.00
! A. Cuentas por cobrar 150.00
Cobro de una de las segadoras vendi
das a crédito el 4 de junio. .
Junio 22 PA. Cuentas por pagar 2,000.00
A. CA . 2,000.00

Pago al fabricante de segadoras-
de césped $2,000.00 dls. para --
& aplicar a su cuenta.

Despu
camen
de ac



Junio

Junio

Junio

Junio

Junio

Junio

Despué

22

23

24

30

30

30

s de correr los asientos es necesar

p. Cuentas por pagar
P. Documentos por pagar

Se entrega al fabricante un paga
ré sin intereses con vencimient®d
a 60 dias por el resto de la com

pra el 2 de junio.

cC. Capital en acciones

A. CAJA

Se rescatd en efectivo una accidn
del capital social de un accio--
nista que tuvo dificultades fi--
rancieras.

A CAJA

A. Documentos por cobrar

¢C. Ingresos por ventas

Venta de 4 segadoras cobréndose 200
dls. en efectivo y recibiéndose-
documentos por pagv a plazos el-
resto.

A. Equipo

Documentos hipotecarios por pa
gar .
Compra de mobiliario de oficina-
y equipo de exhibicidn a cambio de
un pagaré con vencimiento a dos-
afios.

cC. Sueldos (gasto)

A. Caja

Pago de sueldos del mes a los --
empleados en efectivo.

cCc. Servicios recibidos (gasto)
P. Cuentas por pagar

Se recibieron avisos de cobro de
servicios pfiblicos a pagar en 10
dias. .

6,000.

100.

200

1,200.

400.

L40.

00

00

.00
400.

00

00

00
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6,000.00 i

100.00

600.00

1,200.00

400.00

40.00

io que se pasen periddi--

camente ios efectcs de las operaciones a las cuentas especificas -
de activo, pasivo y capital contable gque resulten afectados.

Pases al mayor.

Utilizaremos las cuentas T para

representar las cuentas del mayor.

CAJA MERCANCIAS CUENTAS POR COBRAR
10,000.00 300.00 §,000.00 550,00 150.00
150.00 | 2,000.00 375.60 $.7300.00 BT
150.00 100.00 8,375:00
200.00 400.00
16,500.00 | 2,800.00
S il
s. T 7,700.00 ;

DOCUMENTOS X COBRAR

MOB.Y EQUIFO OF.

CUEHTAS POR PAGAR

400.00 1,200.00

DOCUMENTOS
DOCUMENTOS X PAGAR

A LARGO

PLAZO HIPOTECARIOS

2,000.00 8,000.00
6.000.00 375.00
SO0 40.00
$, 8,416.00

CAPITAL EN ACCIONES

6,000.00 1,200.00 100.00 10,000.00
$.79,900.00
" ARRENDAMIENTO (GASTO) VENTAS SUELDOS (GASTOS)
500.00 150.00 490.00
450.00
| 600.00
1,200.00

’

SERVICIOS RECIBIDOS (GASTO

40.00




Asientos de Ajuste.

Al terminar ¢l periodo mds corto para hacer los estasos (frecuente
mente un mes), cédrranse asientos adicionales por servicios recibi-
dos pero no pagades; ¢ pagados pero no recibidos; o pagados en un-
perilods anterier y recibidos én el periode en curso, estos asien--
tos adicionales se llaman de ajuste. Ajustan las cuentar para re-

flejar los ingresos y los gastos de cada periodo contable, sobre -

la base de vencimiento acumulado.

En el ejmplo anterior la Compafila vendid segadoras y registro el -
asiento de la venta y la entrada de un bien de activo (dinero o -~
cuzntas por cobrar), adem&s cuando se adquirieron mercancias la --
cuenta de activo en inventario de mercanciag se aumentd con un ---
asiento de cargo. Este saldo al 30 de junio refleja las compras -
totales de las segadoras hechas por la enpresa mis no se ha regis-
trado la reducciba del Inventarie de mercancias al venderse las --
nic no est§ correc

segadorag duranté ¢l mes o 568 que 81 30 de ju

s

el saldo de la cuenta de mercancias; debe correrse un asiento - -
de ajuste mostrando el ¢osto real en esa fecha. Esto se hace car-
gando una cuenta de gastos con el costo de las segadoras vendidas-

y &bonando, con el mismo importe la cuenta de activo ¢ue representa

al costo de las segadoras.

Junio CC. Costo de la mercancifa vendida 800.00

Mercancia en existenciea 800.00

lo siguiente: Py
L A & aléﬁastoYde~1oq:c/u 7,200
’ ¢ ¢
3 al costo de 135 c/u 1,815
Costc total de adquisi- 7,575

ciéh.

El costo realizado se determina como sigue:

Costo de las compras de junio 8,375.00
Menos. Inventario final 7,575.00
Costo de las mercancias vendidas 800.00

Después de hacer los ajustes las cuentas afectadas quedaron como -

sigue:
MERCANCIAS EN EXIST. COSTO DE LAS MERCANCIAS VENDIDAS
8,000.00 800.00 (Ajuste Ajuste”l) 800.0C
375.00 #1)
8,375.00
8$7,575.00

Balanza de Comprobacibn.

n la contabilidad se procura condensar los resultados de gran n-

il

mero de operaciones en forma tal que se facilite la interpretacién
de los efectos que producen. Cada asiento de diario es un andlisis
completo de los efectos financieros de una transaccién. Las cuen-
tas de mayor presentan en resumen los efectos de operaciones en --
cada tipo de activo, de pasivo o de capital contable, la lista de-
saldos de cuentas de activo, de pasivo y de capital contable resul
tante de estos andlisis y resUmenes, es una ayuda valiosa para po-
der interpretar los efectos totales causados por las operaciones -

de la empresa. Esta lista se le llama balanza de comprobacidn.

Sadioy
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COMPANIA DE SEGADORAS DE MOTOR :

L ]
BALANZA DE COMPROBACION
30 de junio de 1968
B S ALDOS
Deudores Acreedores
CAJA 7,700.00
Documentos por cobrar 400.00
Cuentas por cobrar 300.00
Mercancias en etistencia 7,575.00
Equipo 1,2090.00
Documentos por pagar 6,000.00
Cuentas por pagar 415.00
Documento por pagar a largo pla:zo 1,200.00
Cagital en acciones 9.900.00
Ingresos por ventas 1,200.00
Costo de mercancias vencidas 800.00
Arrendamiento 300.00
Sueldos 400.00
Servicios recibidos 40.00
18,715.00 i8,715.00
El total de los saldos deudores debe ser igual al de los saldos --
acreedores. Si no lo es debe haber un error en las sumas o al -=--

calcular los saldos de las cuentas cuando se hizo la lista, al ha-

cer los pases al diaric al mayor o al correr los asientos de dia--
rio.

La balanza de comprobacidn es uu tipo de hoja de trabajo creada --
para av.idar a elaborar los informes contables destinados a quienes

los usarin para tomar decisiounes que afectan a la empresa de un --

modo o Jde otrou.

FACULTAD BE INGENIERIA
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La etaps sipuiente del proceso contable consiste en ordenar la in-
formacién financiera de la empresa en tal forma qus la puedan leer
y comprender con claridad las personas ajenas al departamento de -
contabilidad o sea gerentes, accionistas, acreedores y otros.

Los saldos de cuentas del mayor resultantes después de correr los-
asientos de ajuste son los que deben figyrar en los estados finan-
cieros.

Sc elabora primeraments el estado de resultados porque la cifra ==
que se obtenga repercute en el saldo de utilidades retenidas en el

estado de la posicibén financi=zra.

COMPARIA SEGADORAS DE MOTOR
ESTADO DE RESULTALOS

del mes terminado al 30 junio 1868

Ingreso por ventas i,200.00

Kenos costo mercancia vendida 800.00

Utilidad Bruta $ 400.00

Menos gastos de operacidn

Renta 300.00C

Sueldos 400.00

Servicios recibidos 40.00

Total de gastos de operacidn 740.00

Pérdida neta -(340.00)

S

2= 600052




SEGADORAS DE MOTOR

4

COMPANIA DE
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;AS EXISTENCIAS DE INVENTARIOQ

[
N~

VALORACION DE

Los inventarios de la empresa se valoran por lo que afectan a -
los estados financieros de resultados y de la posicién financie
ra, como para fines administrativos relacionados con la planea

cidn y control de las inversiones en esos inventarios.

Las etapas principales en la contabilidad de existencias de in-
ventarios son: a) la valoracidn y el registro de los costos de
adquisicién, b) clasificar debidamente el costo cuando se ope--
ren en su forma, c¢) vincular el costo de las existencias con -
los resultados acreedores en el ejercicio.

La tarea de determinar los costos de adquisicidén de las existen
cias de inventarios y de asignarlos a léspartidas individuales,
tropieza con muchas dificultades. Tenemos que decidir cuales -
unidades han sido vendidas, cuando otras similares se han ad--

quirido en fechas diferentes y con costos distintos.

El proceso de aplicacidn de los costos de existencias a gastos-

muy importantes en muchas decisiones en los negocios, la geren-

cia decide que rumbo seguird basdndose en la informacidn que dé&

la contabilidad y por este motivo es importante que la informa-
N

cidén se dé en forma que permit tomar decisiones sélidas.

Podemos mencionar algunos de los requisitos que nos pueden ayu-
dar a decidir qué método para valorar las existencias de inven-
tarios proporcionan informacidn mids valiosa para tomar solucio-

nes en un caso dado.

B S —
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S P

Ei método debe facilitar la valoracidén Gtil de los resulta;

| dos del servicio en curso.

S}

. Deberd ayudar a proporcionar una valoracidn {til de la posi
cidn financiera al final del ejercicio.

3. Deberd ayudar a valorar en forma Gtil los resultados de ejer

cicios contables posteriores.

4. Deberi proporcionar informacidn utilizable para la gerencia

en sus proyectos de operaciones futuras. Por ejemplo. Va-
proy J

loracidn de pasados coef. de rotacibén de inventarios, de -

coef. de rendimientos de los activos.

o1

Deberd ser Qtil para proporciunar el empleo eficaz y la for
ma de proteger los valores econdmicos que representan las -
de

exisgpencias inventarios.

o

Deberd ser objetivo sistemdtico y no estar sujeto a manipu-
lacidén con el propdsito de no influenciar el informe con --
resultados artificiales.

7. Debert ser de aplicacidn sencilla y el tiempo que requiera

o lus ¢lficultades que presente para hacer los cdlculos del
inventario no deberan superar la utilidad que reporte la --

informacidn resultante.

No existe ningln método para llevar inventarios que llene todos

los -cquisitos. El1 método apropiado para un objeto determirado

dependerd de: La indole del negocio. De las existencias del --

inventario. De la relacidn que guarden el precio de adquisi- -

cién y el de reunta. De las condiciones econdmicas y del grado-

en que estas varien, De la competencia del personal encargado-

de valorar los inventarios. Del uso que los gerentes y otras -

personas hagan de la informzaciSn resultante.

Hay métodos basicos comiinmente en uso para aplicar loes costos de -

adquisicidn a las mercancias vendidas y al inventaric final.

Estos métodos son:

1. Identificacidn Especifica.
2. Primera entrada. Primera salida (PEPS)
(FIFO-First in - First out). v
3. Ultima entrada primera salida (UEPS)
(LIFO-Last-in First-out)
4. Promedios ponderados.

Los datos siguientes tomadoas de los registros de los almacenes --

GUARDA, S.A. de 1977 se usardn como base para ilustrar cada mftodo

de valoracidn de inventarios.

Unidades Costo Unitarie Costo total
Enero 1. Inventario 100.-- RS 500. -
Compras:
Marzo 17 50.- §.80 265. -
Yayo 2S5 100 6.= 600. -
Julio 10 100. - 5.50 €50. -
Octubre 1 50.- 6.60 330.-
Diciembre 7 50. - 7. 50 350. -
Compras totales’ 350.- 2;198. -
Disponibles para ventas 450. - 2,695. -
Durante 1977 se vendieron 300 unidades en varias fechas en - -
$2,400.- y quedaban 150 unidades sin vender en el inv:nta;io final.
Lun este ejemplo suponemos que todas las compras hechas en 1976 se-

hicieéron al precio unitario de $5.-- pesos, por consiguiente, el -




zosto dal Inventario inicial en cualquiera de
serd $500.00 y el costo total de las mercancias disponibles para

la venta en 1977 es el mismc para los U métodos o sea $2,695.- --

pesos.

El problema por lo tanto estriba eén determinar qué tanto del costo
de las mercancias disponibles para venta se realizd en 1877, con--
virtidndose en costo de la mercancia vendida y que tanto quedaba-

vigente al final de 13977 representando el costo del activo llamado

"axistencias de inventario".

1. Hétodo de Identificacidn especifica.

El métsdo consiste en marcar en cada articulo su precio especifico.
La determinacidn del costo del inventarioc final consistird en su--

mar los costos de las partidas especificas no vendidas, con los --

datos del ejemplo tendremos ¢l siguiente inventario de los almace-
nes Suarda, S5.4.
Inventario al 31 de diciembre de 1377.
Unidades Coste Unitarie Costo
10 5.- 50
19 b.30 53
§ 6. - 30
50 ! 6.50 260. -
40 6.60 26U, -
45 7.- 315, -
Tntal i50 972. -

El cost®to de 1las mercancias vendidas pueden determinarse restando -
a2l costo del 'iaventario Ffinal, ‘del costo de las mercancias disponi

bles para la wenta.

total

Disponible para venta 450. - 2,695. -
Menos inventario final 150. - 972. -
300. - 1,723, -

Este método es facil de aplicar y es préctico sélo cuando se trata
de pocos articulos en inventarios; sin embargo, exige un gran volu
men de trabajo de detalle cuando los articulos son numerosos y de

poco valor unitario.

El método se adapta mejor para casos en que haya diferencias que -

no sean de costos, por ejemplo: el color, la antiguedad, etc.

2.- Método de primera entrada primera salida (PEPS)

En este método se da por supuesto que las primeras unidades adqui

ridas son las primeras que se les echa mano. En consecuencia, se

considera que las unidades en las existencias del inventario fi--

nal scn las de las compras més recientes.

En el ejemplo de los almacén guarda, si se venden 30 unidades se

tomarian los siguientes costos hasta completar las 300 unidades.

UNIDADES COSTO UNITAKIO COSTO TOTAL

Enero 1 Inventario 100 $5.00 $500.00
Marzo 17 50 5.30 265.00
Mayo 25 100 6.00 600.00
Julio 10 50 6.50 325.00
300 $1,690.00

los costos de adguisicidén en curso,

El método PEPS no permite ligar

L
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con los resultados en curso. ]
PEPS. Produce las deformaciones siguientes.

1. Cuando los costos de adquisicidn van en aumento PEPS reduce --
el costo de las mercancias vendidas e infla las utilidades, el
salde final del inventario y las utilidades reteaidas.

2. Cuando los costos de adquisicidn esti8n bajando PEPS infla el -
costo de las mercancias vendidas y reduce las utilidades, el -
saldo del inventario fimal y las utilidades retenidas.

Con el métudo PEPS generalmente se manifiesta el saldo de inventa-
rio con mis apego a los costos de adquisicidén actuales que con - -
ctros métodcs. Fomenta la buena administracién de los valores eco
ndmicos vigentes del inventario si los planes futuros tales como -
fijar los precios de venta, se basan en el saldo manifieste del --
inventario.

£l método PLPS es objetivo porque da por resultado una corriente de

costos ordenada cronoldgicamente, en la que los mds antiguos se rea

lizan primero.

El método PEPS es adecuado para valorar el costo de las mercancias

vendidas, cuando la rotacidén de las mercancias es acelerada.

3. Mdtodo de Gltima entrada primera salida (UEPS)

En este método se considera que las Gltimas unidades adquiridas,--
son las primeras que salen. El iaventario final por lo tanto se -
compone de las Gltimas adquisiciones, o sea del inventario inicial

mds las primeras adquisiciones hechas en el afio en curso.

En el caso del Almacén GUABRDA, 5.&., el inventario final de 1977

de acuerdo con el m2todo UEPS, seria:

FECHA DE ADQUISICI®ON UNIDADES COSTO UNITARIC COSTO TOTAL

Diciembre 7 50 § 7.50 $ 350.

Octubre 1 50 6.60 330

Julio 10 i00 6.50 650

Mayc 25 100 6.00 €00
300 1.880

i

UEPS liga mejor los costos vigentes con las ventas en curso. Puede

voriginar un salds de activo que se aleie sustancialmente de los cos
tes actuales, si las cantidades de las sxistencias de inventarics =
se estabilizan o si aumentan en forma irregular en el curso de los
;aﬂos. Si por ejemplo GUARDA, S.A., tiene un saldo de inventario de
i

viSc unidades del articulo A, 30 afios despuds cuandoc los costos de -
jcompra sean $20 pesos por unidad, el investario de USP$ seria toda-
via $765 pesos basado en costos unitarins de S5 y $5.30 pesos que
eran las vigentes en 1976 y 1377. FEl uso d¢ estas cifras para to-
mar decisiones en los negocios, con relacidn a las existencias de
finventaxios seria engafioso, porque el costo vigente de las 150 uni-
idades del artfculo A serfia $3,000.00 pesos.

JCon UEPS también es posible manipular las cifras Sianifestadas de -
Eutiiidadas. Supongames que una compafiia gque use URPE descrubre a

principios de diciembre gue sus utilidades netas del afio a la fe-




cha son mayores gue las que deseca manifestar. Si los preciocs es--

t&n en alza, la compafiia podria comprar algunas partidas a los pre
cios m&s algos vigentes y cargados de acuerdo con el método ULEPS -

a4l costo de las mercancias de venta de ese afo, aunque ninguna de -
ellas haya sido vendida fisicamente. Y a la inversa una compra se
mejante a precios vigentes mwds bajos podria utilizarse para inflar
una ecifra baja de utilidades.

Una circunstancia que favorece el uso de UEPS es una baja rotacidn

d& iaventarios, cuando se trate de articulos relativamente a salvo
de cambios de estilo. Cuande 3 los cambios en los costos de adqui

8icidn sigan répidamente cambios en los precios de venta.

4. Mé&tode de Promedios Ponderados.

De acuerdo econ este método los costos de las unidades adquiridas -

fluyen hacia un depdsito comin en que el costo de cada unidad no -

puede distinguirse del de. otra las partidas saturadas del almacén-

para su venta o para usarse tienen un costo unitario que es el co:
to promedio de todas las adquisiciones, ponderando con las cantida

des adquiridas a cada precio individual.

En el caso de Almacenes Guarda, S.A., seria:

Fecha de Alguisicidn Unidades Costo Unitario Costo total

Enero 1. Inventario 100 5.00 500. -
Hayo 17 50 5.,30 265. -
Julio 10 : 1 100 6.50 600. -
Getubre 1 - 50 6.60 330. -
Dicienbre 7 . i* : 50 7.- 350, -

N 450 2,695, -

Promedio Ponderado = costo total
del costo unitario o nimero de unidades.
Precio promedio

= 2695 = $5.989/u.
450

El costo del inventario final al 31 de Dic. de 1967 e< 898.35 pe--
sos que se obtiene multiplicando el nOmero de unidades del inven--

tario final, por el promedio ponderado.
150 x 5.989 = 898.35

El costo de las mercancias vendidas en 1977 se calcula restando --

:1 inventario final del costo de las mercancias disponibles para -

la venta.

i 2695 - 898,35 = $1, 796.65 pesos

La tendencia del método de promedios ponderados para lcs costos de

saventarios es intermedia entre los resultantes con PLPS y UEPS.

;

El método de promedios ponderados es, por lc general, objetivo, --

?istemétjco y estd a salvo de mamipulaciones.

1 método es tal vez el que se adapta mejor cuando las existencias

» ae unidad to rela

E
|
de inventario se componen de gran name
i
tivamente bajo. que se reponen con poca trecaencia,

menudo se critica el método de Promedios Ponderados porjue si oe
rplica estrictamente los costos promedios unitarios recibirdn has-
]

I
ta cierto punto la influencia de todos los costos ante:. ores. Una

éomprd ocasional de gran volumen a precio anormal tendri repercu--

$16n de larga duracidn en los cdlculos futuros del inventario y --

del costo de las ventas. Para tener una valoracidén mis actualiza-

s

da de los costos puede usarse el método de Promedics Movile

T A — . ——— . ——




De acuerdo con una variedad del método de promedios mdviles se dll

cula el costo ponderado unitario de todas las compras durante los-

12 meses anterisres. Este costo unitario se emplea durante un mes

para computar el costo de las mercancias vendidas durante ese mes.

Al final del mes se calcula un nuevo costo unitario promedio toman

do las compras de los 12 meses mds recientes.

los resultados los métodos de -

que se obtienen con

costeo.

La siguiente tabla muestra los resultados provenientes de los cua-

trc métodos de costeo de inventarios, en el caso de los Almacenes-
Guitda, AL e 19t

Identificacidn PEPS UEPS Promedios

especirfi Ponderados.
VENTAS 2,400. - 2,400.- 2,400. - 2,400. -
COSTO DL VENTAS 1,723 1,690 1,930. - 1,796.65

|

MARGEN BRUTO 677. - 710. - 470. - 603.35
INVENTARIO FINAL 972.- 1,005. - 765. - 898.35

3.2.6. Andlisis Financiero

a) Conceptos Generales

Los estados financieros periddicos son el resultado de una activi-

dad contable en una empresa. Estos permitirdn conocer la situa- -

ciou de dicha entidad econdémica en determinado momento, o bien - -

los resultados que se nan obtenido en cierto periodo.

Para obtencer detalles adicionales sobre los resultados de los esta

dos financier.s 25 necesario conocer técnicas analiticas que pernmi

tan obtener diversos elementos de juicio para que en un momento da

do se puedan emitir decisiones que seprdn de una importancia vital

para la empresa.

A través de un andlisis completo y sumamente claro de la informa--

cidn financiera, podemos obtener todos los elementos necesarios =--

para la toma adecuada de decisiones, factor sin lugar a dudas, el-

mds importante para el éxito y desarrollo de las empresas.

Para comprender la necesidad de un andlisis haremos una analogia:-

El andlisis clinico de la sangre que nos ordena un médicc. Ocurri

remos a un laboratorio especializado en donde nos extraden un poco-
de sangre para después separap los diversos elementos que contie--

ng, y mias tarde se¢ elabora un

es enviado al médico. El médico elabora un diagnéstico derivado--

de la interpretacidn del andlisis que le fue entregado.

De la misma forma en la empresa existe informacién sobre los he- -

chos pasados que tienen elementos relacionados entre si. Para en-

contrar las relaciones existentes debemos efectuar un an&lisis de-

la informacidn para posteriormente utilizando nuestre criterio po-
el estado de la

damos emitir un emnpresa.

(]

diagnéstico sobr Si que

remos tener un buen desempefio en la empresa debemos contar con la-

informacidn oportuna y precisa de lo que ha acontecido en ella.

b) Métodos de Andlisis.

Los métodos de anédlisis financiero, normalmente son métodos matemd
ticos que se aplican a la informacidn de la empresa. Son procedi-
mientos para medir y comparar hechos que medidos, ponderados y com
parados con otros, constituyen la base de los juicios. iingin - -

método puede dar respuestas definitivas, sino mds bien sugerir pre

guntas.
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Bbouss L4230 reBeceoRBa paraselrardiisfs algunces factores genera=- Entre locs métodes de anilisis vertical sec tienen
Les: 2 s 2 9

4. Método de reduccidn a base de porcientos.
1. Los métodos se aplican a informacidn de la empresa o de empre- 2. Hétodo de razonés simples.

sas relacionadas con ella, por ejemplo: clientes, competidores,- - 3 4% odo de razones estandar

o empresas en general.

Entre los métodos de an8lisis horizontales tenemos:

2. El é&xito en la aplicacidnm de un método de andlisis y de la in-

1. Mé&todo de aumentos y disminuciones.

terpretacién de los resultados estd muy ligado con la calidad de -

2. Mé&todo de tendencias o nfimeros indices.

la informacidn.

3. Fara una buena pplicacién del método es necesario que los pe-- BETODOS VERTICALES

Método de reduccidn a base de porcientos.

riodos de tiempo utilizados secan iguales.

4. Para aplicar un método de andlisis determinado es necesario =--

planear el tipo de resultados que se esperan obtener del mismo, pa

ra 40 caer en <l problema de la interpretacién errdneca.
dos), expresando posteriormente

Normalmente es comlin encontrar la aplicacién de un solo método de- El resultado de la sumatoria de

andlisis considerdndolo sin relacidn a otros. Esta idea es errd--

serd 100%.

nea pues aun cuando los métodos son diferentes no son exclu

Los métodos utilizados para el anélisis de estados financieros son:

Métodos verticales o est”ticos son agquellos sistemas de andlisis -
que se basan en los datos proporcionados por los estados financie-

ros correspondientes a un mismo periodo.

Les métodos horizontales o din&micos, son aplicados a la informa--

cién de los estados financieros pertenecientes a varios ejercicios

sucesivos,

Este m&todo consiste en considerar como una base de comparacién --
cierto elemento (activo total en el caso del estado de la posicién

financiera y ventas totales o ventas netas en el estado de resulta

el resultado en forma porcentual.

la totalidad de sus partes siempre




Por ejemplo:

CIA.

Estado de la Situacidn Financiera

Al 31 de diciembre de 1976

ACTIVO
Circulante:
Caja y Bancos
Clientes

FI1JO:
Maquinaria y equipo (Neto)
Terreno

Otros Actives
Gastos de Organizacidn
TOTAL

PASIVO

A corto Plazo:
Proveedores
Doc. por pagar

CAPITAL CONTABLE
Capital Social
Utilidades Acumuladas
Utilidades de Ejercicio

-3
o
-

>

MUNDIAL, S.A.

$ 12,000.00
175,000.00
187,000.00

56,000.00
80,000.00
130,000.00

10,000.00

§ 327,000.00

60,000.00
15,000.00
T 7%5,000.00

180,000.00
45,000.00
27,000.00

252,000.00

$327,000.00

Porciento
4%
53

57

CIA: MUNDIALyS.As
Estado de Resultados de Operacidn

Afio terminado el 31 de diciembre de 1976

Porciento

Ventas totales $ 315,000.00 106.7%
Devoluciones y rebajas 20,909.00 6.7%
Ventas Netas T295,000.00 100
Costo de Ventas 169,000.00 S
Utilidad Bruta 135,000,00 [T
Gastos de Venta 50,000.060 7
fastos de Administracidn 40,000.00 14
Utilidad de Operacidn 45,000.00 1%
Otros Gastos 18,00C.00 6

w UTILIDAD NETA g 57,000.00 EE

El método descrito facilita las comparaciones con otras empresas -~
similares y permite formar un juicio de la empresa en relacidn con

9tr-as .

En el caso de comparar dos o m&s estados de situyaeilm finasnciera -

]
veducidos a porcentajes, el sistema se convierte en Horizontal.




Método de Razones Simples.

Este método consiste en encontrar la relacién existente entre dos-
cantidades determinadas en los estados financieros, expresdndole -
a través de su cociente. Es decir que haremos una comparacidn de-
los diferentes renglones de los estados, de tal manera qQue nos per

mitan conocer cual es la correlacidn légica que puede existir en--

tre ellos.

Para elaborar un andlisis financiero, utilizando el método de ra--
zones simples o indices, centraremos nuestra atencidn en varios --

aspectos que a continuacidn analizaremos.

. Solvencia. Se refiere a la capacidad de la empresa para cubrir
sus obligaciones circulantes, es decir tener el efectivo necesario
en el momento oportuno que nos permita hacer el pago de las deudas

contraidas anteriormente.

Utilizaremos las siguientes razones:
a) Prueba del circulante o razén circulante & indice de solvencia.

ACTIVO CIRCULANTE

PASIVO A CORTO PLAZO

Esta razdn nos dice cuantas veces podria la compafila pagar sus deu

das corrientes o a corto plazo.

Originalmente se pedia que esta relacidn tuviera un resultado de 2,
es decir que por cada peso de deuda existan en activo circulante -
2 - - o - = 3. 1o Y 2 *

dos pesos. Se acepta también que el resultado sea menor a 2, pero

mayor a 1. Estas fluctuaciones del indice estardn en funcidn el -

tipo de empresa y a la naturaleza de sus operaciones.
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b) Prueba de pago inmediato. (Frueba del &cido).

ACTIVO DISPONIBLE O LIQUIDO

PASIVO A CORTO PLAZO
A esta razdn se le conoce como "prueba de &cido'", ya que este indi-
ce solo toma en cuenta el activo liquido de la empresa. El resulta

do implica la recuperacidn a muy corto plazo como relacidén de los -

adeudos contraidos en un plazo similar.

Anteriormente se considerd una proporcibén de 1 a 1 es decir que de
beria tenerse un peso digponiblie de inmediato por cada peso que se
Actualmente se considera que es tan perju-

debiera a corto plazo.

dicial el exceso de efectivo en una empresa como la falta del mis-

mo. Se acepta como correcta la proporcidn que fluctia entre 0.5 -
y 0.9%0.
2. Estabilidad Financiera

La estabilidad consiste en la firmeza y categoria que tiene una --
organizacidn dentro del mercado y de la economia en general. La -
estabilidad en una empresa es la garantia que subsistird por mucho

tiempo, lo cual hace que el piblico genere confianza hacia ella.

Estabilidad interna se refiere a la proporcion en que se estdn fi-

nanciando los activos de la empresa con fondos propios o ajenos.

Para medir la estabilidad de una empresa tenemos las siguientes --

frazones simples.

PASIVO TOTAL

a) CAPITAL CONTABLE
PASIVO CIRCULANTE

b) CAPITAL CONTABLE
5 PASIVO FIJO

CAPITAL CONTABLE
s )

P G——




Salvc empresas de Servicios P{iblicos, Instituciones de crédito, -- &
Seguro y Fianzas, no es aconsejable aceptar una relacidén mayor de-
1.00, para la primera razdn, ella mostrard que de cada peso inver-
tido se deberd un peso a sus acreedores. ©S1 se excede esta rela--
cidn, significard que la empresa empieza a ser propiedad de sus --
acreedores y no de sus accionistas. Es aceptable que esta razdn -

varie entre 0.5 h 0.8

Las dos razones citadas posteriormente nos muestran tan solo el --
grado en que la inversidn ajena ha intervenido en el pasivo circu-

lante y fijo.

3. Razones de actividad o eficiencia Operativa.

Estas razones pueden denominarse también de rotaciones, encontramos
como elemento de todas las razones que se obtienen una cifra que -
indica movimiento y que sec relaciona con otra cantidad la cual re-

fleja el resultado final de dicho movimiento.

a) Rotacidn de inventarios.

COSTO DE VEKTA
INVENTARIO PROMEDIO

VENTAS
INVENTARIO PROME

10

=

COMPRAS
INVENTARIO PROMEDIO

Si deseamos un movimiento de entrada con relac-6n a la existencia-
promedio, es conveniente utilizar como numerador compras, ya que -
esta cifra es la que indica la cantidad que ingresd al almacén por
ese concepto. Si lo que degeamos es saber la relacidn entre lo --

que salié y la existencia promedio, es Gtil aplicar la relacidn --

con cost de ventas. La relacién con ventas se refiere a la inver

o

i

sidén requerida y la forma en que dicha inversidn se utilizd. Una
retacién muy lenta del inventario puede indicar que.existen proble
mas en el mercado (disminucidn de ventas). Una rotacidén répida =~--

es favorable a la empresa y muestra eficiencia en las ventas.

b) Rotacidn de la inversidn

i VENTAS TOTALES (NETAS)
' THVERSION TOTAL i

El resultado de esta razbn indica la inversidén que se requirid pa-

ra efectuar una venta en funcidén de las veces gue se logrd recupe-

rar la propia inversidn.

4., Razones de Productividad y Rendimiento

a) VENTAS NETAS
CAPITAL CONTABLE

b) VENTAS NETAS
CAPITAL DE TRABAJO

C) VENTAS NETAS

ACTIVO FIJO

w
P

la productividad de una empresa depende de las
co que el primer paso en el andlisis de ia productividad se tomen-
en consideracidn las ventas. Por otra parte existe una relacidn -
entre las ventas, el capital contable y el capital de trabajo (ac-
tivo circulante-pasivo circulante - capital de trabajo ) de una em
presa, ya que el volumen de ventas estd supeditado a la potenciali
dad y volumen de dichos capitales. Ademls, en las empresas las --
ventas dependerSn de la capacidad productiva de su active, por lo-
que los tres indices anteriores medirdn la eficiencia de la politi

ca de ventas en relacibén con los factores que limitan sus volime--




Gltimo caso, comparamos las utilidades con la inversibén que se ge-

neran.

En resumen cualquier relacidn cons.ituye un medi. para medir o ---
evaluar las condiciones de una empresa. La medida debe interpre--
tarse en términos de las condiciones que se refieren a la empresa-
en particular, esto es,el uso e interpretacidn inteligente de las

relaciones mis importantes.

Naturalmente que todas las relaciones enumeradas anteriormente pue

den enriquecerse con otros que el analista de los estados financie

terminar, solo que deban ser relaciones ldégicas, es -

T

%]

os quiera
decir que de las comparaciones pueden sacarse conclusiones inteli-
gentes y que pueda servir de base para politicas eficientes de - -

administracidn.

Hétodo de razones estandar.

o
o
2]

A cad 3 & articsular 5 -
En cada empresa én particular los renglones qu su

o
b
o
n

0
[
o
=
v

dos financieros tienen distinta importancia. Consideremos por - -
ejemplo una empresa comercial, cuya actividad es la venta de arti-
culos, para &sta no representard lo mismo que para una empresa in-
dustrial, cuyo rengldn de maquinaria y egquipo es de suma importan-
she

Segln el conocimiento que se tiene de la empresa y el sistema pre-
Supuestal que cxista permite asignar valores o wmedidas que deben -
considerarce come estandar, los cuales sirven como modelos al com-

parar las cifras que se obtengan con las relaciones reales, lo que

permitird precisar la preparacidn en que se logra la finalidad

¢ es posible establecer una norma fija en cuatto al resulta

4

nes.

do de estas razones pero podemos decir que a un cociente mayor - -
}
corresponde una situacidn mds ventajosa para la empresa, al utili-

zarse mis eficientemente el capital.

d) Indice de Productividad.
i UTILIDAD NETA
CAPITAL CONTABLE O INVERSION TOTAL

{
Su resultado implica el porcentaje que representan las utilidades-
gon relacidn a la inversidn necesaria para obtenerlos.

e) Margen de utilidad.

UTILIDAD NETA
VENTAS NETAS

El resultado normalmente se expresa en porcentaje y nos ayuda a --
medir también la productividad de la empresa mediante la redituabi

lidad de las ventas.
f) Indice de rendimiento

Este indice puede expresarse de diversas formas, segiin sea el obje
tivo que se persiga El elemento comin de estas razones es la uti
lidad neta, y las formas m&s comunes de expresarlo son:

i) UTILIDAD NETA
CAPITAL SOCIAL

ii) UTILIDAD NETA
CAPITAL CONTABLE

UTILIDAD NETA
CAPITAL CONTABLE MENOS UTILIDAD NETA

Cada uno de los resultados implica una interpretacidn diferente.

2]

>i nos referimos a la relacidn con capital social, estamos viendo-

Ie

en que proporcidn se incrementd la inversidn original; si hacemos-

N

b s .
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propuesta.

Tales comparaciones permiten establecer desviaciones tanto positi-
vas como negativas, las positivas significarin mejora en el estan-
dar implantado y las negativas mostraran deficiencias.

Las razones estandar se dividen en:

Internas. sSon las que se elaboran con la inforrmacidn que la pro--

pia empresa tenga de sus operaciones y su experiencia acumulada.

La actuacidn que la compafiia ha tenido en ejercicios anteriores --
suministra los elementos para la elaboracidén de los estandares in-
ternos.
Externas. Se elaboran con los datos que se obtengan de las empre--
sas del mismo giro y cuyas condiciones de operacidn sean similares.
En caso de conseguir tal informacidn es necesario que esta sea de
fecna reciente y cerciorarse de que en la aplicacién de los prin-
cipios de contabilidad generalmente aceptadas se hayan adoptade -
criterios semejantes.

METODOS HORIZONTALES.

Hétodo de aumentos y disminuciones.

Los empresarios no se limitan a conocer situaciones pasadas o pre-
sentes de su empresa, sino también desean conocer la situacibdn que
alcanzard en el futuro, para poder precisar lo anterior es necesa-
rio comparar cifras homogéneas correspondientes a fechas distintas,
estas comparaciones se les conoce como Estados Comparativos, entre
los cuales se encuentran el Balance, el Estado de Pérdidas y Ganan
cias y el Estado de costo de Produccién. papa que rcalmente los es
tados cemparativos cumplan su cometido es necesario qQue vayan acom

pafiados de la informacidn complementaria requerida.

COMPARIA DEL SUR, 8.A.

Balance Ganaral Comparvative.

Por loa ejercicios terminados el 31 de diciembre de 1974 y 1975,

CUENTAS

1975

1974

DIFERENCIAS

ACTIVO.

Circulante.

Caja

Bancos

Mercancias

Documentos por cobrar
Clientes

i

Fijo
Fruipo de oficina
Equipo de reparto

I SEenido)
Gastos anticipados

SUMA DEL ACTIVO

PASIVO
Circulante

Proveedores
Documentos por pagar

Fijo
Acreedores a largo plaze

] .ferido

Cobros anticipados
SUMA DEL PASIVO
CAPITAL CONTABLL

SUMA PASIVQO + CAPITAL

L 12,000.00

10,000.00

+ -

A ana nn
ETR AR

15,000.00| 8,000.00} 7,000.00
60,000.00| 40,000.00}10,000.00
10,000.00{ 12,000.00 2,000.00
25,0060.00f 30,000.00 5,000.00
122,000.00{100,000.00}29,000.00{ 7,000.00
18,000.00| 10,000.00 2,000.00
30,000.00| 35,000.00 5,000.00
48,000.00f 55,000.00 7,000.00
5,000.00} 1,000.00! 4,000.00
175,000.00|156,000.00]33,000.00}4%,0600.00
25,000.00{ 20,000,060} §$,000.00
20,000.00| 30,000.00 10,000.00
45,000,00f 50,000.00} 5,000.00}10,000.00
15,000.00| 25,000.00 10,000.00
7,000.00| 3,000.00{ 4,000.00
67,000.00| 78,000.00] 9,000.00(20,000.00
08,000.00} 76,000.00130,000.00
{75,000.001156,000.00139,000.00120,000.00
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1 estudiar los estados financieros comparativos surgen las siguien
tes preguntas gue nos servirdn para efectuar investigaciones al res
pecto:

{¢Los aumentos al pasivo circulante estln en proporcion con los del
activo circulante?; <{Hubo un aumento considerable en el efectivo,-
que acuse sobrante ocioso de fondos? ¢(Los cambios en los inventa--
rics representan una acumulacidn excesiva de existencias?; ¢El au-
mento de documentgs y cueatas por pagar fue suficiente y necesario
para incrementar el capital de trabajo?; iLos cambios en los saldos
de clientes estén en proporcidn con los cambios en el volumer de -
operaciones? ; iQué cambios importantes sufridé el activo fijo? ; -
81 éstqs muestran aumentos, ¢Lstdn repreésentados por una contabili
zacién incorrecta de reparaciones adiciones, etc?; éilLas eipansiones
estd: en proporcidn al aumento en el volumen de las operaciones? ;

Si les cambies

uestran disminuciones icorresponden a movimientos-
por depreciacibn o wventas? éLas obligaciones permanecen constantes

o muestran una tendencia a disminuir? ; ¢(El aumentc en el capital-

«

ocial tuve como origen venta de nuevas acciones?

Método de tendencias o nimeros indices.

Para establecer politicas futuras dantro de la empresa no solo de-
Sen considerarse los aumentos o disminuciones que sufran los ele--
mentos que integrar a los estados financiercs, ya que las compara-
ciones pueden ser insuficieates debide a que los periodes que se -
comparan pueden estar influeﬁciados por situaciones anormales, por
lo que debe estudiarse un nlmero considerable de ejercicios con el

£in de determinar la trayectoria gque siguen sus ocperaciomes y hacer

ias estimaciones sobre bases adecuadas.

Para interpretar &l movimiento de las tendencias una vez ordenadas
las cifras cronoldgicamente y conociendo la relacidn que existe --
entre ellos, debe tomarse en cuenta entre otros factores, los cam-

bios constantes en los negocios, las fluctuaciones en los precios,

el poder de cambio, variaciones en el poder de compra.

]
i

|
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DIFERENTES TIPOS DE CREDITOS
OTROGADOS POR LA BANCA._

1.~ Simples ¢ en cta cte
2.~ Directos o Quirografarios
3.~ Directos con Garaatfa en contrarecibos
4.~ Descuento Mercantil Mercantil (letras comerciales)
Créd., a corto No Mercantil (letras particulares)
Plazo <
5.- Descuento de Crédito en Libros
6.- Prendarios
10.- Reportos
11.~ Personales
\13.- Comarciales Dcmésticos
De 1mportacion
De Exportacidn
Refinanciam.de cobranzas de Exportacidn
4 l.- Linea de créd simple 0 en cta cte (no cada operacidn)
3.~ 1 " créd con Garantia en Contrarecibos
4.~ L "  Descuento Mercantil
Créditos a medio 5.~ " " Descuento de créd en libros
y Iargo Plazo. 4 7.- Habilitacién o avic
8.~ Refaccionarios
9.~ Hipotecarios
10.- Reportos
L}2.— Para bienes de consumd duradero
DESTINO DE LOS CREDITOS.
»
1.- Simples o en Cta. Cte. (CcT) (Para tesoreria)
2.~ Directos o Quirografarios (cT) ¢ " )
3.~ Directos con garantia en contra-recitcs (CT) (Para sostener el cr&ito a clientes)
4.- Descuento Mercantil (CT) e " " " )
5.- Descuento de crédito en libros (CT) e " " ~ " 1
6.- Prendarios (Para sostener la ifnversidn en Inventarios
LIBRE o en valores., Para tesorerfal
R 9.- Hipotecarios (Irmuebles)
10. Reportos.
11. Personales
16. Comerciales de Exportacidn
7.- Habilitacidn o avio (para mats. primas, salarios, gastos directos de explotacidn)
8.- Refaccionarios (para AF, cultivos, ganaderfa, refinanciar pasivos)
9.- Hipotecarios (especial los industriales) (Igual que los Refaccionarios)
12. Para bienes de consumo duradero
Comerciales Domésticos . Compra venta de tedo tipo de Prod,
13.- De Importacidn
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: Al no tener la utilidad por linea, la persona que esti elaborando el estu-

dio d2 costos se ve en la necesidad de efectuar un prorrateo y -

i

obtiene los siguientes datos:

iII.- C 08 T O s.

CABALLEROS  DAMAS NIROS TOTAL
[ N D N
CONCEPTOS GENERALES {Volumen de pares
‘vendidos 4,000 4,000 4,000 12,000
% 0.33 0.33 0.33 1.0

Las empresas recquieren para su adecuada operacidn varios tipos

de informacién gue auxilien a la toma de decisiones. Un siste
. . por lo cual prorratea los costos de renta, luz, sueldos de los dependientes, -
wa de contabilidad de costes proporciona la informacidn inter- )
?eléfono de la siguiene forma (cornsidera que las cajas de los zapa
na necesaria para tomar decisiones acertadas.
tos son aproximadamente del mismo tamafo).

Ejemplo:
1700 67 1¢
Una zapataria que vende tres tipos de pares de zapatos: 3 * 566. por nea

[}

Caballeros y la informacién queda de la siguiente forma:

(c4 D N TOTAL

73
o
o
©
@
L
o

Nifos- R Ingresos afics ante
rior por linea. 1,500 1,500 500 3,500
Costos afo anterior 800 500 200 1,500

cree conveniente ahalizar la utilidad gyne le proporciona cada -
N .Costos de renta, 1luz
una de estasd lineas ya que su espacio de exhibicidn estd limita

sueldos, etc. 566.67 566.67 566.67 1,700
66, para 16 gual obiicdc los siguisntes dscoe (&n milas de pea--
UTILIDAD 133.33 433.33-(266.67) 300
80&) ¢
é D N TOTAL R — msames sEsmssaw EmssEs
Ingreso afic antg § 1,500 $ 1,500 § 500 5 3,500
i e JINAN, Desde luego gque este resultado del analisis utilizando el método
Costed afio ante- de costos liamada COSTEO ABSORBENTE (incluye a todos los costos
rior per linea = 800 Seo 200 1,500 prorrateando los que no tienen relacidn directa al producto, de- i
pagados al fabri s [ !
= partamento o lfnea de producto) produce las siguientes desviacio
cante. o i
1
GCastos de rventa, nes en la toma de decisiones. - |
StOS | |
iuz, suelos de los ! J
dependientes, teld ] | ]
fono ? ? ? 1,700 Co
I s TR S e e ’ S R —
UrILIDAD $ 300

[C S S NS



El duefio de la zapaterla al estudiar este informe gque le habfan

preparado, concluyd que era necesario dejar de vender la linea

de zapatos para nifio, puesto que no podrfa ya incrementarle mis
\

el precio debido a la competencia que existia al tener una zapa

terfa contigua que vendia este producto a menor precio.

Esta decisidén era aparentemente correcta ya que existe una pérdi
da en la linea de zapatos para nifo; sin embargo, veamos lo que

le sucedid.

c D TOTAL

Ingreso del si-
guiente aifo 1,500 1,500 3,000

Costos afo si--

guiente 800 500 1,300

Gastos de renta,

luz, sueldos, te

léfono. ? ? 1,700
UTILIDAD 0

Es decir, el qguitar la venta de zapatos para ninos no le redujo --

sus costos y si le ocasiond el no tener utilidades.

Esta zapateria finalmente se fué a la quiebra. Queriendo demostrar
la importancia de conocer los métodos adecuados de costeo, se ha --
puesto este ejemplo que demuestra la realidad del fracaso de muchas
empresas cuyos administradores han tomado decisiones en informacidn

inadecuada.
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f ~De lo anterior nace la necesidad de contar con los procedimientos

contables proporcionados por la contabilidad de costos, que defi-
niermos posteriormente, antes veamos qud significa la palabra cog
to en su concepcidn mds general:

“Costo es el sacrificio en el gque se incurre para

obtener un satisfactor.”

Se entiende que esta propiedad ez un atributo de los recursos es-

casos, ya que los recursos abundantes gque sirven ds satisfactores

no tienen ning@n costa.

Ahora veamos la definicidn de Costo Contable:
"Es el sacrificio incurrido o por incurrir, medido en uni
dades monetarias, necesario para cobtener un bien y/o ser
vicio, derivado de la operacidn de une organizacidn."

E que las empresas adquieren artficulos (mate-

0
-
3
"
(1]
"
(]
0
1]
i3
"+
1)
=]
0
-+
»
L

ria prima) debido a su potencial de Sservicio, sl sste potencial

gistrado como parte del activo (inventario). Cuando su potencial
de Servicio termina debido, en general, a transacciones que ot£q£
naron ingresos, el costo de ese articuloc se considera como un gas

to del periodo en que




dejo de mantener ese potencial. OBJETIVO

Cuando se aplica este criterio al registro de =~

las operaciones de las empresas industriales, se tropieza =--

Determinacibén del Costo
con un tipo muy especial de operacidn, que ocurre cuando ter
mina el potencial de servicio de articulos que no afectan a-
operaciones productoras de ingresos, sino a las actividades-
de manufactura. Como se puede ver no parece razonable que -

se tomeé CcomO gasto el potencial de servicio empleado, en el-

proceso de fabricacidn, para remediar esto, la contabilidad-

Registro de materiales
Registro de salarios
Registro de costo de fa
bricacién que no sean -
materiales ni salarios.
Sistema de costos por -
procesos.

Sistema de Oordenes de -
trabajo.

Determinacidén del Costo
prestando cierta aten--
¢idn al control de Cos-
tos.

ha creado la hipdtesis del “"postulado de la integracidn de -
los costos”, este nos dice que "los costos tienen fuerza de-
cohesidn cuando en forma apropiada se ponen en contacto y --
lo. potenciales de servicio de un articulo empleado en el -- RO CE EORECS
proceso de fabricaci®n, no son consumidos, sino simplemente-

transformades”.

En otras palabras, debe reconocerse que tales =--

Uso de presupuestos co-
mo datos de costo.
Costos estandard

Costos directos

La contabilidad en su -
aspecto de responsabili
dad. .
Control de Gastos de Dis
tribucidn. -

transformaciones representan un valor activo, esto es, en =--
esenéia, lo qua2 @s la contabilidad de costos. Pero su defi-
nicidn puede ser la sigulente:

Contabilidad de Costos es el conjunto de proce-- seleccidn al

s0s que auxilian en 'la determinacidn, el control, la planea-

Planeacidn de utilidades.
An3lisis de costo-volumen-

utilidad.

cidn y el andlisis econdmico de decisiones, respecto a los -
sacrificios (medidos en unidad monetaria)incurridos o por --
incurrir, derivados de las transacciones realizadas o por --
realizar, para lograr objetivos especificos de un negocio.

A partir de la definicidn podemos deducir que la
contabilidad de costos puede auxiliar en la consecucidn de -
objetivos a diferentes niveles, en el ,siguiente cuadro pode-

mos observar estos: 8




El costo de fabricacidn también es llamado costo ge
Produccidén o Costo Industrial, Los gastos comerciales se sub-
dividen en: gastos de venta o de distribucidn, gastos adminis-
trativos, y gastos financieros.
Los elementos gue componen el costo industrial pue-
den clasificarse en tres tip;s:
El material directo.

k-3
2 La mano de obra directa.
—EFi Los gastos generales (indirectos ) de fabrica--

cidn.

Materiales directos.

Los articulos que se adquieren para ser empleados en
el proceso de fabricacidn, se conocen como materiales directos.
Estos deben de ser identificados fdcilmente o bien se les pue-
de medir como integrantes de los articulos ya producidos. A -
los materiales que entraron al proceso de produccibn y gque no-
se les puede identificar en ninguna de las dos formas descritas
arriba, se les conoce como materiales indirectos de fabricacidn
y forman parte de los gastos indirectos de fabricacidn. Pori-
ejemplo en la fabricacidn de un automdvil todos los disefos --
que integran los diferentes grupos mecinicos se consideran co-
mo material directo, ya que se les puede medir e identificar;-
pero la pintura, los refrigerantes para maquinado y los diferen
tes aceites y combustibles utilizados en el ensamble, se les -

considera como materiales indirectos de fabricacidn.
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Mano de obra Directa.

La mano de obra que se aplica a los materiales di-
rectos y que modifica su estructura, de manera que vayan trans
formdndose en los productos terminados recibe el nombre de "ma
no de obra directa”. La mano de obra utilizada en operaciones
que auxilian a dicha transformacidn, pero que no intervienen -
directamente, se les llama mano de obra indirecta y forma par-
te de los gastos indirectos de fabricacidn, por ejemplo la mano
de obra utilizada en: el mantenimiento de las instalaciones,-
el manejo de materiales, el control de calidad, etc.

Gastos generales de Fabricacién.

Son los recursos que se aplican al proceso de pro-
duccidn, pero gue no pueden ser clasificados comc materiales-
directos ni como mano de obra directa. Por ejemplo los sala-
rios pagados a los supervisores y funcionarios de la fabrica,
los gastos por seguro de las instalaciones, la depreciacidn -
de la maquinaria, equipo y edificios, etc.

A la suma de los costos incurridos por material di
recto y la mano de obra directa se les llama costo primo o cos
to primario. Al conjunto de los costos incurridos por la - -
mano de obra directa mAs los gastos indirectos de fakricacidn

se les conoce como costos de transformacidn.
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3.2 f‘gzgggg@gzg; DEL COSTO IOTAL. 3.3 Depreciacién

El naso del tiempo y el desgaste producido por el uso don lugar a una be-

Cuando hablamos de una empresa comercial o indus
trial el precio de venta de sus productos estd constituido por - ;ja en el valor de la mayor parte de los bienes materiales, aun cuando los instalacio-

el costo total més un cierto porcentaje o margen de ili AIpn P :
P ) g utilidad. nes, los edificios y la maquinaria y otra clase de activos se mantengan en buen esta-

[ - . .
kn el caso de una empresa manufacturera el costo do de mantenimiento, su valor sufre una disminucién m§s o menos répido. !

total se divide en costo de fabricacidn y gastos comerciales como - R L. . .
; La caida en desuso y la insuficiencia son otras cousas de pérdida de valcr,

puede veérse en ¢l siguiente cuadro. !

i esio pérdido de valor que no puede remediarse con ios gastos corrientes en reparacio-

"nes, recibe el nombre de depreciacién. Puesto que es un axiomo mercantil que el - |
1

capital invertido no debe sufrir ninguna merma, es importante saber como debe esto-

Preciorde Venta . n 5
‘blecerse un fordo de reserva que compense las pérdidas debidas al desgaste, la insu- |
}
Cogto. 1 fotal d \
- {ficiencia y lo caida en desuso.
Costo de Produccidn Castos Comerciales i I
N 9 5 |
5 ' Para calcular el importe de los pagos a hacer a un fondo semejante es pre-
Costo Primo J ' P pag ! a !
Kargen ’r
Rt 2 " ciso emplear férmulas y métodos que no contienen en realidod noda nuevo ya que se {
o m £ Z 12 © |
o 9 O N |
E St é g ;% @ Porcentaje sustentan en principios matemdticos. La duracin probable de un activo particular - |
® owtoa @ - 3] o i ' ]
i #few a 3 % ! . i
el @ ¢ o 3 A s . 0 0 _
ol L8] a 4 f E: Utilidad y la probable rapidez de su baja de valor sélo pueden aprenderse por experiencia, ]
A & ] 9 @ £ {
4] o | 0O . @ ! ol ” . . . 5 oc L1ge |
9.9 AR i 3 & § s diversos ingenieros, contadores de costos, expertos en impuestos y en servicios pdbli~ [
“ 4 s 0 00 5 |
PR E O 0t 1
@ < = L . . o e .
o S & o cos, asociaciones mercantiles y otros investigadores calificados han realizado célculos {
g Costo de -~ . i {
Transforma- s - . . \
ai8y ‘ J seguros basados en conocimientos empiricos que abarcan una gran variedod e articu-

les, la palabm depreciacién se aplico Unicamente o activos iijos tangibles y por con -
|
siguiente no incluye la disminucién de valor de valeres teles como acciones y obliga-
-
ciones, que puede deberse a variaciones en la situacién del mercado, o o cambios -
en ia situacién de ia compaiiia.

Define a la depreciacién cqmo la bajo de valor de cualquier activo material {

debido al desgaste o a la caida en desuso, la depreciacién no se colcula sobre el cos-
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to de reemplazo, sino sobre el costo original del activo; por grandes que sean los - .

guirse usando, asi, durante toda su vida el activo va disminuyendo de valor, esto es, se
va depreciando. Lo depreciacién puede o no ser tan rdpida cuandb el activo en cues
tién esta en uso como cuando estd ocioso, segun el caracter dei mismo.

Es evidente que al terminar la vida de un activo, éste tiene que ser reem-
plazodo. Para sufragar este gasto futuro cierto, esto es, el costo de reemplazo, se -
pone aparte periodicamente {usvaimente cada afio) cierias sumas y el fondo asi crea-
do recibe el nombre de reserva para depreciacién o reserva para reempiazo, las con-
tribuciones anuales o este fondo de reserva son corgos de depreciacién.

En la mayoria de los casos estas contribuciones no son claras estas transac-
ciones en dinero sino més bien asientos de contabilidad en iibros; esos asientos son - -

cargos contra los ingresos obtenidos cada afio. A menos que se siga este método pru--

dente, los socios o los accionistas resultaran engofados creyendo que las ganancias son

Errores en el cémputo de las provisiones para la depreciacién y reemplazo.

Estos errores no se refieren a las férmulas matemdticas que se usan pera el -
cblavlo de la depreciacién esten equivocadas, sino que dicha férmula no toma en cuen
ta la variacién en el valor de la moneda. Objetivamente se ve que un peso de hace -
diez aflos tenfo mds poder de compra que un peso actual, y todas las férmulas para el
cslaulo de la depreciacién se basan en el supuesto de que el valor de la moneda no-
varia a través del tiempo. De esta suposicién errénea proviene la divergencia abso-

luta entre los costos reales de reposicién del activo fijo y los calculados. En diferen

tes industrias se ha comprobado que el ccsto de reponer la: maquinaria y en general: -

de {os bienes para ia produccién, son superiores a ia reserva fotai constituida con tal
objeto.
Causas de depreciacién,

Un cierto valor o inversién representativo va perdiendo valor dumnte su. -
vida de servicio, e! periodo real en que se posee dicho valor. La disminucién en el
valor se debe a una combinacién de las siguientes cuetro cousas.

Depreciacién fisica.- El use y las descomposturas nomales de la maquina-
ria mientras ésta se halla en servicio, disminuyen gradualmente su copacided paro -
ejecutar la obra que origino su adquisicién.

Depreciacién funcional .~ Un cambio en la demondo o en el servicio espercdo
de una maquina hoce decrecer su valor paro el propietario, aun cuando esta seo capaz
de llever sy propésito original .

Depreciccién tecnclégios.~ El desarrsllo de nuevos y mejores mérodos pa-
ra {levar a cabo uno funcién hace que ios diselos anficuados do mequinaria se vuelven
de repente incosteables. La decisién de cambiar el tipo de motericles o de mejorar ==
los diseflos de! producto pueden tambien ocasionar que el equipc especial existente,
se vaelva repentinomente obsoleto.

Depreciacién monetario .~ Un camblio en el poder de compra del dinero pro
voca una sutil pera definidn depreciacién. Las prdcticos de la contabilidad por lo ce
min relacionan la depreciocién con el costo original de una maquinaria y no con ef -

costo de reemplazo.

Con la influencia de estas causas que son en gron medida imprescindibles,




es en verdad diticil estimar la vida econdmica de una de una mé

quina.

JETODOS DE REPRECIACION, ] -

La contabiiidad registra inicialmente los activos fijos a su pre
cio de costo. La cantidad a capitalizar comprende generalmente
todos los costos necesarios para la adquisicidn del activo, para

su instalacidn y para su puesta en condiciones de trabajo.

Con excepcidn de los terrenos, la mayoria de los activos fijos -
tienen una vida fitil para la empresa, limitada en el tiempo. Por
ellio es lbgico que el costo de un activo fijo se considere como
un costo a repartir entre cada uno de los periodos contables. --
(afios o0 meses generalmente), que forman parte de su vida Gtil.

El proceso contable que realiza esta conversidn gradual de los -

activos fijos en costos se denomina depreciacidn.
En la determinacidn d: una politica de depreciacidn tiene impor-
tancia el método empleado para repartir el costo del bien entre

los periodos contables gue componen su vida Gtil:

UNIFORME O DE LINFARECTA

que considera que el blen precta un servicio idé&nticoc durante ca-
da uno de los afos de su vida Gtil y por consiguiente los costos
de depreciacidn depen también ser iguales. Porx tanto, para un -
bien con una vida Gtil de 5 afios y un valor de salvamento igual a

cero, el coeficlente de depreciacidn seria igual al 20% anual.
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Este método se basa en la asi¢nacidén de cantidades iguales a través

de la vida econdmica (fiscal) de los activos. Se determina de la siguiente -

manera:
o I S=LVC
n
Dacr = r Dr
VL = VI - Dac
i r
donde:
Dr = depreciacidn al afio r
r = pueue tomar valcres de 1 a n
n = Vida ecdnomica, en afios
VI = Valor inicial
VS = Valor de salvamento
DacP = depreciacidn acumulada al afio r
VLr = Valor en libros al afio r

El ¢pmportaniento de la depreciacidn anual (Dr)’ valor en libros (VL ) y la de-
preciacidn acumulada (Dacr) se ilustra en la grafica (a)
Ejempio:

% El 17 de abril de 1976 la empresa ACHE adquirirs u. camifn de reparto
con un costo de adquisicién de $320,000.00 con una vida Gtil estimada de 5 afios
y cob un valor de salvamento de $20,000.00 écalcular la depreciacidn anual, la

deprieciacidén acumulada y el costo vigente para los 5 afios de vida Gtil?

Solucidn:
i Datos:
i VI = 320,000
{ vs = 20,000

| n = L
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) [ ]

Dr
— s h i

Depreciacion (Dr)

vs

= n Y
Valoy en Libros (VLI)
T
VI-VS
fe- n > '
Depreciacipl, demmalaol {Dacr)
GRAFICA (a)

Dr = Vi : vs
Dr - 320,000 ; 20,000 _ 60.000
Dac = D
r r r
Dacl = 1(80,0C0) = 60,000
VL = VI - Dac
b2 b
VL1 = 320,000 - 60,0C0 = 260,000

Calculando los valores para cada afio tendremos:

Fin de Afio Depreciacidén del Afio Dapreciacién
Acumulada

D Dac
T r

4] p— —

1 60,000 60,000

2 60,000 120,000

3 60,000 180,000

4 60,000 240,060

5 60,000 300,000

b).- METODO DE LA SUMA DE LOS DIGITOS DE LOS AROS

Valor en Libros

VL

320,000
260,000
200,000
140,000
80,000
20,000

Este método implica una depreciacién acelerada, que se calcula a par-

tir de la serie aritmética que forman los digitos de los arios de la vida econbmica (n). La

diferencia del valor inicial y del valor de salvamento se considera formada pro n(n+l)
2

partes iguales (la sumatoria de la serie aritmética de n t&rminos, teniendo como primer -

término al 1 y como Gltimo n) que se asignan en una forma ponderada sistemrdticamente a -

lo largo de la vida econdmica siguiendo la siguiente ley de asignacién (n - r + 1), donde

r varia de 1 a n.

La depreciacidn anual del afio r se calcula comv sigue:




\
VI-VS
nln+i)
Dr = (n-r4s) 2

donde: Drr = depreciacién dcl afio r
VT = valor inicial
VS = valor de salvamento

vida econbmica

ol
i

]
i

£l valor en libroe al aiio r queda oxpresado como sigue:

VL =
L

VLr =

La depreciacidén acumulada se

Dac = . Di sustituyendo la sumstoria por sus valo-

» i=1

determina de la siguiente manera:

res queda la siguiente expresidn.
I

s v

= n #
dae_ = n? 1)
VIi-V§
Dacr =

=]
o
i
-
5
-
1
<
"
-

(n-1) + (£-2) +..... + (n-r+1)

nin+i) n{n#l) = (i-r) (n-r+1)
~ PSRN
T s s
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puede tomar los valores de 1 a n

ARG

142+3+4+5

il de 5 afies

COEFICIENTE.

5

- -
v wvin

-
wjw

o

-
w

-
|-




Ejemplo:

Calcular la depreciscidn del ejercicio anterior

parto) per este método?

Solucidn:

Datos:

vl = 320,000
Vs = 20,000
. 5

Calculando la depreciacién anual

VI-VS
n(n+1)
Dr = (n-r+1) F
Sustituyendo los valores tenemos:
B 320,000
D1 = (5-1+1) =TT
T 300,000
15
b, = 100,000

para el afio 1 tenemos:

- 20,000
+ 1
2

Calculando la depreciacidn acumulada al afio 1 tenemos:

Dac = (VI-VS) 1 - (n-r) (n-r+1)
- n + 1
Sustituyendo los valores tenemos:
Dac = (320,000 - 20,000) 1 - (5-1) (551+1)
1 5(5 + 1
= 300,000 (1-0.6666)
Dae, = 100,000

Para calcular el valor en libros al afio 1 tenemos:

sustituyendo valores

VL, = 320,000 - 100,000

VL = 220,000
r

Fin de Ao Depreciacidn del aifio Depreciacibn

Acunmulada.

Costo Vigente

0 ; 320,000

1 100,000 .100,000 220,000

2 80,000 180,000 140,000

3 60,000 240,000 80,000

4 40,000 180,000 40,000

&) 20,000 300,000 20,000
c).- Método de Saldo Decreciente.

Para un activo cuyo costo fué de $12,000.00 con una tasa de linea

recta del 10% anual (vida @til de 10 ahos).

Si se aplica el método de doble saldos decrecientes la tasa sera:
2 x 108 = 20%

la depreciacidn para el primer afio serd de $2,400 en tanto la do-

segundo afio serd de $1,920 (20% de 9,600).

preciacidn para el

Analizando el método de declinacidn de balance y aplicando la téc-
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Valor Futuro = Valcr Presente (1 + i)"

como 10 gue nos interesa c¢3s la tasa de Depraeciaciém i =—Pi

despejando Di

.

Valor de Rescate

Valor inicial.

Di = 7

que seria la férmuls generalizada del método de declinacidn de

balance.

Para fines fiscales hay que pedir autorizacidn a la Secretarfa de
Hacienda; sin embargc ern otros paises diferantes a México ha goza

do de popularidad, B.U. y Gran Bretana.

d).- Hitodo de Unidades de Produccids

que distribuye el costo en funcién del servicio realmente prestado

a la empresa por el bien (horas trabajadas o unidades fabricadas).

En cualguier caso, toda politica de depreciacidn supone una serie
de previsiones y desde cl punto de vista fiscal es diffcil ebtener
avtorizacidn para utilizar un método distinto al de linearecta - -
{excepto el cass de compra por arrendamiento fimamciersc). Desde -
lueqo que existen distintas ventajas e inconvenientes en utilizar

ura politica de depreciacidén uniferme o una politica de deprecia--

cidn acelerada {los nlmeros digitos, por ejemplo).
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El problema que genera el conocer los componentes del
"c¢osto” lleva interrelacionado el dec conocer también la tenden
cia de esos componentes.

Por tendencia del costo entenderemos las reglas que
rigen los cambios en los costos en relacidén a los cambios en -
vollimen de produccidn, esas reglas antes mencionadas se pueden
clasificar en tres categorias: variables, semivariables y no-
variables.

Tendencia del costo no variable.

En una empresa que se dedica a manufacturar articu-
les eléctricos y en cuatro afos que tiene gue operar, se pre-
senta el siguiente estado condensado del costo de productos --
fabricados., en los anos 1980, 1981, 1982, 1983.

1980 19 81 19 8 2 19 8 3

{pesos) (pesos) (pesos) {pesos)

materiales di-

Mano de obra -
directa.

Depreciacidn
de la planta 80Q 0Q0 800 000 800 000 800 000

Mano de obxa
indirecta. 50 Q00 50 000 50 000 50 Q00

Costos de los -
productos fabri
cados. 850 C0O 850 000 850 000 850 000

Unidades fabri-
cadas. 180 000 80 000 100 000 120 000




Si vemos los datos contenidos en el ejemplo anterior
se nota que el costo total de los productos fabricados "Perma-
nece sin cambios y es siempre $850 000, que es independiente -
de el niimero total de unidades fabricadas (160000, 80 000, =---

100 000, y 120 000).
El costo que permanece estacionario, sin que lo afeg
te el nimero de unidades fabricadas, se conoce como "costo no-

variable” o "costo fijo".

La tendencia del costo no variable se ve en la si--

guiente figura que se hace con los datos del ejemplo anterior.

L& 08

90 1981 /IR 7163

UNIDADES PROOUUDAS

Tendencia del costo semivariable.
En una fibrica de componentes electrdnicos se tie-

ne el siguiente estado condensado del costo de fabricacidn.

1968 1969.
Materiales dirsctos 180 ©COC 23C 06O
Mano de obra directa 470 000 230 000 290 000 350 000
Gastos generales de
fabricacidn.
Dpreciacién de la planta 230 000 230 000 230 000 230 000
Mano de obra indirecta. 200 000 120 00O 140 000 - 160 000
Fuerza motriz. 22 000 6 000 10 000 14 000
Diverscos. xo o8O 34 0C¢ 40 000 46 000
Costo de los productos
fabricados. 1290 000 770 000 900 000* 1630 000
Unidades fabricadas. 160 000 80 Oo00C 100 000 129 000

Si examinamos los datos contenidos en la parte supe
rior, podemos ver que el costo total de los productos fabrica-
dos no varia en proporcién al niimero total de unidades fabri-
cadas, ni permanecc estacionario, muestra una tendencia a subir
cuando el nimero de unidades fabricadas aumenta.

El costo cuyo total tiene tendencia a variar en la-
direccidn del nfimero de unidades fabricadas y que no se puede~
suprimir cuando no hay produccidn, se conoce como "costo semi-

variable".

En la siguiente figura se representa dicho costo.

3
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Tendencia del costo variable.
Tenemos un fabricante medieval que confecciona ar-

maduras para nobles y su estado de costos es el siguiente:

1339 1340 1341 1342
materiales directos. 900 500 600 700
Mano de obra directa. 500 300 350 400
Cogto dg les g¥odac—
tos fabricados. 1400 800 950 1100
Unidades fabricadas. 170 90 110 130

El costoe cuyo total varia en proporcidn al némero de
unidades fabricadas se llama "costo variable”, la razdn o gra
d6. de variabilidad se conoce como c¢osto variable unitario y -
se determina dividiendo el costc total entre el nlimero de uni
dades fabricadas.

Los materiales y la mano de obra directa son ejemplos
de costos variables; el costo de la energfa elfctrica tiene -
la tendencia de¢ costo variable.

#n la figura siguiente se muestran los datos del -

preblema anterior.

o ~Huo
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Tendencia de los gastos generales de fabricacidn tomados sepa
radamente o en grupo (contabilidad de costos para uso de la -
gerencia; David H Li).

Aunque se puede representar la tendencia de los --
costos variables y los no variables con lineas rectas, como -
en las figuras de los ejemplos anteriores y en muchas parti--
das del grupo de gastos generales de fabricacidn que contie--
nen Tendencias de costo semivariable, no se puede hacerlo "si
se toman separadamente", como ejemplo de lo que se dice se --
muestra en la figura a continuacidn en la que hay algunas tén
dencias poco usuales; dando también la descripcidén de las mis
mas .

Representaciones graficas de tendencias de

costos semivariables.

/

= .
— = L
|/ |~

RN A



Depreciacidn del equipo; el importe se computa por el méh
todo de iinea recta. Al terminar ia tasa de depreciacidn,
se previd que el factor de envejecimiento seria ma@s alto-
que el factor de desgaste. ‘

Costo de lubricantes de la magquinaria. El costo unitario
disminuye a medida que se usan m3s kilogramos de lubrican
te. Por ejemplo, si se usa 0.453 kilogramo (1 libras) el
costo es 10 ddlares; si se utiliza 0.907 kilogramo (2 1li-
bras) el costo es 19.98 dblares; si se utilizan 1.360 ki-
logramo (3 libras) el costo es 29.94 ddlares. El costo -
minimo de 0.453 kilogramo (1 libra) es 9.25 ddlares.
Depreciacidn del equipo. Se calcula la depreciacidn por-
el método de hora-maquina.

Renta de un edificio industrial cedido por el municipio.-
El contrato estipula que se pague cuota fija, a menos que
se trabajen 200,000 horas-hombre, caso en el cual no se -
deber3d pagar renta.

Energia eléctrica. Se trabaja a base de precio alzado fi
jo, mas un costo variable si se excede de un cierto niime-
ro de kilovatios-horas.

Renta de un edificio industrial donado por el gobierno del
distrito; el convenio estipula gque se paguen 100,000 ddla
res, menos 1 ddlar por cada hora de mano de obra directa-
que exceda de 200,000 horas. (La renta minima obligatoria
es 20,000 ddlares) .

Impuesto federal de compensacidn por desempleo durante el
afno: el personal obrero es un niimero fijo de trabajadcres

todo el afo. (E1 salario promedio es 6,000 ddlares por -
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trabajador) .

J. Salarios de la cuadrilla dé¢ mantenimiento; se requiere un

reparador por cada 1,000 horas-mdquina o mecnos (es decir,
dée 0 & 1,000 horas se requiere un reparador; de 1,000 a -

2,000 horas, 2 reparadores, etc.).

K. Aguva. La cuenta se calcula comc sigue:

Por los primeros 3,785,000 litros {(1.600,000 de galones]),

cuota fija de 1,000 délaxeh.

Por los siguientes 375,000 litres (10,000 galones), 0.003

ddlar cada uno.

Por los siguientes 375,000 litros (10,000 galones), 0.006

délar cada uno.

Por los siguientes 375,000 litxas (10,000 galecnes), ©.009

ddar cada uno.

Nota: Obsérvese que no se¢ comentaron las graficas-
g, I yL.

Debido a los fendmenos de este tipo, no ha faitado guie--
nes objeten gue no se debe representar la tendencia de los --
costos semivariables con lineas rectas. Tenemos gue aceptar-
esa opinidn y conservarla en la memcria, porque influye mucho
en el anilisis de costos. Sin embargo, si tomamos los costos
semivariables por grupos y si excluimos las cifras de costo -
extremosas (o sea de niveles de produccidn extremadamente ba-
jos o extremadamente altos), la representacidn de los costos-
cgemivariables con lineas rectas es razonablemente aproximada.
Por ejemplo, la representacidn en linea recta de la tendencia

del costo combinado de combustible, salarios y mantenimiento,




en un perfodo de 15 afios, de una fabrica de utensilios eldc--

tricos.

Los lIimites dentro de los cuales es lfcito repre--
sentar las tendencias del costo en lfnea recta, se denominan-
escala central.

Tendenclia de los gastos generales de fabricacidn -

en su representacidn algebraica.

medio de una lfnea recta, en forma algebraica se puede expre-
sar como una ecuacidn lineal, en té&rminos generales la ecua--
¢idn de 1a linea recta es.

Y =X +5.X
dopde

Y = costo total

K = componente del costo no variable

S = componente del costo variable.

X = volfimen de la fabricacién.

La importancia relativa de cada uno de los elemen-
tos del costo des productes fabricados se conocen como los com
ponentes del costo de fabricacidnm que unidos a las tendencias
de los costos, tienen una gran importancia para la gerencia;-
tienen varias aplicaciones, una de estas es en la influencia-
en el costo de los productos fabricados segfin el voliimen de -
produccidn y determinan as? mismo, hasta que grado puede ser-
vulnerable todo el fabricante cuando se tenga que enfrentar -

a situaciones econdmicas adversas.

a) Punto de Equilibrio.
El andlisis del punto en el que los ingresos y los
gastos son iguales es bisicamente nna técnica analitica para-

estudiar las relaciones existentes entre los costos fijos, -

los costos variables y las utilidades.

Si todos los costos de una empresa fueran variables,
el problema del volumen en el punto en que son iguales los -- |
ingrescs y los gastos nunca se presentarfa, peroc como existen-
algunos costos variables y otros fijos, la empresa debe de su-
frir pérdida hasta un volumen determinado.
El anflisis del punto de igualdad de ingresos y gas
tos en un enfoque formal del planeamiento de ias utilidades -

basado en relaciones establecidas entre costo e ingreso. De-

otro modo es un medio para determinar el punto en gue las ven

tas cubrirdn exactamente los gastos totales, si la empresa --

quiere evitar pérdidas, sus ventas deben cubrir todos los cos

{

tos, los que varfan con la produccidn, y los que no cambian -

cuando varian los niveles de produccidn.

|
Los costos comprendidos en estas categorfas se ven

en la siguiente figura.
}
|
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~— Ejemplo:

los gastos de una panaderia por mes, son:

Materia prima directa por pan 1.20
Mano de obra directa por pan 0.80

Gastos indirectos $400,000.00

El precio posible de venta serfa de $3.00 por pieza de pan, por lo tanto, las

ecuaciones para obtener el punto de equilibrio quedarian:

1.20 x*+0.80 x + 400,000 = COSTO

en donde X es el volumen de produccidn.

3.00 x = Ingreso.

Igualundo las ecuaciones.
3 x = 2 x 4+ 40,000
y despejando X
x(3-2) = 40,000

x = 40,000

que seria el volumen de produccidn del punto de equilibrio.
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Estado de costos de FabricaciBn.

Por la forma de operar de las empresas

industriales es necesario la formula-
cion de un estado que muestre el costo de lo invertido en la fabricacién. A este

documento se le conoce con el nombre de "Estado de costo de Fabricacidn,'

El estado de costo do fabricacién estd formado de dos partes:

1. Elementos del costo incurrido.
a) Materia prima directa

b) Mano de ebre directa.

c) Gastos indirectos dc fabricacién.

“5 El inventario inicilal y final do la produccién no terminada que se le

conoce con el nombre de produccibén en proceso.

Para comprender mejor el estado de costo de fabricacibn veamos el siguiente

ejemplo:

Supongames que la compafiia manufacturera Noran tiene los siguientes saldos

estado de costo de fabricacidn.

CUENTA

Supervisidn de la fabrica

Depreciacidn del equipn de la f&brica

Depreciacidn del edificic de la fébrica

Calsfaccidn, luz y fuerza motriz
Inventario inicial de materia primas
Inventario final de materias primas

Inventario fnicial de produccidn en
proceso

Inventario final de produccibn en -
proceso

Materias primas adquiridas
Mano de obra directa
Materiales varios para f&brica

Seguros e impuestos sobre prcpiedades
de la fabrica

Gastos varios de la f&brica

SOLUCION:

" en sus cuentas, durante el afio terminado al 31 de diciembre de 1978. Elaborar el

IKPORTE (PESOS)

250,000.00
200,000. 00
102,000.00
220,000. 00
100,000.00
110,000, 00

180,000.00

190,000.00
800,000. 00
950,000. 00
10,000,00

10,000.00
40,000.00




" CIA. NORAN "
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Menos:

Inventario Final de
articulos terminados

80,000.00

Estado del costo de productos terminados correspondiente al periodo com-

prendido del 1o. de enero al 31 de dicicmbre de 1976. Costo de Produccisn de lo vendido

Materias Primas:
Los estados anteriores pueden conjugarse y de esta manera elaborar el esta-

Inventario inicial 10,000.00 . . .

MULCE Rt 3 do conjunto de costo de productos fabricados y costo de produccidn de lo vendido.
Mas: Materias Primas adquiridas 80,000.00 ) .

Veamos un ejemplo:
90,000.00 e
inve i g 11,000.00 T . on sa .
BEhOST TRy SRTERIG LT b Estado conjunto de costo de fabricacidn y costo de produccidn de lo vendido.
Costos de las materias primas empleadas 79,000.00 Correspondiente al periodo comprendido del al de 19
Mano de obra directa 95,000.00
Gastos generales de fabricaciin. Inventario inicial de

Supervisién de fabrica 250,000. 00 Productos en proceso 30,000.00
Depreciacién del edificio de la fa- Matecialbutilizadofenlel
brica. 100,000.00 Pericdo:
Depreciacidn del equipo de la fabri Inv.Inicial de Mat. Prim. 10,000.00

E 200,000.00 - o
c? A0 mis compras de Mat. Prim.  160,000.00
Materiales varios para la fabrica 10,000.00 [
Segurcs e Impuestos sobre propie- lfe 170,000.00
dades en la fabrica 10,000.00 menos Inv.final de Mat.Prim 20,000.00 150,000.00
Calefaccidn, luz y fuerzs motriz 220,000.00 Mano de Obra Directa
Gastos varios de la f&brica 40,000.00 Sueldos y Salarios 50,000.00
Suma Gastos Generales de Fabricacidn 830,000.00 Costo primo 200,000.00
Costo total de la fabricacién del afio 2,570.000.00 Gastos Indirectos de Fabri. £0,000. 00 260,000, 00

mds inventario indicial de la produccidn
en proceso

COSTO TOTAL DE PRODUCCION 230,005.00

180,000.00
Menos: Inv. final de produc-

2,750,000.00 | cidn en proceso

20,000. 90

Menos inventario final de la produccidn

€n proceso 270,000.00

190.000. 00 Costo de Produccidn de Articulos Terminados

Inv. Inicial de Art. Terminados 75,000.00

2,560,000.00
80,000. 00

Costo de los productos fabricados

Menos: Inv.final de Art. Terminados (5,000.00)

; ikl . ; {do. S s 265,000. 00
Existe ademas el estado de ccsto de Produccidn le lo vendl'do Por ejemplo N T T I KRR v >

Estado de costo de fabricacidn de lo vendido.

Correspondiente al periodo comprendido del _ al de de El empleo del estado de costos de fabricacifn es apropiado si se le considera
Inventario Inicial de articulos como un informe oficial. Los saldos que arrojen las cuentas de productos fabricados,
terminados 75,000.00 . .

. prt.ductos en procescs y materiales, son partidas que se inscriben en el activo de la

empresa.
Ccsto de Produccién de Articu- !
les tmm 2 ¥ 345,005.00




3.6 SISTEMAS DE

COSTOS HISTORICOS:

£l andlisis de sistemas de costos histdricos se genera en la estimacidn de los
costos futuros basados en la relacidn de costos de periodos previos.
El grado en que &éstos sean apropiados depende del algance que tenga el compor-
tamiento del costo en el futuro que corresponde al comportamiento que haya teni-
do el pasado. Por ejemplo, si se considera un cambio superficial en aglln produc
to tal como una goma de colores més amplia el sistemas de costos historicos
puede ser confiable,- mientras que si el cambio es excesivo hasta la estructura inter
na del producto, el sistema de costos histdricos resultard inaporpiado.
a) Costos por Ordenes de Trabajo

El sistema de costos por &rdenes de trabajo es el m3s sencillo porque en su for-
ma mds simplificada sdlo se necesita una cuenta de produccidn en proceso. Es decir,
teda la operacidén de fabricacidn que se refleja en la cuenta de produccidn en pro-
ceso, proviene de un solo departamento. En t@rminos generales, el sistema de cos-
tos por ordenes de trabajo es el indicado para pequefias empresas industriales que
fabrican a base de especificacicnes de los clientes. Es el mis tradicicional por-
que en los primeros afios de la revolucidn industrial, la tecnologia de la indus-
tria y las exigencias de la gerencia sdlo pedian el m8s sencillo de los sistemas

de costos.

En este sistema, se considera que cada pedido de los clientes es un '"trabajo"
aislado, al que se se asigna un nGmero al iniciar su ejecucién. Generalmente
cada trabajo tiene caracteristicas especiales que, de§2 luego, lo diferencian de
todos los demds que se ejecutan en el departamento de fabricacidn. Por ejemplo,
la impresidn de 10,000 hojas de papel membretado; otro, hacen 100 abrigos para
sefiora, etc. El proceso contable de los costos por 8rdenes de trabajo se muestra

en la siguiente figura:

Almacén de Produccidn en Productos
Materiales Proceso Fabricados
el ————————

Mano de Obra

Gastos Generales
de Fabricacidn.

b) Costos por proceso:

Al evolucionar las empresas desde su etapa de fabricacidn a base ce
pedidos especificos, de los clientes hasta la de produccién estandarizada
para fabricar grandes cantidades que van a ser almacenadas, se implantaron
técnicas de fabricacitn que sdlo justifica la produccidn en masa. Se afi-
na la divisién del trabajo; se instalan nuaves departamentos, se generaliza
la mecanizacidn; el traspaso del trabajo de un departamento a otro se hace
en forma autcmdtica {como ocurre con los alimentadores por gravedad) o con
tinua (con transportadores de bandas).

El uso de técnicas para producir en forma continua ha traido consigo
el sistema de costos por prccesos. 7

Las empresas cuyo objeto es la transformacidn de materiales blsicos
(metales, cemento), o la elaboracil:n de productos de consumo general (como -
la harina, el petrdleo), v el montaje de utensilios duradcros (come los wmo-
tores eléctricos, las llantas), generalmente descubren que el sistema de cos-
tos por procaso es el mas adecuado. Aunqua forzosamente se trate de empresas
que operen en gran escala, no por eso se justifica el uso del sistema de cos-
tos por proceso en tcdas las operaciones que se ejecutan en gran escala; por
ejemplo, proyectos que cuestan miles de millones de ddlares, como el Apolo.
La técnica industrial que exige la implantacidn del sistema de costos por pro
ceso no se rige por el tamafio, sino por el volumen de la produccifn; por la
elaboracidn en grande de productos estandar.

En el sistema de costos por procesos, el paso de los costos de una
automdtica y conti-

produccidn en proceso a la siguiente se d3 en forma

rua; la interdependencia radica en las técnicas de fabricacidn en las que
las operaciones deben ejecutarse er cada uno de los diversos departamentos
antes de que el producto esté en condiciones de ser vendido. El proceso de
la transformacidn del costo termina cuando ha terminado el recorrido en el

Gltimo departamento de fabricacién.




Almacén

de Materiales

PROCESO CONTAR
SISTEMA BE COSTCS POR

Produccidn en Proceso A

i

on en Proceso B

on_en Proceso C

LE DL LOS COSTCS EN EL
PROCESOS

Productos Fabricados

2.7 Sistemas de Costos Predeterminados

a) Costos Estimados:

Muchos sistemas de contabilidad de costos estan basados, en el
principio de que los costos que se cargan a los productos individuales son
los costos en que deberian haberse incurrido sobre esos productos mads bien
que los costos reales incurridos. Tales sistemas se denominan Costos Esti
mados por lo que los costos estimados representan costos que deberian ha--

berce registrado mds bien que costos que se han incurrido en la realidad.

b) Costos Lstandard:

En muchas compafiias, el mes, el trimestre o el afio en curso se
comparan con €l periodo correspondiente del afio anterior. Sin embargo, -
&sto presupone que el afio anterior ha sido tipico, lo cual no siempre es
el caso. Un sistema mucho mejor, especialmente para la fijacién de costos
de los productos, es el de costos estandard. Mediante estos costos prede-
terminados, la gerencia puede averiguar cudnto debe costar un producto y
cudnto cuesta en realidad.

Los costos estandard para up producto fabricado se establecen
después de estudiar las operaciones fabriles y los costos previstos para
materiales, mano de obra y gastos generales de la fabrica. Si cualquiera

de estos factores varia, el estandard debe cambiarse de manera correspondien

te. Conviene hacer ura revisidn anual para asegurar que los estandard estén
él dia para el afio veniderc.

| Loa costos estandard se emplean cot cualquliera de los dos sistemas
de fijacidn de costos; por &rdenes de trabajo o por proceso. Cuando en un
mismo departamento se hacen muchas operaciones fabriles, los estandards se

|
fijan para control de costos especificos y no para todo el departamento.
|

o S

|
|



Tipos estandares.

Enfoques para determi
nar los estandares.

¥edicidn “e estdndares

Niveles de los estanda

res.

Objetivos de los estdn
dares.

Revisidn de los estin-
dares.

Concepto de los costos
estindar segin la Inge
nieria Industrial,

Estindares de cantidad

Estudios de Ingenieria

"Patrones" fisicos.

Practicos

La reduccidn de los cos-
tos,

No se revisan .. menos que
cambien lus métodos (es--
tindares de Ingenieria).

Concepto de los costos
estédndar segin la Con-
tabilidad de Costos.l

Estindares de canti--
dad y precios.

Estudios de Ingenie--
ria y valoraciones.

Medidores fisicos con-
vertidos a medidores -

monetarics.

Practicos.

El control de los cos-
tos.

Se revisan a la luz de

las circunstancias impe
rantes, asi como cuando
cambian los procedimien
tos (estandares comunes)
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e o

Proceso contable de los gastos

por absorcidn

Costeo por Absorgifn

Almacén de Produccidn en Productos
materiales Proceso fabricados
Mano de Obra

e
Gastos Genecra-
les de Fabrica
cidn variables

-
Gastos Genera-
les de Ffabrica
cidn no varia-
bles

[ ——

!_____»

Cuénta de Pérdidas
y Ganancias.
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2.8 Costeo Diracto

fem al sk o Iminar ! inconventen foSe T i ‘
Con &l objetc de eliminar el inconveniente de prorratear gene-

rales fijos que muestra el sistema de costeo por absorcidn, el -
en la seccidn G, el costeo directo es semejante al mencionado, con la diferen-
cia de que en @ste los gastos generales de fabricacidn fijos no son prorrateados
para obtener el costo unitario de los productos fabricados, sino que son tomados
como costos del periodo contable; los cuales se toman en cuenta en el estado de
pérdidas y ganancias y no son agregados al producto; por lo tanto, no hay que es
perar a que el producto sea vendido para recuperarlos.

La ventaja aportada por el costeo directo es la sencillez misma. Dado -
que la parte no variable de los gastos generales de fabricacidn y su prorratec -
entre las unidades fabricadas son causas de algunas de las complicaciones para ob
tener el costo unitario de produccidn o manufactura de un producto, en los méto--
dos tradicionales d¢ costeo por absorcibn, mientraes que en en los métodcs de cos-
teo por absorcidn se toman en cuenta los clementos del costo mencionades renglo--
nes arriba, adicionandole la parte correspondiente a 103 Gastos Generales de Fabr

), el flujo de agregacidn de los difercntes elementos -
del costc de fabricacidn por ambos conceptos, le podemos observar en las siguien-

tes figuras.

{4

1

4

En el ecjemplo de la zapateria precsentado en la primera parte

el andlisis seria el siguiente:

de este tema,

CRBALLEROS DAMAS NIROS TOTAL
Ingresos directos por
1inea afo anterior 1,500 1,500 500 3,500
Costos directos 800 500 200 1,500
CIFERENCIA 700 1,000 300 2,000

por lo cual las tres lineas contribuyen al pago de gastos generales indirec

tos y deben de conservarse.
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